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MISIUNEA, VIZIUNEA ŞI VALORILE BIBLIOTECII PUBLICE RAIONALE 

,,ÎPS A. PLĂMĂDEALĂ” 

I. Misiunea, viziunea Bibliotecii. Obiectivele anului profesional 

 

Misiunea bibliotecilor publice din rețeaua de biblioteci Hâncești este și rămâne a fi 

promovarea cărții și lecturii în comunitate. Bibliotecile sunt centre unice de informare care 

formează o atitudine pozitivă față de educație și cercetare. Sunt și vor fi deschise mereu spre 

inovare și creativitate, sporind valoarea informării și calitatea serviciilor. Bibliotecile sunt și 

vor fi un mediu adecvat de informare care dezvoltă permanent deprinderi pentru educație și 

vor fi suportul pentru incluziune socială a tuturor categoriilor de beneficiari. 

ViziuneaBibliotecii Publice Raionale ,,ÎPS A.Plămădeală”Hîncești a cărei istorie este legată, 

în mod tradițional, de păstrarea memoriei documentare a comunității hânceștene, care își 

orienteză dezvoltarea în acord cu nevoile utilizatorilor și cerințele determinate de evoluția 

tehnologică a secolului XXI, pentru a-și menține rolul de instituție responsabilă pentru 

conservarea și punerea la dispoziție, sub multiple forme, a patrimoniului cultural scris. 

Caracterizată de flexibilitate, Biblioteca Publică Raională „ÎPS A.Plămădeală” Hîncești 

susține cercetarea și promovarea rezultatelor acesteia, participă la diversificarea ofertei 

cultural-educative naționale și locale, dezvoltă servicii de calitate, perfect adaptate nevoilor 

diferitelor categorii de utilizatori. 

Valorile bibliotecilor sunt: satisfacția beneficiarilor, democrația, calitatea,modernizare, 

creativitate, inovație, profesionalism și interes. Colaborare și parteneriate; Încrederea 

utilizatorilor, schimbarea și munca în echipa pentru BPR „ÎPS Antonie Plămădeală”, 

Hâncești. 

PRIORITĂȚILE ANULUI 2024 

Prioritățile și inițiativele profesionale ale bibliotecilor în anul 2024 au fost formulate 

în baza priorităților de țară stabilite în Strategia națională de dezvoltare „Moldova Europeană 

2030”, aprobată în noiembrie 2022, și care s-a axat  pe implicarea bibliotecilor în  susținerea 

și realizarea Strategiei. 

Bibliotecile în susținerea Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 

2030”: 

 Biblioteca și democratizarea vieții comunităților 

 Bibliotecile în cadrul Agendei 2030 a ONU pentru dezvoltare durabilă 

 Transformarea digitală și promovarea unei biblioteci durabile, fiabile și incluzive în 

ecosisteme 

 Dreptul de autor și protecția patrimoniului bibliotecii. 

 

            În anul bibliologic 2024, BPR „ÎPS A. Plămădeală” și bibliotecile publice din raionul 

Hîncești și-au orientat activitățile spre susținerea comunităților în vederea reformelor, 

modernizării europene și consolidării rezilienței în fața provocărilor cu care acestea se 

confruntă. În perioada de pre-programare, bibliotecarii, mai frecvent decât în alte împrejurări, 

sunt puși în situația de a răspunde la întrebări de felul: Care sunt așteptările utilizatorului de la 
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biblioteca zilei de mâine? Cum trebuie să fie biblioteca pentru a rezista și chiar a prospera? Pe 

ce se bazează biblioteca de azi și de mâine? Răspunsuri sunt multe, dar din șirul acestora nu 

pot lipsi următoarele cuvinte-cheie:  

 Sustenabilitate: Bibliotecile au fost  în fruntea schimbărilor pozitive, iar bibliotecarii 

au fost conectați la tot ce se întâmplă în țară și în comunitatea din aria de servire a 

bibliotecii;  

 Spații sociale și de lucru în comun flexibile: 

 Prezența pe rețelele sociale: Pe măsură ce tot mai mulți utilizatori accesează 

informații prin dispozitivele mobile, bibliotecile au fost  puse în situația de a 

direcționa mai multe resurse pentru a dezvolta o prezență online puternică. 

Interacțiunea cu utilizatorii prin intermediul rețelelor sociale este o tendință în evoluție 

rapidă, care atrage un grup demografic mult mai larg. Fie că este vorba de postarea de 

videoclipuri, tutoriale sau de publicitate pentru un eveniment viitor, merită întotdeauna 

să fie folosite rețelele sociale pentru a interacționa cu utilizatorii noi și cu cei existenți;  

 Bugetare inteligentă: Din cauza creșterii costurilor de întreținere și la energie, multe 

biblioteci sunt impuse să adopte o abordare mai strictă a bugetului anual. Având în 

vedere nivelul tot mai mare de conștientizare a situației în rândul utilizatorilor 

bibliotecii, orice măsură bugetară luată pentru a promova sustenabilitatea, are mai 

multe șanse să fie bine primită de către ei. Cheltuielile masive dictate de criza 

energetică vor micșora sumele destinate serviciilor publice, implicit bibliotecilor; 

 Soluții bazate pe tehnologii: Modernizarea tehnologiilor, evoluția programelor cu 

elemente de inteligență artificială și mașinile automate vor schimba probabil modul în 

care bibliotecile oferă anumite servicii.  

Obiective: 

 Asigurarea serviciilor de calitate conform necesităților utilizatorilor; 

 Formarea tuturor categoriilor de utilizatori în domeniul culturii și informației; 

 Creșterea indicatorului de frecvență; 

 Realizarea unui program anual de promovare a imaginii bibliotecilor; 

 Actualizarea și implementarea cadrului de reglementare a bibliotecilor 

conformnoilor acte legislative și normative în domeniu; 

 Creșterea bugetului anual pentru dezvoltarea colecției de publicații și resurse 

informaționale; 

 Implementarea proiectelor instituționale, naționale și internaționale; 

 Crearea zonelor noi de lucru și agrement pentru utilizatori;  

 Asigurarea spațiilor funcționale cu mobilier confortabil; 

 Dotarea cu echipament modern. 

Bibliotecile publice, agora culturală a unei comunități, devin din ce în ce mai mult un spațiu 

deschis tuturor celor care au nevoie de acces la informație prin lectură și documentare, un loc 

convențional pentru dezbateri, întâlniri de  lucru pe diverse teme, networking, schimb de idei, 

un spațiu unde începe schimbarea și  dezvoltarea unei comunități, un partener constant al 
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actului educațional, dar și un actor instituțional important al conservării și valorificării 

patrimoniului cultural local și național. 

Bibliotecile publice în 2024 au asigurat accesul la informație tuturor rezidenților, indiferent de 

preferințe, de naționalitate, de orientare politică, religioasă, de statul economic și social, de 

condițiile fizice și intelectuale, cu colecții calitative și servicii moderne, scopul, obiectivele, 

prioritățile și acțiunile bibliotecilor publice au fost axate pe necesitățile informaționale și 

culturale ale comunității și orientate spre satisfacerea lor. Serviciile infodocumentare au 

cuprins și s-au extins pe întreg raionul, creând un ansamblu funcțional și relevant de studiu, 

cercetare și documentare. 

Activitățile și serviciile bibliotecilor au fost orientate spre realizarea scopului anului – 

promovarea unei viziuni clare a rolului și contribuției bibliotecilor la dezvoltarea unei 

comunități prospere, bazată pe o comunitate și susținere comunitară eficientă. 

Obiective generale: 

În anul de referință, mai multe biblioteci din raionul Hîncești și-au completat colecțiile de 

bibliotecă, și-au organizat spațiilecu mobilier modern și tehnică de ultimă generație.Aceste 

obiective s-au realizat în bibliotecile publice  după cum urmează: Sărăteni: achiziție carte - 

8000 lei, abonare  - 4000 lei, reparații – 3000, calculator și imprimantă – 22 000; Stolniceni: 

carte – 5000 lei, abonare 1550 lei, reparație – 2000 lei,  donații: 500 euro pentru procurarea 

mingilor sala de sport a gimnaziului, 1270 lei - jocuri de societate pentru tineri, 1144 lei – 

donație de carte din Anglia.Proiecte: Dorcas Moldova, proiectul HIP (”Hîncești - comunități 

prospere”) – 6 localități vor beneficia de 55 mii lei pentru îmbunătățirea infrastructurii. 

Lăpușna: carte – 6368 lei; Negrea: carte – 10000 lei, abonare – 3000 lei; Bălceana: carte – 

10000 lei, abonare – 1048 lei; Sofia: carte – 10000 lei, abonarea  - 1000 lei, raft și masă – 

13500 lei, istorie de succes: BP Sofia a organizat ”Caravana de Crăciun”, colectând daruri 

pentru familiile social-vulnerabile, cu susținerea diasporei, care a contribuit cu bani și colete, 

12 familii au beneficiat de daruri.Voinescu: carte – 10000 lei, abonare – 3000 lei; proiectul 

zonal ”ECO – nimic nu aruncăm, reciclăm și frumos decorăm”, parteneri BP Sofia, Cărpineni, 

Topor, Horjești, Mingir.Bujor: carte – 10000 lei, abonare – 3000 lei, proiector – 10000 lei, 

mobilier – 15000 lei; Mirești: carte – 8000 lei; Ivanovca: carte – 10000 lei, abonare – 1000 

lei, rafturi – 5000 lei, covor – 3000 lei, reparație cosmetică – 2000 lei; Leușeni: carte – 10000 

lei, abonare – 2000 lei; Cioara: carte – 20000 lei, abonare – 3000 lei, calculator – 11000 lei 

Pogănești: reparație – 19500 lei; Mereșeni: carte – 6000 lei, abonare – 2000 lei, scaune – 300 

lei; Fundul Galbenei: imprimantă – 4000 lei; Mingir: carte – 6900 lei, abonare – 1000 lei, 

aparat de aer condiționat – 11000 lei.Topor: carte - 8000 lei, abonare – 2000 lei, imprimantă 

– 4000 lei; Crasnoarmeiscoe copii: carte – 7500 lei, abonare 1400 lei;  Crasnoarmeiscoe 

maturi: carte – 7500 lei, abonare – 2500 lei; Pervomaiscoe: abonare – 10000 lei; 

Cărpineni copii: carte – 8000 lei, abonare – 2000 lei; Cărpineni maturi: carte – 8000 lei, 

abonare – 2000 lei, reparație – 5000 lei, rafturi – 15000 lei. Horjești: carte - 8000 lei, abonare 

– 2000 lei, aspirator – 2700 lei; Logănești: carte – 15000 lei, abonare – 5000 lei,  

Proiecte: Proiectul de dezvoltare locală ”Restabilirea și modernizarea iluminatului stradal în 

satul Logănești” în cadrul Programului ”Satul european II” (2023-2024); Amenajarea unei 

zone de agrement pe stadiounul satului. Amenajarea unui parc în fața primăriei. 

Programul ”Diaspora acasă reușește” Dar+1, Program Fao – amenajarea gunoiștii satului. 
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Drăgușenii noi: carte – 15000 lei, abonare – 5000 lei. Proiectul ”Hîncești – comunități 

prospere” – achiziționarea a 10 fântâni pentru localitate. Proiectul ”Satul European” – 

repararea stației de epurare din comunitate. Proiectul ”MĂ IMPLIC” – în parteneriat cu satele 

vecine Ciuciuleni și c. Bobeica axat pe salubrizare. Ciuciuleni: Proiectul ”MĂ IMPLIC”, 

finanțat de Guvernul Elveției, elaborarea Consultării publice a Planului de Îmbunătățire a 

Serviciilor de gestionare a deșeurilor solide,Proiectul ”Viața sănătoasă” – ghidarea și 

completarea dosarului cu privire la implementarea proiectului. Proiectul ”Spălătoria socială 

Ciuciuleni – condiții decente pentru grupurile vulnerabile” – coordonator al proiectului, 

elaborarea a 400 de pliante pentru public. Pereni: imprimantă multifuncțională – 8200 lei. 

Șipoteni: Proiectul de dezvoltare locală ”Restabilirea și modernizarea iluminatului stradal în 

s. Șipoteni” în cadrul Programului ”Satul European II”, Achiziții – cămăși populare și brâie – 

1700 lei. Sărata Galbenă maturi: carte – 10000 lei, abonare – 1000 lei. Sărata Galbenă 

copii: carte – 10000 lei. Bobeica: Proiecte comunitare: ”MĂ IMPLIC”, Dorcas Moldova 

”ABC”, Dorcas Moldova ”Cluster turistic”. Buțeni copii: carte – 1000 lei, abonare – 1500 lei. 

 

- Consolidarea bibliotecilor ca centre-cultural educative.Pentru a-și consolida poziția 

de centre cultural-educative, bibliotecile publice din raion furnizează programe 

culturale și educative extensive pentru a satisface cerințele informaționale ale 

utilizatorilor (Zilele bibliotecilor, Programul Lectura Central, Zilele Creangă, 

Săptămâna Cărții și a Lecturii, concursuri, proiecte ș.a.). Sperăm că, prin activitatea 

bibliotecilor publice din raion am demonstrat că avem capacități de îmbunătățire a 

calității serviciilor de bibliotecă și astfel instituțiile noastre se pot mândri cu prestațiile 

lor în comunitate. 

 

II.  Context organizațional. Componența documentară a bibliotecii. 

Pentru a dezvolta un management de calitate și pentru a spori impactul activității, serviciilor 

oferite comunității de bibliotecii este nevoie ca instituțiile de bibliotecă să elaboreze  și să 

studieze un șir de documente: 

 Documente directive, de organizare 

o Regulamentul de organizare și funcționare a bibliotecii; 

o Organigrama – BPR Hâncești; 

o Fișa de post – bibliotecar; 

o Program de activitate pentru anul 2024 a bibliotecii; 

o Raportul analitic anual privind activitatea bibliotecii pentru anul 2024. 

 Documente științifico – metodologice 

o Legea cu privire la biblioteci nr.160 din 20.07.2017; 

o Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare a 

personalului de specialitate din biblioteci; 

o Regulamentul cu privire la evaluarea bibliotecilor publice. 

o Ghid practic pentru aplicarea „Regulamentului privind evaluarea bibliotecilor 

publice” 

o Regulament de organizare și funcționare a consiliului biblioteconomic 

național. 

o Regulamentului privindactivitatea metodologică în cadrul Sistemului 

național de biblioteci; 
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Regulament privind gestionarea colecțiilor de bibliotecă. 

 Documente normative 

o Indicatori de performanță pentru biblioteci: (SM ISO 11620:2016). 

 Documente tehnologice 

o Formatul 6-c, Cercetare Statistică anuală – Activitatea bibliotecilor; 

o Codul deontologic al bibliotecarilor din Republica Moldova; 

o Reguli de utilizare / folosire a calculatorului pentru utilizatori; 

o Regulament împrumut bibliotecar; 

o Instrucțiune internă de normare a muncii; 

o Instrucțiune – Serviciul de referințe.  

 Standarde de profil: 

o Identificarea bibliografică  a contribuțiilor din publicații seriale și publicații 

monografice. SM STAS 12943:2005; 

o Informare și documentare. Indici de performanță pentru biblioteci. SM ISO 

11620:2016; 

o Informare și documentare. Metode și proceduri pentru evaluarea impactului 

bibliotecilor. SM ISO 16439:2018; 

o Clasificare zecimală universală. SM SR 13420:2005; 

o Principii de organizare bibliografică. SM SR 7154:2005; 

o Orânduirea în catalogul alfabetic pe nume de autori și titluri și în indexuri. SM 

STAS 8636:2005; 

o Principii de ordonare bibliografică. SM SR ISO 7154:2005; 

o Reguli pentru prezentarea referințelor bibliografice și citarea resurselor de 

informare. SM ISO 690:2010, IDT; SM ISO 690:2012; 

o Descriere și referințe bibliografice. SM SR 150832:2005; 

o Prescurtarea cuvintelor și a expresiilor tipice românești și străine din referințele 

bibliografice. SM STAS 8256:2005; 

o Lista abrevierilor de cuvinte și îmbunătățirilor de cuvinte în limba română. 

Conform standardului internațional. GOST 7.11-2004; 

o Библиографическаязапись. Библиографическоеописание. ГОСТ 7.1-2003; 

o Strategia bibliotecii publice BPR Hâncești; 

o Politici de dezvoltare a resurselor informaționale; 

o Regulament de gestiune a bibliotecilor; 

o Politici de cercetare în bibliotecă; 

o Politici privind formarea profesională continuă. 

 

III Proiecte Parteneriate și colaborări 

ProiectulNațional „Comunicare strategică și sprijin pentru mass-media în Republica 

Moldova” 

(Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS A. Plămădeală” Hîncești) 

Scopul activităţii CIUE, deschise de către Delegaţia UE în Moldova, este de a oferi 

cetăţenilor acces liber şi gratuit la informaţii și publicaţii oficiale despre Uniunea Europeană.  

Publicul-țintă al materialelor oferite de EuBookShop cuprinde copii, tineri, cadrele didactice, 

funcționari de stat, oameni de afaceri, ONG-uri, etc. 
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Obiectivul Centrului de Informare UE din cadrul Bibliotecii Raionale este de a oferi 

comunității hânceștene acces liber și gratuit la informații și publicații oficiale despe Uniunea 

Europeană. Implicarea tinerilor în activități culturale dedicate Zilelor Europei. 

BPR „ÎPS A.Plămădeală” din Hîncești are acces la toate resursele digitale ale Uniunii 

Europene, iar coordonatorii Centrelor de Informare UE beneficiază de un cont gratuit de 

utilizator care le va oferi acces la biblioteca digitală a Uniunii Europene - EU Bookshop. 

Prin intermediul acestui parteneriat, utilizatorii bibliotecii pot obține orice informații din 

biblioteca digitală UE, o bibliotecă și o arhiva a publicațiilor care datează din 1952 și care 

conține peste 110.000 de titluri și 235.000 de versiuni electronice corespunzătoare (PDF-uri, 

cărți electronice), în mai mult de 50 de limbi, inclusiv limba română.Această colaborare este o 

componentă suplimentară la modernizarea bibliotecilor publice din Moldova și subliniază 

beneficiul reciproc pe care îl oferă parteneriatul cu bibliotecile publice, acestea constituind o 

platformă prin intermediul căreia organizațiile pot oferi mai multor cetățeni informații și 

servicii de valoare.Coordonatorul acestui proiect este Elena Paladi, care întocmește anual 

planul de activități și desfășoară cu succes activitățile propuse. Activități organizate în 

cadrulCentrului de Informare al Uniunii Europene: Uniunea Europeană – „Ce este și ce 

face”, ore informative. Discuții tematice;Mese rotunde; 9 Mai Ziua Europei; Consursuri de 

desene;Flash-Moburi; Expoziții de cărți;Europa.eu - Jocuri interactive.Activități sportive „Fă 

mișcare, rămâi sănătos!” în cadrul ”Săptămânii Europene a Sportului”, Ziua Limbilor 

Europene; Erasmus+ ore informative; Master classuri: „Decorațiuni de Crăciun în stil 

European”. Eu Bookshop „Instrumentul valoros pentru tineri și studenți”, Simbolurile 

europei” – discuții tematice.Pentru mai multe detalii, vizitați pagina 

https://bookshop.europa.eu/ro/home/.https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de

%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti 

Impact: Promovarea valorilor europene în rândul tinerilor. În cadrul acestui Proiect s-au 

organizat 12 activități unde au participat 365 de tineri. S-au elaborat 28 materiale promo, 8 

filmulețe video, 12 postere și 1 infografic. 

 

 

Proiect Regional ”Reducerea impactului asupra mediului prin reciclarea deșeurilor în 

orașul Hîncești” 

(Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS A. Plămădeală” Hîncești) 

 

Perioada de implementare: 1 iulie 2024-1 iulie 2025 

Acest proiect face parte din cadrul Programului de granturi mici „Cetățeni activi pentru un 

mediu sănătos și justiție verde”, desfășurat în cadrul proiectului „O justiție verde pentru un 

mediu protejat și comunități durabile în Republica Moldova”, implementat de EcoContact și 

Asociația Obștească Wisdom cu suportul Ambasadei Suediei în R. Moldova. 

https://bookshop.europa.eu/ro/home/
https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti
https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti
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Executori: Primăria mun. Hîncești, ÎM Regia ARA. Parteneri: Biblioteca publică raională, 

Școala Profesională, Centrul Raional de Tineret. 

Scopul proiectului: - Procurarea și instalarea tomberoanelor pentru reciclarea deșeurilor din 

hârtie, carton, sticlă și biodegradabile. - Identificarea agenților de reciclare. - Activități de 

informare și conștientizare a publicului. 

 

 
 

Impact: În cadrul proiectului s-au desfășurat două ședințe ale grupului de lucru, la care au 

participat în total 29 de persoane, a fost elaborat un chestionar privind reciclarea deșeurilor în 

or. Hâncești, la care au participat 237 de respondenți, a fost realizat un filmuleț despre 

importanța reciclării și au fost achiziționate 13 tomberoane verzi pentru sticlă cu capacitatea 

de 1100 l și 6 tomberoane albastre pentru hârtie cu capacitatea de 250 l, ce urmează a fi 

amplasate strategic în oraș. 

 

 

 Proiect Național ,,Susținerea eforturilor multi- sectoriale de prevenire a violenței 

împotriva femeilor” 

(Biblioteca Publică Raională „ÎPS A. Plămădeală” Hîncești) 

Centrul de Drept al Femeilor (CDF) este o organizație non-guvernamentală înregistrată în 

anul 2009 şi înființată de un grup de femei-juriste din Republica Moldova pentru a asigura că 

perspectiva de gen este prezentă atât în timpul procesului de elaborare cât și de aplicare a 

legii. Misiunea CDF este de a contribui la promovarea egalităţii de gen și la prevenirea și 

combaterea violenței în bază de gen în Republica Moldova prin sensibilizarea opiniei publice, 

consolidarea capacităţilor actorilor în domeniu, oferirea serviciilor holistice de asistenţă şi 

protecţie a femeilor, cercetare și analiză, monitorizare a legislaţiei şi alinierea acesteia la 

standarde internaţionale. Centrul de Drept al Femeilor (CDF) a organizat în incinta bibliotecii 

noastre cursuri de dezvoltare personală, de orientare în activități generatoare de venit, sesiuni 

de mentorat individual unde au fost fi acordate vouchere în valoare de până la 50.000 MDL 

pentru susținerea ideilor de afaceri. Mai mult decât atât, proiectul a contribuit la o mai bună 

implementare a legislației în domeniu, prin îmbunătățirea politicilor publice, mecanismelor de 

coordonare, crearea unor programe și instrumente noi de abilitare economică. „Atunci când 

vorbim despre abilitarea femeilor, noi vorbim de fapt despre schimbarea vieților acestor 

femei. Deși femeile pot beneficia de servicii de plasament și servicii de zi, cu toții ne-am 

convins că acestea necesită a fi asistate în procesul real al vieții. Este nevoie să le învățăm, pe 

alocuri, cum să-și gestioneze finanțele, cum să-și găsească un loc de muncă, dar cel mai 
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important cum să aibă încredere în ele pentru a-și schimba viața și pentru a fi un pilon de 

încredere pentru copiii lor”. 

Impact: În cadrul proiectului s-au desfășurat 7ateliere de instruire cu fete și femei din 

divesrse instituții: Centrul „Pro Femina”, „Biroul de Probațiune”, „Oficiul Forței de muncă”, 

„Biblioteca Raională”,  la care au participat în total 280 de persoane, au fost elaborate 7 

materiale promo, au fost promovate 245 de publicații, elaborat 1 infografic. 

 

 

Proiectul de dezvoltare locală „Restabilirea şi modernizarea iluminatului stradal în satul 

Şipoteni” în cadrul Programului „Satul European II”; (2023-2024) 

 

În anul 2024, Biblioteca Publică  Şipoteni a participat la scrierea și implementarea proiectului 

comunitar de către APL Şipoteni. Satul Şipoteni se confruntă cu probleme legate de 

iluminatul stradal insuficient,care afectează siguranţa locuitorilor,atractivitatea localităţii şi 

activităţile economice.Acest proiect propune restabilirea şi modernizarea reţelei de iluminat 

stradal,utilizănd tehnologii efeciente  energetic şi prietenoase cu mediul. Scopul proiectului 

constă în îmbunătățirea condițiilor de  viață ale locuitorilor din satul Șipoteni, prin extinderea 

și modernizarea sistemului de iluminat public total, în proporție de 100%.  

Aceasta va duce la creșterea siguranței și securității în sat, prin reducerea riscurilor de 

accidente și infracțiuni, dar și la creșterea confortului și calității vieții în general. Totodată, 

prin extinderea iluminatului public, se va îmbunătăți și aspectul estetic al satului, ceea ce va 

avea un impact pozitiv asupra turizmului și dezvoltării economice locale. Obiective specifice: 

-Înlocuirea becurilor vechi cu becuri eficiente energetic. 

-Reabilitarea sau extinderea infrastructurii existente(stâlpi de iluminat, cabluri). 

-Instalarea de sisteme de control automatizat pentru optimizarea consumului energetic. 

-Creşterea siguranţei rutiere şi pietonale prin iluminarea zonelor critice (intersecţii,şcoli, 

magazine alimentare). Grupurile țintă ale proiectului sunt locuitorii satului Șipoteni, oaspeții 

acestora, diaspora, agenții economici înregistrați înperimetrul administrației publice locale. 

 

 

Proiectul social „Spălătoria socială Ciuciuleni - condiții de trai decente pentru grupurile 

vulnerabile” 

Proiectul social „Spălătoria socială Ciuciuleni - condiții de trai decente pentru grupurile 

vulnerabile"finanțat de Uniunea Europeană și cofinanțat de Keistony Moldova, Fundația 

Dorcas Moldova și AO E Neomanist. Proiectul, cu un buget total de 27.000 de euro, și-a 

propus să îmbunătățească condițiile de viață ale grupurilor vulnerabile din Ciuciulen prin 

crearea unei spălătorii sociale. Obiective și Activități: Obiectivele principale ale proiectului au 

fost: Crearea și dotarea unei spălătorii sociale în Ciuciulen; Informarea populației despre 
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serviciile oferite de spălătorie; Asigurarea accesului gratuit la serviciile spălătoriei pentru 80 

de beneficiari. Activitățile desfășurate în cadrul proiectului au inclus: Renovarea și dotarea a 

două încăperi; Achiziționarea de echipamente (calculator, imprimantă multifuncțională, 

mașini de spălat, uscător, mobilier, televizor); Realizarea și distribuirea a 400 de buclete 

informative. Rolul Bibliotecarului: Bibliotecarul a jucat un rol esențial în implementarea 

proiectului, contribuind la: Comunicare: Realizarea bucletelor informative a fost o activitate 

cheie în promovarea proiectului și a serviciilor oferite. Diseminare: Împreună cu voluntarii, 

bibliotecarul a distribuit bucletele în comunitate, asigurând astfel o informare eficientă a 

potențialilor beneficiari.Conștientizare: Prin activitățile sale, bibliotecarul a contribuit la 

creșterea gradului de conștientizare a comunității cu privire la importanța accesului la servicii 

sociale de bază. Concluzii și Recomandări: Proiectul „Spălătoria Socială Ciuciuleni” a 

demonstrat că printr-o investiție relativ mică se pot obține rezultate semnificative în 

îmbunătățirea calității vieții grupurilor vulnerabile. 

 

 

 

Parteneriate: 

- Biblioteca Națională din Republica Moldova; 

- Instituția de Învățământ „EXCELSIS Hîncești” 

- Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova; 

- Instituțiile de învățământ și grădinițele din localitate; 

- Centru de Creație pentru copii Hîncești; 

- Fundatia Progress Bistrița; 

- Centrul de plasament „Brândușa”; 

- Centrul de servicii pentru copii cu dizabilități „Pasărea albastră”; 

- Centrul de plasament „Pro Femina”; 

- Biroul de probațiune Hâncești; 

- Centrul medicilor de familie; 

- Centrul prietenos tinerilor Hâncești; 

- Asociația Ovidiu Ro – Leușeni; 

- Centrul Comunitar de Asistență Socială „Viitorul” – Sărata Galbenă; 

- Azilul de Bătrâni – Sărata Galbenă; 

- Biblioteca Județeană „A. D. Xenopol” Arad, România 

- Asociația Valea Vâlcului – Bujor; 

- Centrul Raional de Tineret Hâncești; 

- Colegiul de Construcție Hâncești; 
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- Întreprinderea individuală Cărpineni – Luță Aurel; 

- SRL Cergalax, Cărpineni – Cerguță Alexandru; 

- SK Xorelio Agro SPL Cărpineni – Cerguță Tudor; 

- Penitenciarul nr.7- Rusca din Hîncești; 

- Instituția Publică Școala Profesională Hîncești; 

- Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a R.M; 

- Muzeile de Istorie și Etnografie a  Raionului Hîncești. 

 

Voluntariat în biblioteci: 

Biblioteca este un centru cultural de primă importanță pentru promovarea cetățeniei active și a 

implicării prin voluntariat. Ea poate să-și asume rolul de inspirație, coordonare și motivare ca 

expertiză, bunele practici și ideile noi de proiecte în beneficiul comunității să circule pentru ca 

cetățenii să fie implicați activ. Voluntariatul este o dimensiune prioritară pentru dezvoltarea 

unei biblioteci prospere care oferă spații adecvate și condiții relevante pentru implicarea 

cetățenilor. 

Voluntari activi ce vin în sprijinul bibliotecilor publice: 

 Covalenco Nicolae ”LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Rusu Andreea ”LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Vîhodeț Vladimir – specialist IT, SlivcaGrigorii – specialist IT, Scripnic Elena –  

 director Centrul Comunitar „Viitorul” – BP Sarata Galbenă;  

 Sergiu Ștefan – profesor de limbă română – BP Bujor; 

 MutilicăLilia, profesor de limba și literatura română, Mititelu Sergiu, elev, GM 

Caracui; 

 Ceban Cristiano, ”LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Mămăligă Daniela ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Rachiu Andreea ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Andronic Alexandru ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Darii Valeria ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Beatrice Baladi ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Darii Maxim ,,Colegiul de Construcții”Hâncești; 

 Arcadie Chiril ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Covaș Gheorghe ,,Colegiul de Construcții” Hâncești; 

 Moraru Dumitru ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Alexandra Siverenco ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Maria Jenaru ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Alexandra Bodișteanu ,,LT Mihail Sadoveanu”- Hâncești; 

 Chiril Chiril ,,LT Mihai Eminescu” 

 Plăcintă Zina, Schimbător Aliona, educatoare, Barcari Tatiana, bibliotecar, Bunduche 

Maria, BarcariLilia, profesoare – Buțeni; 

 Istrate Maria, profesoară, Buruiană Nadejda, bibliotecară, Ciorici Rodica, bucătar – 

Drăgușenii Noi; 

 Buză Elena, șef CC Șipoteni, Constandache Elena, asistentă socială Șipoteni; 

 Cristea Victor, profesor, Ionescu Mădălina, elevă, Guțanu Cornelia, elevă – Pogănești; 
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 Burcă Mihail, consilier local, Primăria Cărpineni; 

 Tulbu Oleg, consilier local, Primăria Cărpineni; 

 Monacu Victoria, educator, Grădinița Topor; 

 Marcu Stela, prof. l/lit. Română, Topor; 

 Rotaru Feonia, prof. l/lit. Română, Logănești; 

 Bucșa Valentina, bibliotecar gimnaziu, Logănești; 

 Sacultan Diana, profesor, Logănești. 

 

Merite și aprecieri: 

1. Diplomă de Onoare  cu prilejul Zilei Bibliotecarului, din partea Ministrului Culturii 

Sergiu Prodan , Tatiana Darii, Director BPR; 

2. Diplomă de Onoare  cu prilejul Zilei Profesionale  Bibliotecarului, din partea ex șefei 

interimare al Direcției Cultură și Turism, Larisa Vlas , Tatiana Darii, Director BPR; 

3. Diplomă de Noblețe  cu prilejul Zilei Bibliotecarului, din partea Președintei ABRM, 

Elena Pintilei, Tatiana Darii, Director BPR; 

4. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”, Testimoniu pentru implicare activă în cadrul proiectului 

național,,Lectura ne unește”,Tatiana Darii, director; 

5. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu de Laureat pentru participare în cadrul 

Concursului Național ,,LecturaCentral”- Proiectul Lecturi cu Impact”- Zaițev Elena , 

metodistă; 

6. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu de Laureat pentru participare în cadrul 

Concursului Național ,,LecturaCentral”- Proiectul,,Promovarea Valorilor Europene în 

rândul tinerilor –Elena Paladi, șef serviciu; 

7. BPR,,ÎPS A. Plămădeală”,Testimoniu pentru participare în cadrul Campaniei 

Naționale de promovare a lecturii, ”Să citim împreună” edițiaa XIII-a, Tatiana Darii, 

director; 

8. Concursul Național „Cel mai activ cititor” Testimoniu de LAUREAT, cititoarea 

BPR,Sabina Mancaș; 

9. Trofeul Organizației Primare a Angajaților BPR,,ÎPS A.Plămădeașă” Hîncești în 

cadrul Campaniei,, Organizația Primară – energia mișcării sindicale”, din partea 

Președintelui Igor ZUBCU; 

10. Diplămă de Gratitudine în semn de recunoștință și apreciere pentru promovarea 

imaginei comunei Lăpușna, Elena Zaițev, metodistă, din partea primarului, Ion 

Chiosa; 

11. Diplomă cu prilejul Zilelor Bibliotecii,, Antonie Plămădeală” în cadrul rubricii,, 

Lecturi cu Impact”, Elena Zaițev ,metodistă. Diplomă acordată de către șefa Direcției 

Cultură și Turism, Mariana Jalbă; 

12. Diplomă cu prilejul Zilelor Bibliotecii,, Antonie Plămădeală” în cadrul serviciului 

,,Digitizarea colecțiilor în SIBIMOL”, Victoria Strungaru ,bibliotecară. Diplomă 

acordată de către șefa Direcției Cultură și Turism, Mariana Jalbă; 

13. Diplomă cu prilejul Zilelor Bibliotecii,, Antonie Plămădeală” în cadrul Programului 

,,LecturaCentral” Organizarea întâlinrii cu scriitoarea Ada Zaporojanu, Sîrbu Olesea 

,șef filiala copii. Diplomă acordată de către șefa Direcției Cultură și Turism, Mariana 

Jalbă; 
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14. Diplomă cu prilejul Zilelor Bibliotecii,, Antonie Plămădeală” în cadrul Clubului de 

Animații ,, Micii Animatori” Șterbeț Lilia ,bibliotecară. Diplomă acordată de către 

șefa Direcției Cultură și Turism, Mariana Jalbă; 

15. Diplomă cu prilejul Zilelor Bibliotecii,, Antonie Plămădeală” în cadrul serviciului 

social,, Incluziunea copiilor cu CES” Maria Chiroșca ,șef filiala de carte Românească. 

Diplomă acordată de către șefa Direcției Cultură și Turism, Mariana Jalbă; 

 

 

Instrumente de comunicare: 

Cele mai populare instrumente / mijloace de comunicare online, folosite de BPR ,,ÎPS 

A.Plămădeală”:  

-  Blogul – pentru informare  

-  Gmail – pentru e-mail  

      -    Rețele sociale (Facebook, TikTok) – pentru socializare 

      -    Comunicare video (videoconferinţe ș. a.), youtube, zoom, meet. 

 

Mod de acces: 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală”- https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală”-https://bibliotekahincesti.blogspot.com/ 

Biblioteca de Carte Românească ,,Nicolae Milescu”-

https://www.facebook.com/profile.php?id=100028971624730 

Filiala copii ,,ÎPS 

A.Plămădeală”https://www.facebook.com/profile.php?id=100063543123833 

Filiala copii ,,ÎPS A.Plămădeală” https://filialacopiihincesti.blogspot.com/ 

BPR ,,ÎPS A.Plămădeală”-

https://www.tiktok.com/@biblioteca.hnceti?_t=8im1OvcsSxy&_r=1 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363
https://bibliotekahincesti.blogspot.com/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100028971624730
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063543123833
https://filialacopiihincesti.blogspot.com/
https://www.tiktok.com/@biblioteca.hnceti?_t=8im1OvcsSxy&_r=1
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IV. Evenimentele anului:  

 

1.  24 februarie - Concursului raional al Declamatorilor,ediția a XVI-a consacrat poetei 

Leonida Lari; 

2. Campania ”Dăruiește o carte pentru Penitenciarul nr.7 Rusca” recital de poezie cu 

deținutele de la Penetenciarul Nr. 7- 1 martie;  

3. Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti deținătoarea premiului 

III în cadrul concursului organizațiilor sindicale primare ,,Promovarea Valorilor 

Europene prin sindicat "- 23 martie; 

4. „Ziua Profesională a Bibliotecarului”- 23 aprilie;  

5. Expoziția de desene ”Europa în viziunea copiilor” – organizată de Bibliotecă în 

comun cu Conacul Manuc Bey- 5 mai; 

6. Ana Jechiu-Dumitraș și-a lansat romanul ”Maseuza” la Biblioteca raională la data de 

18 mai; 

7. Concursul raional de eseuri ”Biblioteca de mâine în viziunea tinerilor”, aflat la prima 

ediție - 22 mai ; 

8. Concursului Național de Lectură "La izvoarele înțelepciunii", consacrat poetului 

Vasile Romanciuc  ediția a XXXIV-a 25 mai; 

9. Lansarea cărții ”Sunt pe pământ un frământ”, semnată de Elena Zaițev – 27 iunie,; 

10. Masă rotundă ”De vorbă cu diaspora” cu genericul ”Cu dor și drag de baștină” la data 

de 16 august; 

11. Larisa Turea lansarea cărții ”Cartea foametei” – 21 august; 

12. Sărbătoarea  Națională „Limba Noastră cea Română”, Festivitate festivă-31 august; 

13. Lansarea cărții de Lilia Calancea la Penetenciarul nr.7 Rusca – 8 octombrie; 

14.  La data de 10 octombrie s-a produs un eveniment foarte important pentru biblioteci - 

Cea mai mare donație de carte în limba română a trecut Prutul. Au ajuns în R. 

Moldova circa 100 000 de volume în format fizic și tot atâtea, în format digital, 

achiziționate de Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova (DRRM), din 

cadrul Guvernului României. Bibliotecile publice din raionul Hîncești și-au suplinit 

colecțiile cu aceste cărți de valoare. 

15. Întâlnire cu scriitoarea Ada Zaporojanu în cadrul Programului LecturaCentral -10 

octombrie; 

16. Întâlnire cu sctriitorul Aurelian Silvestru, în cadrul Programului LecturaCentral-15 

octombrie; 

17. Intîlnire cu scriitoarea Maria Pilvhin,în cadrul Programului LecturaCentral-

1noiembrie ; 

18. Festivitatea de totalizare a Concursurilor Naționale LecturaCentral, ediția a 7-a, și 

premierea învingătorilor, Biblioteca publică raională Hâncești, învingătoare la 3 

concursuri, după cum urmează:-Locul II - "Cel mai reușit proiect/program/serviciu de 

implicare a bibliotecilor în promovarea valorilor europene" - Centrul de informare al 

valorilor europene din cadrul Bibliotecii raionale Hâncești, coordonator Elena Paladi.-

Locul III - "Cel mai activ cititor" - Sabina Mancaș, elevă la LT "M. Sadoveanu" 

Hâncești. -Locul III - "Cel mai original proiect de promovare a cărții și lecturii 

inclusiv cu ajutorul tehnologiilor" - Rubrica video Lecturi cu impact, coordonată de 

Elena Zaițev. 

19. Zilele Bibliotecii (19-20 noiembrie), cu genericul ”Biblioteca – model de 

profesionalism conectat aici și acum”, prilejuită de cei 118 ani de la fondarea 

Bibliotecii publice raionale ”ÎPS Antonie Plămădeală”. 

 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZVU_CjslBeeuXWXrkvevaxlzC36owJePhgh5sQyvsY1gkML-NtAW1XUnUmU2ZLhK5rDYKNDCjo9RhVvRan958sAgPkxs9jTgVWGsubQ97POyLkTKjoczMjQ4mkzTaTOxLXFh4n6SZMjdAHwRovnnf3JAdn01xnDH8zuIX21nvpSKpCnwcBs8ZA9eAjAfG3PcdU&__tn__=-%5dK-R
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V. Dezvoltarea  și prelucrarea resurselor informaționale: 

Utilizarea documentelor info-documentare rămâne a fi ceva prioritar în viața cetățenilor, 

instrumentul și mijlocul de formare și modelare a conștiinței, de dezvoltare profesională, 

personală și spirituală. 

În rețeaua de biblioteci a raionului Hâncești dezvoltarea și prelucrarea resurselor 

informaționale este și va fi punctul forte în activitatea de zi cu zi. Deși dificil, procesul de 

achiziții de documente din lipsă acută de mijloace financiare, totuși s-a reușit și în anul 2024 

să se facă noi achiziții de carte în majoritatea bibliotecilor publice din raion. 

În anul 2024 au fost achiziționate și prelucrate un total de 15746 unități de documente, 

înregistrate în mod tradițional în registrele de inventar și registrele de mișcare a colecțiilor. 

Din ele :  

- Carte - 15168 exemplare, în valoare de 2007827 lei.  

- Periodice - 578 unități, în valoare de 90,2 mii lei. 

Pentru organizarea activităților în cadrul programelor tradiționale „Săptămâna cărții și lecturii 

pentru copii”, Programul Național Lectura Central, 2024, Campania „Să citim împreună”, 

lansări de carte, întâlniri cu scriitorii în scopul promovării lecturii, au fost achiziționate cărți 

noi în număr de10 exemplare. 

Serviciul Fonduri a desfășurat activități specifice: a achiziționat documentele necesare, 

realizând completarea curentă și a colecțiilor prin achiziții, transfer, donații și prin alte surse 

legale a prelucrat biblioteconomic documentele intrate. A transferat în gestiunea serviciilor de 

bibliotecă documentele achiziționate, a operat în evidențele unice ale bibliotecii documentele 

intrate, a realizat rapoarte statistice (Raport statistic anual, Raport statistic de utilizare a 

bibliotecii). 

Bibliotecarii din rețeaua de biblioteci Hâncești au beneficiat de asistență metodologică cu 

referire la verificarea colecțiilor, întocmirea corectă a documentației de evidență, proceselor 

verbale de casare a documentelor. Au fost oferite consultații practice bibliotecarilor nou 

angajate. S-au organizat seminare cu următoarele subiecte: 

- Cu referire la statistica anuală privind activitatea bibliotecilor (formular 6C), 

modificări, completări, interpretări; 

- Forme și metode de utilizare a datelor statistice în comunicarea publică și 

instituțională; 

- Indicatori de performanțe pentru biblioteci și utilizarea lor; 

Serviciul Fonduri a asigurat bibliotecile cu documentația necesară, cu privire la  

evidența colecțiilor de bibliotecă. 
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13%

10%

73%

4%

Filozofie. Religie. Științe sociale. 
Istorie

Matematică. Științe naturale. 
Științe aplicate. Geografie

Lingvistică. Filologie. Literatură

Generalități. Artă. Sport

V.I. Structura colecției de documente a raionului Hâncești 2024 

 
 
Diagrama 1 

Structura colecțiilor conform apartenenței lingvistice: 

 

 

Diagrama 2 
Structura colecțiilor după conținut: 

  

73%

26%

1%

Limba română

Limba minorităților naționale

Limbi străine
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Achiziția : 
Diagrama 3 
 

 

 

 

Diagrama 4 
 

 

  

5084

8843

15 168

2022 2023 2024

ACHIZIȚIA - carte

949

710

578

2022 2023 2024

ACHIZIȚIA - periodice
(ziare, reviste)
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Diagrama 5 

Sursele decompletare 

 

 

Sursele de finanţare: 
 

 Fonduri bugetare: 13270 unităţi, în valoare de: 381,9 mii lei – Editura 
Litera AVN, SRL Moldpresa Grup, Editura „Cartier”. 
 

 Donaţii:1898 unităţi, în valoare de: 1625,9 mii lei – Proiectul Editorial al 
Ministerului Culturii, Biblioteca Naţională a Rep. Moldova,Biblioteca 
Naţională pentru Copii „Ion Creangă”, Guvernul României. 

 

Tabelul 1 

Indicatorii: Achiziția documentelor. Colecții 

Nr. Denumirea indicatorilor 2024 

1.  Achiziții per capita 0,15 

2.  Indice mediu de lectură 9,15 

3.  Indice mediu de circulație a colecției 0,33 

4.  Indice mediu de înnoire a colecției 28,2 

5.  

Indice mediu de dotare (publicații): 

- Un locuitor 

- Per utilizator 

- O bibliotecă 

 

4,4 

26,9 

8,3 

 

6.  

Volumul muncii pentru un bibliotecar: 

- Utilizatori 

- Împrumuturi (mii) 

- Vizite (mii) 

 

241,9 

2,21 

2,22 

 

  

317 ex.

204 ex.

769 ex.

Buget Proiectul editorial al
Ministerului Culturii

Guvernul României -
Departamentul pentru 

Relația cu R. M.

ACHIZIȚIA - carte
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Tabelul 2 

 

Analiza colecției Bibliotecii Publice Raionale „ÎPS A.Plămădeală” 
 

Anul 

Documente 

achiziționate 

(total u.m.) 

Din care documente editate în anii: 

 

Total 

Documente 

achiziționate 

(total u.m.) 

2019-2023 2017-2018 2014-2016 

u.m. % u.m. % u.m. % 

2024 1290 1006 77,98 % 198 15,35 % 64 4,96 % 

 

 

 

V.II Dezvoltarea și comunicarea colecțiilor: 

 

Activitatea informativ-bibliografică este o verigă importantă în viața bibliotecilor și este 

orientată spre creșterea cantității și calității informației, îmbunătățirea și diversificarea 

serviciilor. 

Serviciul îmbină serviciile tradiționale cu cele electronice, difuzează informația pe care o 

colectează, organizează astfel, contribuind la satisfacerea completă a cererilor de informare 

ale utilizatorilor, oferind beneficiarilor săi un spectru larg de servicii, accesibile și de calitate. 

Inițiază și dezvoltă programe de informare pentru public pe următoarele domenii: 

administrație publică, asistență socială, asistența medicală, drepturile omului, cultură, 

educație, turism și altele. La dispoziția utilizatorilor sunt puse publicații periodice în număr de 

328 titluri în limbile rusă și română. 

Un rol important în asigurarea accesului la informația  stocată în colecțiile bibliotecilor îl are 

aparatul informativ-bibliografic: cataloage și fișiere tradiționale care s-au mai păstrat în  unele 

biblioteci publice din raion –Cărpineni, Mingir, Buțeni, Fundul Galbenei, Sărata Galbenei. 

În biblioteca publică „ÎPS Antonie Plămădeală” din Hâncești avem catalogul alfabetic și 

fișiere tradiționale (analitic, după titlu, sărbătorii, personalități din raionul Hâncești) pe care le 

consultă uneori utilizatorii. 

Se consultă și se fișează în  permanență presa periodică pentru completarea fișierului analitic 

cu informații actuale. Se efectuează excluderea fișelor din fișiere la serialele casate. 

În era tehnologiilor informaționale cerințele utilizatorilor devin tot mai complexe, iar cererile 

lor au fost soluționate în mod tradițional și automatizat. Furnizarea informației se face direct, 

prin telefon sau e-mail în funcție de solicitare. S-au furnizat 540cereri. Se oferă consultații 

despre aparatul informativ al bibliotecilor la cererea utilizatorilor. S-au organizat lecții 

bibliografice: „Cartea și aparatul ei informativ”, „Bibliografia – ghid în selectarea literaturii”, 
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„Publicații de referință. Cum să le folosim”, „Utilizarea aparatului informativ-bibliografic în 

selectarea literaturii necesare”, „Ce trebuie să știm  despre carte”. 

Pentru a informa cititorii despre noile intrări în bibliotecă organizăm expoziții de carte:,,Top 

cele mai solicitate 20 de cărți”, „A sosit o carte nouă”, „Cărți noi”, „Cărți preferate de 

cititori”, rubrica video ,,Lecturi cu impact”. 

Serviciile de referință ocupă un loc important în activitatea bibliotecilor pentru că se oferă 

utilizatorilor diverse informații: factografice, bibliografice, de orientare și altele.  

Un rol important în activitatea bibliotecilor publice din raion în au expozițiile de carte și  

tematice, date remarcabile, comemorări ori nașteri al unor personalități marcante desfășurate 

lunar. Sunt organizate și expoziții permanente care înviorează mult interesul publicului vis-a-

vis de cultura națională. Multe expoziții au devenit cu adevărat evenimente ale anului care au 

fost însoțite de programe de activități.Scopul lor a fost de-a întregi imaginea evenimentelor 

culturale, care se desfășoară în republică dar și dincolo de hotarele ei. 

S-au organizat cu regularitate zile de informare care, la fel facilitează eficientizarea lucrului în 

biblioteci: 

  „Ne-a sosit o carte nouă”; 

  „Cultura informațională în bibliotecă”; 

  „Biblioteca în era informațională”. 

S-au prezentat reviste bibliografice, care promovează colecția de documente de bibliotecar: 

 Revistă bibliografică: „Holocaustul – genocid barbar al sec. XX ”; 

 Revistă bibliografică: „Ziua Memoriei”; 

 Revistă bibliografică: „Ziua națională a portului popular”; 

 Revistă bibliografică:,,Ștefan cel Mare – Candela Nemuririi”, „Arte și idei din 

Epoca lui Ștefan cel Mare”; 

 Revistă bibliografică: ,,Destine scrise pe cruci înstrăinate”; 

 Revistă bibliografică: ,,Dumitru Matcovschi – poet al casei , al familiei”; 

 Revistă bibliografică: „Leonida Lari – luptătoare curajoasă pentru idealul de 

neam și de popor român”; 

 Revistă bibliografică:„Grigore Vieru – legenda neamului românesc”; 

 Revistă bibliografică:,,Înalt Preasfințitul Antonie Plămădeală – Cartea , 

mijlocul cel mai puternic de a ne reține încă pe pământ”; 

 Revistă bibliografică:„Antonie Plămădeală – cititor de spiritualitate şi cultură 

românească”; 

 Revistă bibliografică: „Vasile Voiculescu – evocator al naturii și satului”; 

 Revistă bibliografică: „Ce-ți doresc eu ție Dulce Românie!”; 

 Revistă bibliografică: „Ziua drepturilor omului”; 

 Revistă bibliografică: „Gheorghe Vodă – poetul demnității naționale”; 

 Revistă bibliografică: „Johan Wolfgang von Goethe – magicianul cuvântului 

scris”; 

 Revistă bibliografică: „Elena Damian – autoarea prozei psihologice”; 

 Revistă bibliografică: „Emilian Galaicu Păun – reformator polivalent în poezia 

basarabean. 
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Au fost elaborate pliante, postere și infografice  pe tot parcursul anului 2024: 

 

 Pliante:Ziua Diasporei ,,Ai noștri aduc Europa acasă”, ,,Obiceiurile și tradițiile 

sărbătorilor de iarnă”, „Ziua Internațională a Cuvântului ”Mulțumesc”, ”Emil 

Gîrleanu – unul dintre cei mai mari prozatori ai neamului românesc”, „Ziua 

Comemorării lui Grigore Vieru”, „Cultura – pilon al națiunii”, ”Eminescu-i vremea 

care vine”, „Ioan Slavici – vocea satului ardelean”, „Crengiana - 2023”, „Familia, 

izvor de iubire și respect”, „Dragobetele sărută fetele”, „Săptămâna lecturii și a cărții 

pentru copii”, „Îmbrățișarea este cea mai sinceră manifestare a iubirii”, ,,Stări de 

anxietate și depresie.”, „Ziua Mondială a Scrisului de Mână”, „Definirea sănătăţii 

mintale”, „Vitalie Răileanu, critic şi istoric literar, poet”, „Uniunea Europeană – Ce 

este și ce face”, „Vasile Căpăţână, academician, scriitor”, „Zina Izbaş, jurnalistă, 

Radio Moldova, scriitoare”. ,,Ludmila Berzoi, poetă, cercetător literar, doctor în 

filologie”, „Sănătatea și siguranța la locul de muncă”, „Elena Manciu, cantautoare, 

compozitoare, interpretă de muzică”, „Nicolae Spătaru – Timp pentru puținele lucruri 

importante rămâne tocmai puțin”, „Valeriu Țurcan – „Omul care a înfruntat destinul”, 

„Calculatorul pentru toți – utilizarea tehnologiilor de informare și comunicare”, „Ana 

Dumitraș – poetă, promotor al patrimoniului național cultural”, „Centrul de informare 

al UE – Fii un cetățean european activ și informat”, ,,Claudia Partole , poetă, eseistă, 

prozatoare, autoare de piese”. 

 Postere:,,Citim împreună, creștem împreună”- vizită la grădiniță,lecturi în 

glas”,„Rolul cărților în familie”, ,,Antonie Plămădeală- exponentul generației de aur”, 

,,Ziua internațională a animației”,,,Ziua Internațională a Iei”, „Jucărioteca”, „Învață 

coding la bibliotecă”, „Code Kids”, „Să citim cu voce tare”, „Creativi și 

pasionați”,,,Ziua Drapelului de Stat”, „Formarea Profesională Continuă a 

Bibliotecarilor”, „Cartea la domiciliu”, „Lectura înaripează sufletul”, „În drum spre 

casă”, „Calculatorul pentru toți”, ,,Ziua siguranței pe internet”, ,,Ziua mondială a 

apei”,,,Ziua Internațională a păsărilor”,,,Un arbore pentru dăinuirea noastră”, „Coafuri 

cu împletituri”, „Peripețiile lui Tablețel-Ghidușel”, „Zburăm de la bibliotecă”, 

„Clubul de Animație”, „Centrul de creație și lectură.” 

 Infografice:„Ești ceea ce citești”, ,,Pe urmele lui Ștefan cel Mare”, ,,Growing the 

active citizeb hubs”, ,,Educația Mediatică”, „Învață coding la bibliotecă”, „În drum 

spre casă”, „Pe tărâmul poveștilor”, „Peripețiile lui Tablețel-Ghidușel”, „Zburăm de 
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la bibliotecă”, „Clubul de animație”, „Centrul de Creație și lectură”, „Ora să știm”, 

,,Violența în familie”, ,,Creangă-lumea poveștilor frumoase”,”Lecturi cu impact”,  

„Al treilea spațiu al comunității”,,,Ziua Internațională a Cărții pentru Copii”. 

 

VI. Servicii de bibliotecă și utilizarea lor 

 

Diagrama 6 

 

 

Diagrama 7 

Intrări per utilizator: 

 

2022 2023 2024

201 871 169 355 151 437

Intrări
(număr persoane)

0 2 4 6 8 10 12

2020

2021

2022

2023

2024

2020 2021 2022 2023 2024

Per locuitor 1.3 1.7 1.9 1.6 1.5

Per utilizator 10.5 11 11.1 10 9.2

Intrări pe cap de locuitor/utilizator
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Diagrama 8 

 

 

 

Diagrama 9 

 

 

 

 

  

2022 2023 2024

179 901 162 063 150 664

Împrumut
(număr documente împrumutate)

2022 2023 2024

18 051

16 852 16 451

Utilizatori  activi
(număr utilizatori)
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VI.I Indicatorii de performanță 
Tabelul 3 
 

Nr. Denumirea indicatorilor 2023 2024 

 Dotări/facilități   

1.  Spațiile pentru public per utilizator (m2) 0,19 0,20 

2.  Locuri de lucru pentru public per utilizator 0,05 0,05 

3.  Ore de funcționare în raport cu cererea 40/50 40/50 

 Colecția   

4.  Colecția per locuitor(cărți,documente) 4,4 4,4 

5.  Colecția per utilizator(cărți,documente) 26,3 26,9 

6.  Titluri adăugate stocului de documente per locuitor 0,08 0,14 

7.  Titluri adăugate stocului per utilizator 0,49 0,87 

8.  Rata de circulație a colecției (documente) 0,36 0,33 

9.  Rata de înnoire a stocului de documente(ani) 46,9 28,2 

10.  Rata de înnoire a colecției calculată în procente % 2,15 3,55 

 Acces   

11.  Utilizatori total activi ca procent din populație (%) 16,8 16,4 

12.  Intrări pe cap de locuitori 1,6 1,5 

13.  Intrări pe cap de utilizator 10,0 9,2 

14.  Împrumut pe cap de locuitor(documente) 1,6 1,5 

15.  Împrumut pe cap de utilizator(documente) 9,6 9,1 

16.  
Rata de participare la activitățile organizate de bibliotecă per 

locuitor(%) 
23,7 22,9 

17.  
Rata de participare la activitățile organizate de bibliotecă per 

utilizator(%) 
140,6 139,5 

18.  Calculatoare conectate la internet per utilizator 0,010 0,009 

 Cheltuieli total   

19.  Cheltuieli per populația țintă(lei) 88,5 95,3 

20.  Cheltuieli per utilizator activ(lei) 524,6 578,6 

21.  Cost per împrumut(lei) 54,5 63,1 

22.  Cost per intrări la bibliotecă(lei) 922,3 604,5 

23.  Cost titlu adăugat stocului de documente(lei) 1051,5 660,1 

24.  Număr de ore de formare per bibliotecar 98,5 61,7 

25.  
Procentul din bugetul bibliotecii provenit din subvenții speciale, 

sponsorizări (proiecte) sau din resurse proprii (servicii cu plată) 

etc.(%) 

1,99 17,0 
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26.  
Procentul din bugetul bibliotecii cheltuit achiziții de resurse 

informaționale(%) 
5,02 9,22 

 

 

VII.  Descrierea activităților cultural-educative 

Diagrama 10 

 

 

 

Diagrama 11 

 

 

  

2022 2023 2024

2 602

2 746

2 594

Activități culturale
(număr activități)

2022 2023 2024

20 296

23 703 22 954

Activități culturale
(număr participanți)
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Activitățile cultural-educative se organizează în bibliotecile publice din raionul Hâncești în 

concordanță cu cerințele actuale ale utilizatorilor. Unele activități se desfășoară în parteneriat 

cu instituțiile de învățământ și instituții preșcolare cum sunt gimnaziile, liceele și grădinițele. 

Promovarea cărții și a lecturii și bibliotecilor ca instituții de cultură se desfășoară prin prisma 

programelor și campaniilor naționale și a activităților de promovare a diversității culturale și a 

valorilor umane. 

- Ziua Internațională a cititului împreună se marchează în rețeaua de biblioteci 

Hâncești cu regularitate. Cu această ocazie s-au organizat expoziții de carte: „Ion 

Minulescu – remarcabil prozator și dramaturg”, „Jack London – aventurierul realist al 

literaturii americane”, „Ziua Națională a Culturii”, „Mihai Eminescu – poetul de ieri, 

de azi, de totdeauna”, „Alexandru Donici – cel mai faimos creator al fabulei 

românești”, „Ziua internațională pentru comemorarea victimelor Holocaustului”, 

„Ziua Internațională a Cititului Împreună”, „Constantin Brâncuși – sculptorul legendar  

de talie mondială”, „Chipuri de femei celebre în literatură”, „Ziua mondială pentru 

protecția pădurii”, „Magda Isanos – poeta luminii și a dragostei”, „Octavian Goga – 

autorul  monografiei lirice a satului românesc”, „Familia în creația scriitorilor”, „Ziua 

mondială împotriva fumatului”, „Lidia Istrati – simbol al renașterii basarabene”. 

 

- Crengiana este un program care se organizează și se desfășoară în toate bibliotecile 

din rețeaua Hâncești. Se organizează multe activități cu caracter cognitiv-distractiv 

unde utilizatorii bibliotecilor participă cu mare drag: Expoziții, concursuri, șezători 

literare, spectacole, vizionări filme cu titluri sugestive: „Sfătosul bunic din 

Humulești”, „Un mărțișor pentru Ion Creangă”, „Traista bunicului din Humulești”, 

„Citim cu voce tare poveștile lui Creangă”. 

 

- Lecturile verii 2024În cadrul acestei campanii s-au organizat activități în care micii 

utilizatori au participat cu entuziasm. Bibliotecile au propus utilizatorilor un șir de 

activități cognitiv-distractive: jocuri literare, ateliere de creație, vizionări filme, 

master-class. În vacanța mare utilizatorii copii citesc cărți după programa școlară 

recomandate de profesori, dar li se propun și liste de recomandare unde sunt incluse 

cărți editate recent. S-au organizat activități educative cu genericul: „Ce citim vara?”, 

„Ne jucă și lecturăm”, „O vară cu povești”. S-au elaborat chestionare: „Citești și 

răspunzi”, „Stai să-ți spun”. Bibliotecile din raion au elaborat programe de activități ce 

includ: expoziții de carte, discuții, ore de informare, de lectură, ecologice. Prezentări 

de carte: „O carte care merită să fie citită”. 

 

- Program Național Lectura Central. Toate activitățile au fost incluse în programe 

desfășurate pe tot parcursul anului începând de la lansarea programului. Lansări 

expoziții:,, O carte citită o carte dăruită”, ,,Jocuri cu Minți”, ,,Lecturi cu voce tare”, 

,,Literația în familie”, ”Citește-mi bunică o poveste”, ,,Pregătirea temelor pentru acasă 

–consultări și recomandări”,„Citesc, deci gândesc”, „Lectura ca un balsam pe suflet”, 

„Cărțile din raftul viselor tale”. Discuții pe tema: „Ce mit frumos – dragostea de 

carte”, „Despre scriitori la infinit”, „Lectura ne scapă de plictiseală”. Campanii de 

lectură: „Satul meu citește o carte”, „Îmi place să citesc”. Programul Lectura Central 

s-a desfășurat organizat cu responsabilitate și mult interes din partea utilizatorilor 

bibliotecilor publice. 
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- Campania „Să citim împreună” 

Campania națională de promovare a lecturii „Să citim împreună!” este organizată anual de 

Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă” în colaborare cu Uniunea Scriitorilor din 

Moldova și bibliotecile publice din republică, având ca scop dezvoltarea culturii lecturii în 

comunitate prin promovarea cărților de calitate pentru copii și adolescenți, amplificarea 

interesului tinerilor cititori pentru creația scriitorilor autohtoni, conjugarea efortului 

bibliotecarilor, scriitorilor, editorilor, cadrelor didactice, părinților și altor factori comunitari 

care pot contribui la creșterea interesului tinerilor pentru lectură. În cadrul Campaniei din 

2024 au fost promovate șase cărți: ”Anunțuri hazlii pentru adulți și copii” de Ionela Hadârcă 

și ”Minunea” de Elena Baciu-Mihailov și Aliona Bereghici (pentru ciclul primar), ”Doggy” 

de Maria Pilchin (pentru ciclul gimnazial), ”Cartea foametei” de Larisa Turea, ”Terasa 

galbenă” de Arcadie Suceveanu și ”Cu romanul în vacanță” de Grigore Chiper (pentru ciclul 

liceal).  

În raionul Hîncești s-au organizat următoarele activități în cadrul Campaniei 

 „Să citim împreună” 

Larisa Turea și „Cartea foametei” – la biblioteca raională din Hîncești în cadrul 

Campaniei Naționale „Să citim împreună” 

La 21 august, în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat întâlnirea cititorilor cu scriitoarea 

Larisa Turea, în cadrul căreia a fost prezentat volumul ”Cartea foametei”, ajuns la cea de-a 

cincea ediție. Cartea, ce a fost distinsă cu premiul Academiei Române și Premiul Național 

acordat de Guvernul RM, înserează mărturii ale supraviețuitorilor foametei din RM, precum și 

fotografii și documente de arhivă. Întâlnirea face parte din cadrul Campaniei Naționale de 

Promovare a Lecturii ”Să citim împreună”, ediția a XIII-a, lansată de Biblioteca Națională 

pentru Copii ”Ion Creangă Larisa Turea a vorbit despre cum s-a lucrat la această carte și cum 

mărturiile supraviețuitorilor au marcat-o profund, determinând-o, pe măsură ce se adunau, să 

revină cu ediții revizuite ale cărții, iar invitații s-au exprimat vizavi de cele citite, venind și cu 

date istorice din timpul foametei, dar și mărturii ale părinților și bunicilor și cercetări din 

sursele existente. În acest context, eleva Alina Antonovschi de la LT ”M. Sadoveanu” a făcut 

o prezentare despre carte, dar și despre fenomenul foametei și a realizat un filmuleț în care a 

intervievat mai mulți hânceșteni, întrebându-i ce știu despre foametea din 1946-1947. În final, 

colega sa, Andreea Erhan, a recitat poezia ”Să ne iubim”, de A. Păunescu, iar doritorii au 

putut achiziționa cartea cu autograf de la autoare. Campania ”Să citim împreună” urmează să 

se desfășoare în această toamnă și în alte biblioteci din raion, cu participarea altor autori 

incluși în Program. 
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Grigore Chiper la Ciuciuleni 

La 12 septembrie, am avut onoarea de a ne întâlni cu un deosebit poet, prozator - Grigore 

Chiper. În cadrul acestei întâlniri, a fost prezentată cartea ,,Cu romanul în vacanță”. Proza 

scurtă a celor 13 povestiri a captivat și impresionat emoțional cititorii, acest roman e 

promovat în cadru Campaniei Naționale ,,Să Citim împreună”, organizat de BNC ,,Ion 

Creangă".Autorul a prezentat cartea ,,Cu romanul în vacanță” într-un mod plăcut, de 

asemenea a vorbit despre rolul cărții și lecturii in formarea unei persoane. Cei prezenți au 

împărtășit pasiunea lor față de lectură. La întâlnire, alături de Grigore Chiper, căa oaspete a 

fost dna Maria Harea, șefa secției BNC ,,Ion Creangă", care a venit cu un frumos cadou, o 

donație de carte pentru Biblioteca Publică Ciuciuleni în număr de 30 de volume. Mulțumesc 

partenerilor GM A Donici pentru că ne-a oferit sala pentru desfășurarea acestei întâlniri. De 

asemenea, elevilor din ciclul gimnazial ce s-au implicat activ în cadrul acestei întruni și nu în 

ultimul rând profesorilor, în special celor de limba și literatura română Mironică Ecaterina și 

Cotovanu Tatiana, dar și tuturor celor prezenți ce au fost implicați pentru pregătirea acestui 

eveniment. 

 

 

Scriitorul Arcadie Suceveanu s-a întâlnit cu cititorii săi din Cărpineni 

La 24 octombrie, în cadrul Campaniei Naționale de promovare a lecturii "Să citim împreună", 

în com. Cărpineni s-a desfășurat o întâlnire a cititorilor cu scriitorul Arcadie Suceveanu, 

organizată de Biblioteca publică din localitate, în persoana bibliotecarelor Maria Nemțeanu și 

Teodora Ciugureanu, împreună cu LT "Ștefan Holban". Alături de scriitor au fost Maria 

Harea, șef secție Biblioteca Națională pentru Copii "Ion Creangă" și coordonatoarea neobosită 

a acestei campanii, Tamara Macari, directorul LT "Ștefan Holban", Elena Zaițev, metodistă în 

Biblioteca publică raională, Lilia Șterbeț, bibliotecară în Biblioteca publică raională, precum 

și elevi, profesori și bibliotecari din localitățile învecinate. Elevii au recitat poezii din cartea 

"Terasa galbenă", promovată în cadrul acestei campanii de lectură, dar și din alte cărți ale lui 

Arcadie Suceveanu, au prezentat mai multe numere muzicale și au interacționat cu scriitorul 

adresându-i întrebări. Bibliotecarele în biblioteca publică Cărpineni au prezentat o revistă 

bibliografică și împreună cu scriitorul au acordat diplome celor mai activi cititori ai 

bibliotecii. Arcadie Suceveanu a remarcat buna pregătire a elevilor grație colaborării 

bibliotecii cu instituția de învățământ și le-a mulțumit pentru primirea caldă, cu pâine și sare. 

A fost un eveniment deosebit de frumos și de impact, precum și o ocazie de a aduce un 

scriitor aproape de public, ceea ce face din Campania "Să citim împreună" o adevărată 

sărbătoare literară. 

https://www.facebook.com/profile.php?id=61558575992059&__cft__%5b0%5d=AZUW_7AFxNHPBNjMj885S3TbboEsDA3jFkWhCkkvRecfXaHW1MabZfCL1seo54XOhC7RbYR3vt9Un2nmfNZvecNdO51diDz25gHv1NAfnKs5wsPxvSTsSZwYepAAd4ZfEFZ0a11vuRTz6RHHvXic-6pFVH8mdUTdTii1DhOL16Flyhz7hv5zTupXvxsvv-Oreqx5xlE8w0Uew_Z4cgn7UVs6UOI7j6xN4OkLNvczZVTgYMkCzNBk7a3EW7PVh0VZo9psP-qc4Nse0PAVXQbowAHb&__tn__=-%5dK-y-R
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Maria Pilchin și "Doggy" au ajuns la Lăpușna în cadrul Campaniei Naționale "Să citim 

împreună" 

La 29 noiembrie, în com. Lăpușna, s-a desfășurat o întâlnire a cititorilor cu scriitoarea Maria 

Pilchin, organizată de LT Lăpușna în parteneriat cu Biblioteca publică locală, în persoana 

bibliotecarei Mariana Furtună. Activitatea s-a centrat pe cartea "Doggy", promovată în cadrul 

Campaniei Naționale "Să citim împreună", inițiată de Biblioteca Națională pentru Copii "Ion 

Creangă". Printre oaspeții prezenți alături de autoarea ce a venit cu o donație de carte pentru 

bibliotecă, au fost primarul com. Lăpușna Ion Chiosa, care o oferit un buchet de flori și o 

diplomă de apreciere scriitoarei din partea administrației locale, specialistele Bibliotecii 

publice raionale Elena Zaițev și Victoria Strungaru, bibliotecarul în biblioteca publică Obileni 

Ilie Pisarenco, Oxana Fodor, bibliotecară principală la Biblioteca Națională pentru Copii "Ion 

Creangă". La activitatea desfășurată în LT Lăpușna și moderată de profesoara de limba 

română Elena Bicioc, au participat elevii claselor VII-IX, care au fost foarte curioși și au 

construit un dialog interactiv cu autoarea, adresându-i întrebări și spunându-și părerea despre 

carte și personaje. Directoarea instituției Viorica Rotaru, care nu a putut fi prezentă fizic, a 

intervenit cu un mesaj video de salut, menționând cât este de important ca scriitorii să vină în 

mijlocul cititorilor pentru a promova cartea și lectura, elevii liceului fiind nerăbdători să se 

întâlnească cu Maria Pilchin în cadrul acestei frumoase campanii. Metodista Bibliotecii 

publice raionale a făcut o retrospectivă a Campaniei în raionul Hâncești, specificând că 

activitatea de la Lăpușna este "cireșica de pe tort" care încununează această campanie pentru 

anul 2024 în raionul Hâncești, în speranța că frumoasa caravană a cărții și lecturii "Să citim 

împreună" va reuni la anul încă mai mulți scriitori și cititori în jurul cărților bune! 
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Activități Culturale, educative, cognitive 

organizate în Biblioteca Publică Raională „ÎPS Antonie Plămădeală” Hîncești 

 Anul 2024 

1. La data de 15 ianuarie, în Biblioteca publică raională, în contextul Zilei Naționale a 

Culturii și 174 de ani de la nașterea marelui poet Mihai Eminescu, s-a desfășurat o 

activitate dedicată poetului, pregătită de Filiala Copii,, Antonie Plămădeală”. În cadrul 

acestei activități, elevii clasei a IV-a de la GM ”M. Viteazul” din mun. Hâncești 

împreună cu învățătoarea lor Nina Boinceanu au prezentat un recital de poezie, au 

cântat pe versurile poetului, aducând astfel un omagiu celui mai mare poet al 

românilor, a cărui valoare este recunoscută în toată lumea. Elevii au vizionat și un 

filmuleț despre viața și activitatea lui Mihai Eminescu, după care au fost antrenați într-

un joc cu întrebări și răspunsuri pe baza filmulețului, de pe platforma Kahoot, care 

este o platformă gratuită de învățare prin joc educațional, folosită de profesori și 

bibliotecari pentru evaluarea cunoștințelor în orice domeniu. Copiilor le-a plăcut foarte 

mult acest joc, iar cei mai activi au primit în dar cărți. Respectiv, pentru participarea la 

activitățile dedicate ”Eminescienei 2024”, directorul Bibliotecii Tatiana Darii i-a 

înmânat învățătoarei Nina Boinceanu o diplomă de gratitudine și un set de cărți, în 

semn de recunoștință pentru frumoasa colaborare pe care o are cu Biblioteca raională. 

De asemenea, copiii au luat cunoștință cu impresionanta colecție jubiliară Mihai 

Eminescu existentă în Bibliotecă, ce conține 200 de ediții ale operei eminesciene, 

editată în 2020 cu ocazia celor 170 de ani de la nașterea poetului. În final, copiii au 

fost serviți cu dulciuri, vizionând un film documentar tematic. 

Impact:35  participanți, 10001 vizualizări; documente promovate 14 

 
 

2. La data de 25 ianuarie în bibliotecă a avut loc o lecție despre Holocaust la Biblioteca 

publică raională! La 27 ianuarie este marcată Ziua Internațională de Comemorare a 

Victimelor Holocaustului. În acest context, la Biblioteca publică raională a fost 

organizată de către bibliotecarele Maria Tidvă și Diana Balacci o activitate dedicată 

acestui genocid al secolului XX. Cu o lecție despre Holocaust a fost invitată 

profesoara de la Gimnaziul ”Mihai Viteazul”, Svetlana Angheluță, care a făcut o 

incursiune în istorie, vorbindu-le elevilor prezenți la activitate despre atrocitățile prin 

care au trecut evreii, dar și alte categorii de persoane care au fost exterminate în 
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camerele de gazare, iar cadavrele le-au fost arse în cuptoare în lagărele de exterminare 

concepute de regimul lui Hitler. Dna profesoară nu doar a povestit despre Holocaust, 

dar și-a îndemnat discipolii să scoată niște învățăminte în urma acestor evenimente 

tragice, și anume să fie empatici și toleranți cu alte popoare, să nu uite de aceste pagini 

negre ale istoriei umanității pentru a nu le repeta și să condamne astfel de acțiuni, fiind 

prezentate și două filmulețe la acest subiect. Apoi a urmat prezentarea expoziției 

„Holocaustul – genocid barbar al secolului XX” prezentată de doamna Maria Tidvă. În 

final îi aducem mulțumire doamnei profesoare Svetlana Angheluță pentru implicare 

activă în desfășurarea lecției de istorie , invitând-o și cu alte ocazii, alături de elevii 

săi, să participe la activitățile bibliotecii. 

            Impact:12 participanți, 861 vizualizări; documente promovate 27 

 

 

3. La data de  2 februarie, în cadrul serviciului inovativ de bibliotecă ”Sănătatea pentru 

toți”, coordonat de bibliotecara Diana Balacci, s-a desfășurat o activitate cu 

participarea angajatelor de la Inspectoratul de Poliție Hâncești, care au avut ocazia să 

afle mai multe informații la tema ”Sceening-ul cancerului de col uterin”, prezentate de 

Victor Finciuc, medic ginecolog la Centrul de Sănătate Hâncești. Dl doctor a vorbit 

despre cauzele cancerului de col uterin, metode de profilaxie, vaccinurile contra HPV, 

metode de diagnostic ale afecțiunii, semne de alarmă care necesită adresarea la 

medicul ginecolog etc. Informațiile prezentate au fost foarte utile, având în vedere că a 

demarat săptămâna internațională de prevenire a cancerului de col uterin, afecțiune 

care rămâne o problemă majoră de sănătate publică în RM, anual din cauza acestei 

maladii murind cca 160 de femei, cele mai multe femei afectate fiind tinere cu vârsta 

între 35 și 45 de ani. 

Impact:20 participanți, 2382 vizualizări; documente promovate 32 
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4. La data de 7 februarie, în contextul Zilei Internaționale a Cititului cu Voce Tare, în 

bibliotecă s-a desfășurat o activitate în comun cu beneficiarii Biroului de Probațiune 

Hâncești, în cadrul căreia s-au citit poezii și aforisme din creația poeților basarabeni. 

Pentru început, directorul bibliotecii Tatiana Darii a vorbit despre scopul acestei zile, 

dar și despre Ziua Națională a Lecturii, marcată la 14 februarie, ce a fost instituită anul 

trecut de către președinta Maia Sandu prin Hotărâre de Guvern, pentru a promova 

cartea și lectura în comunitățile țării noastre. De asemenea, dna director a vorbit 

despre beneficiile cititului cu voce tare, după care participanții au citit versuri de Petru 

Zadnipru, Liviu Deleanu, Grigore Vieru, Agnesa Roșca, Elena Zaițev etc. Cu această 

ocazie, în bibliotecă a fost amenajată o expoziție de carte a poeților basarabeni și au 

fost elaborate materiale promoționale, care au fost distribuite beneficiarilor Biroului de 

Probațiune. Ziua Internațională a Cititului cu Voce Tare este o ocazie în plus de a 

promova cultura lecturii și de a îndemna membrii comunității să vină la bibliotecă și 

să lectureze. 

            Impact:18  participanți, 1218 vizualizări; documente promovate 17 

 

5. La data de  8 februarie, în cadrul Săptămânii Europene (5-9 februarie), în biblioteca 

noastră s-a desfășurat o activitate cu participarea elevilor de la GM ”M. Viteazul”. 

Elevii au avut ocazia să afle mai multe informații despre activitățile Centrului de 

Informare al UE ce activează în cadrul bibliotecii, dar și oportunitățile oferite tinerilor 

de către acest Centru, prezentate de Elena Paladi, șef serviciu Sala Multimedia. De 

asemenea, ei au vizionat un material video despre Moldova Europeană și au primit 

materiale promoționale despre Centrul de Informare al UE. Astfel, elevii au fost 

informați despre procesul de integrare al RM în UE, pentru o mai bună înțelegere a 

parcursului european al țării noastre. În final, cu o lecție de educație financiară pentru 

copii și adolescenți a venit Snejana Dîrvaru, director maib, filiala Hâncești, care le-a 

vorbit despre oportunitățile oferite adolescenților de către instituția bancară pe care o 

reprezintă și anume despre Cardul Junior. 

Impact: 32 participanți, 2093 vizualizări; documente promovate 25 
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6. La data de 14 februarie în cadrul Serviciului  informativ-bibliografic – în era digitală a 

fost pregătită o revistă bibliografică în format online cu genericul.,, Gigore Vieru - 

poet al neamului românesc”. Cu ocazia zilei de naștere a marelui poet, Grigore Vieru, 

în Republica Moldova este marcată Ziua Națională a Lecturii. Poetul neamului, care a 

știut cel mai bine să așeze alături cuvintele: Grai, Mamă, Patrie. Grigore Vieru a fost, 

incontestabil, o voce singulară, de o expresivitate deosebită în peisajul poeziei 

românești. Versurile sale au ilustrat, într-un regim al excelenței rostiri lirice, stări de 

spirit de o rară autenticitate, conturate în enunțuri poetice armonioase și limpezi, 

sugestive și sincere. Contemporan cu noi, el este și un exponent al ideilor dominante 

în conștiința noastră națională pe care le-a exprimat artistic și le-a îmbogățit cu sufletul 

său. Un poet fructuos, mereu sensibil la freamătul inimii și la zbuciumul timpului. E 

poetul epocii noastre – simbol al neamului Grigore Vieru.     

Impact: 560  vizualizări; documente promovate 15 

 

 
7. La data de 14 februarie, în cadrul serviciului inovativ de bibliotecă ”Sănătatea pentru 

toți”, coordonat de bibliotecara Diana Balacci, în biblioteca noastră s-a desfășurat o 

activitate cu participarea elevilor de la GM ”M. Viteazul” și tinerilor voluntari de la 

Centrul de Tineret Hâncești. Psihologul de la CSPT Hâncești ”Tineretul și Sănătatea”, 

Olesea Roșca, le-a vorbit despre bunăstarea emoțională, atât de importantă în 

condițiile în care foarte mulți copii și tineri se confruntă cu probleme la acest capitol. 

Psihologul a menționat aspecte precum gestionarea eficientă a emoțiilor și 

sentimentelor, beneficiile unei stări emoționale echilibrate, factorii ce influențează 

starea de bine și ce putem face pentru a păstra bunăstarea emoțională la cote înalte. 

Tinerii au fost interesați de tema expusă și chiar au pus unele întrebări, fiind îndemnați 

de dna Roșca să se adreseze la CSPT ”Tineretul și sănătatea” cu orice problemă la care 

caută rezolvare. În final, tinerii de la Centrul de Tineret, însoțiți de lucrătoarea de 
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tineret Elena Golubnic, au oferit în dar bibliotecarelor semne de carte confecționate 

manual , marcând astfel ,,Ziua iubitorilor de biblioteci”. 

            Impact:25 participanți, 1121 vizualizări; documente promovate 26 

 

8. La data de 14 februarie s-a organizat pentru bibliotecarii din raionul Hîncești Clubul 

raional de lectură Hîncești în format online , unde a avut loc discuția cărților: „Zbor 

frânt” și „Ignat și Ana” de Vladimir Beșleagă. Au participat bibliotecari și adulți din 

localitățile raionului. În fiecare om trăiesc, într-o încolăcire strânsă, prezentul, trecutul 

și viitorul. Poate de aceea bucuria mare de astăzi își are ecoul într-o mare durere de 

ieri. Zbor frânt e despre un tată și un copil. Dar tatăl de acum a fost și el copil. E o 

tortură pentru tatăl acesta să-și amintească cele ce-au fost atunci, cele ce-a trăit și a 

avut de suferit el. Însă o face în numele viitorului: „Nu vreau ca fiul meu să sufere 

ceea ce-am suferit odinioară eu”Ignat și Ana reflectă zbuciumul general uman din 

toate timpurile. Oare când omul nu s-a gândit la urmașul său, la cel care îi va continua 

viața, neamul ideea, fapta pe pământ? Romanul trezește multe întrebări, autorul ne 

invită să medităm. Mesajul instructiv al romanului pledează pentru trăinicia căsniciei, 

pentru orientarea tinerilor însurăței spre înfruntarea greutăților, căci cuibul conjugal nu 

presupune doar existența fără nori. 

Impact:16 participanți, 681 vizualizări; documente promovate 5 

 

 

9.  La data de 16 februarie în  biblioteca  noastră a avut loc un eveniment frumos dedicat 

poetului nepereche, Mihai Eminescu, unde mulți copii curioși, care au vizitat 

biblioteca în cadrul unui proiect educațional școlar au pregătit un recital frumos de 

poezie.  Este vorba despre clasa a III-a de la LT ”M. Sadoveanu” care, împreună cu 

diriginta Raisa Dumbravă, au venit la bibliotecă pentru a afla mai multe despre poetul 

Mihai Eminescu, a cărui figură a fost inclusă în proiectul educațional ”Și ei au fost 

copii”. Directorul bibliotecii, Tatiana Darii, i-a salutat pe copii, mulți dintre care au 
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venit pentru prima dată la bibliotecă, după care elevii au recitat poezii, au povestit 

despre Mihai Eminescu și au vizionat un filmuleț despre viața și activitatea poetului, 

pe baza căruia și-au testat cunoștințele într-un joc de pe platforma educațională 

Kahoot. Învingătorii au fost premiați cu cărți! Copiii au fost foarte captivați de joc și 

foarte activi, această aplicație fiind pe larg folosită în procesul de învățare din 

instituțiile educaționale și biblioteci. De asemenea, elevii au făcut cunoștință cu 

Colecția Mihai Eminescu, editată în 200 de volume cu ocazia a 170 de ani de la 

nașterea poetului. Această activitate a fost cu adevărat una foarte captivantă, ce i-a 

motivat pe copii să vină mai des la bibliotecă! 

Impact:29 participanți, 791 vizualizări; documente promovate26 

 

 

 

10. La data de 23 februarie în cadrul serviciului inovativ de bibliotecă ”Sănătatea pentru 

toți”, coordonat de bibliotecara Diana Balacci, s-a desfășurat o activitate în comun cu 

CSPT ”Tineretul și Sănătatea” și Biroul de Probațiune Hâncești. Astfel, psihologul 

CSPT ”Tineretul și Sănătatea”, Olesea Roșca, le-a prezentat beneficiarilor Biroului de 

Probațiune o informație despre consumul de tutun și efectele negative ale acestuia. 

Psihologul a abordat subiecte precum motivele fumatului, dezvoltarea dependenței, 

impactul nicotinei asupra sănătății (boli cardio-vasculare, afecțiuni oculare, afectarea 

vieții sexuale, afectarea fertilității la femei etc), beneficiile renunțării la fumat ș.a. 

Serviciul ”Sănătatea pentru toți” aduce în atenția comunității diferite probleme de 

sănătate și modalități de rezolvare ale acestora, fiind invitați în calitate de moderatori 

specialiști din domeniul sănătății din instituțiile medico-sanitare din raion. 

Impact:12 participanți, 1026 vizualizări; documente promovate 12 
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11. La data de 23 februarie  în biblioteca noastră a avut loc un eveniment frumos cu 

participarea  Biblioteca noastră a fost vizitată de o delegație a Consiliului Județean 

Călărași din România, care, împreună cu conducerea raionului în persoana 

președintelui Iurie Levinschi și vicepreședinții Aliona Grigoraș, Ion Bunduchi, 

Dumitru Vartic au efectuat mai multe vizite în instituțiile din municipiu – Casa 

raională de Cultură, Centrul de Sănătate Hâncești, Complexul Manuc Bei. Oaspeții au 

fost întâmpinați de către directorul Bibliotecii, Tatiana Darii, care le-a făcut o excursie 

prin Bibliotecă și le-a prezentat activitățile instituției și obiectivele realizate în ce 

privește infrastructura și dotările grație eforturilor Consiliului raional Hâncești și a 

Direcției Cultură și Turism Hâncești. Oaspeții au fost încântați de Biblioteca noastră, 

lăsând mesaje de admirație și prețuire în Cartea de impresii și sugestii a instituției 

noastre. Sperăm la o colaborare ulterioară ce va face posibil un parteneriat de durată și 

vizite de studiu peste Prut! 

Impact:20 participanți, 2300 vizualizări; documente promovate 35 

 

 
 

12. La data de  24 februarie, în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat cea de-a XVI-a 

ediție a Concursului raional al Declamatorilor, consacrat poetei Leonida Lari, o figură 

emblematică a literaturii române, publicistă, scriitoare, activistă, om politic și militantă 

pentru reunirea Basarabiei cu România. Concursul este organizat tradițional de 

Direcţia Cultură şi Turism Hînceşti și Biblioteca Publică Raională „Î.P.S. Antonie 

Plămădeală”. La ediția actuală, moderată de metodistă Elena Zaitev au participat 30 de 

elevi din cl. VIII-XII, din localitățile raionului, care au prezentat câte o poezie sau un 

colaj de poezii de Leonida Lari. Juriul a fost constituit din specialiști din domeniul 

culturii și educației, după cum urmează: Valentina Cotorobai, specialist principal, 

Direcţia Cultură și Turism Hâncești; Tatiana Darii - directorul Bibliotecii publice 

raionale Hînceşti; Tatiana Todoseiciuc, directorul Centrului de Creație Hâncești, 

redactor-șef la ziarul raional ”Curierul de Hâncești”; Aliona Rachiu, profesoară de 

limbă și literatură română L.T. ,,M. Sadoveanu” Hîncești; Mihai Sîrbu, conducătorul 

trupei de teatru ,,Ghioceii” din Mingir, președintele juriului. După evoluarea 

participanților, care au venit însoțiți de bibliotecarii ce i-au pregătit, juriul i-a 

desemnat pe cei mai buni declamatori, luând în considerație criterii precum 

expresivitatea, ținuta scenică și calitatea declamării. Astfel, câștigătorii acestei ediții 

sunt: Premiul Mare – Alina Antonovschi,  Filiala de Carte Românească Hîncești , 

Premiul I – Ion Cireș, Cărpineni, Premiul II – Adelina Marcu, Mingir, și Maria 

Solomon, Sărata Mereșeni, Premiul III – Nicolae Zotea, Mingir, Camelia Crețu, 

Mirești, și Alexandru Cojocaru, Filiala de Carte Românească Hîncești. Câștigătorii au 



40 
 

primit diplome și cadouri, ceilalți concurenți fiind apreciați cu mențiuni. A fost un 

adevărat regal poetic și o ocazie în plus să ne amintim de poezia plină de forță a 

Leonidei Lari. Le mulțumim tuturor participanților și bibliotecarilor pentru buna 

pregătire și îi așteptăm și la alte concursuri organizate de biblioteca noastră! 

 

Impact:30 participanți, 6404 vizualizări; documente promovate 35 

 

 

13. La data de 29 februarie  în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești,  a avut loc 

discuția  cărților: „Alice în Țara Minunilor” și „Alice în Țara Oglinzilor” de Lewis 

Carroll pentru bibliotecarii din raion în format online. Alice în Țara Minunilor este un 

roman fantastic scris de autorul britanic Lewis Carroll (Charles Lutwidge Dodgson) în 

1865. Povestea se bucură de o popularitate constantă atât în rândul copiilor, cât și a 

adulților. Cartea este considerată unul dintre cele mai bune exemple ale literaturii 

absurdului. Se folosesc numeroase glume și aluzii matematice, lingvistice și filosofice. 

Trăsăturile istoriei și structura ei au avut o influență puternică asupra artei, în special 

asupra genului literar fantastic. Alice în Țara Oglinzilor este o continuare a lucrării. 

Impact:80 participanți, 6404 vizualizări; documente promovate 35 

 

 

14. La data de 1 martie în cadrul clubului raional de lectură s-a promovat cărți din 

biblioteca copii. Cartea există ca să renască o lume. Un adevăr spus cu multă 

certitudine de multă lume bună. Drept motiv de promovare a cărții și lecturii este 

inaugurarea clubului de lectură din Biblioteca publică raională „ÎPS A. Plămădeală" 

care-și ține cu regularitate ședințele, unde se pun în discuție cărți pentru toate 

categoriile de vârstă. Ieri, 29 februarie, în cadrul acestui club a avut loc o întâlnire 

online, unde s-au pus în discuție carțile „Alice în Țara Minunilor" și „Alice în Țara 

Oglinzilor". Au participat cu multă bunăvoință bibliotecile publice din raion, elevi ai 

claselor primare și gimnaziale. Copiii și-au exprimat opiniile despre aceste minunate 
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cărți. Participanții au demonstrat cunoștințe din lectura acestor cărți și au fost foarte 

activi în discuții. Deși a fost organizată online, ședința a decurs într-o atmosferă caldă 

și prietenoasă. Elevii au fost foarte receptivi și interesați de aceste discuții. Desigur nu 

putem face abstracție de faptul că ei au niște îndrumători de lectură foarte responsabili 

și fideli, pentru că ei conștientizează beneficiile pe care le aduc societății și oamenilor 

cărțile și lectura. Mulțumim tuturor bibliotecarilor, pedagogilor care și-au adus 

contribuția în organizarea acestei ședințe. În special d-nei Raisa Moraru, profesoară la 

LT „Mihail Sadoveanu”, care a motivat toți elevii din clasa a IV-a să citească cartea 

„Alice în Țara Minunilor” și să participe în discuția acestei cărți. 

Impact:70 participanți, 560 vizualizări; documente promovate 13 

 

 

15.   La data de 1 martie în biblioteca a avut loc un recital de poezie cu participarea 

deținutelor de la Rusca.  În Biblioteca publică raională, s-a desfășurat o activitate 

literară în comun cu Penitenciarul nr.7 Rusca, Biroul de Probațiune Hâncești și 

Agenția Națională a Penitenciarelor. În cadrul activității, cu genericul foarte sugestiv 

”Primăvara poeților autohtoni”, un grup de deținute de la Penitenciarul Rusca au 

participat, împreună cu bibliotecarele, la un recital poetic al poeziilor colegei noastre, 

Elena Zaițev, din cele trei plachete publicate: ”Rouă pe gene”, ”Înveșmântează-mă în 

toamnă” și ”Fii floare”. Șefa Biroului de Probațiune Hâncești, Angela Șestacov, a 

menționat că această activitate este parte a unui program de resocializare și reintegrare 

a deținutelor de la Rusca, fiind binevenită pentru femeile deținute. Șeful 

Penitenciarului Rusca, Alexandru Suhovici, prezent la activitate împreună cu un grup 

de colegi, a apreciat buna colaborare cu Biblioteca noastră, menționând rolul deosebit 

de important al cărții în informarea și formarea femeilor din instituția pe care o 

conduce. Directorul Bibliotecii, Tatiana Darii, le-a vorbit participanților despre 

serviciile bibliotecii raionale, dar și despre Campania ”Dăruiește o carte pentru 

Penitenciarul nr.7 Rusca”, ajunsă în acest an la cea de-a doua ediție, aceasta fiind o 

ocazie oportună de a transmite administrației Penitenciarului cărțile colectate pentru 

biblioteca instituției. Campania a fost susținută și de Radio Smile FM Moldova și de 

Centrul raional de Tineret, care au mobilizat radioascultătorii, respectiv tinerii 

voluntari să doneze cărți pentru penitenciar. A fost o activitate deosebit de 

reconfortantă, în cadrul căreia deținutele nu doar au ascultat un recital de poezie, dar 

ele însele au citit poeziile Elenei Zaițev, cele trei plachete fiind donate Penitenciarului 

ca parte a Campaniei promovate de Bibliotecă. Este o inițiativă plauzibilă, ce se vrea 

perpetuată, Biblioteca fiind întotdeauna deschisă pentru activități de acest gen! 

Impact:45  participanți, 720 vizualizări; documente promovate 25 
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16.  La data de 4 martie în biblioteca a avut loc Victorină literară ! 

În Biblioteca noastră s-a desfășurat o activitate frumoasă cu participarea clasei a IV-a 

B de la LT ”M. Sadoveanu”, îndrumați de învățătoarea Tatiana Bufteac, încadrată în 

seria de activități dedicate Zilei Internaționale a Cititului Împreună (ZICI) 2024. Este 

vorba despre o victorină literară pe baza cărții ”Povestea unui omuleț din clasa a IV-a” 

de Judy Blume. Astfel, elevii împărțiți pe echipe au fost antrenați în opt runde: 

Descoperă momentul ilustrat; Adevărat sau fals; Ghici cine a relatat?; Alege varianta 

corectă; Răspunde complet la întrebări; Temă pentru acasă – prezentarea lap-bookului; 

Prezentarea de carte. La final, fiecare echipă a înscenat câte o secvență din carte. Toate 

echipele au demonstrat o bună pregătire, cele mai bune echipe fiind apreciate de către 

juriu cu diplome și cărți, înmânate de directorul Bibliotecii, Tatiana Darii, și diriginta 

clasei, Tatiana Bufteac. Alături de elevi au fost și părinții, care au venit la bibliotecă 

să-i susțină și să-i încurajeze, dar și vicepreședinții raionului Aliona Grigoraș și 

Dumitru Vartic, care au asistat la activitate inclusiv în calitate de părinți. Asemenea 

activități desfășurate în bibliotecă în parteneriat cu instituțiile de învățământ sunt 

menite să cultive interesul copiilor pentru carte și lectură și să-i familiarizeze pe cei 

mici cu biblioteca – o instituție prietenoasă copiilor de orice vârstă! 

 

Impact:45  participanți, 3381 vizualizări; documente promovate 25 
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17.Săptămâna lui Ion Creangă - Povești și Amintiri din copilărie! 

La data de 7 martie în  Biblioteca copii Hîncești a avut loc un eveniment frumos cu genericul: 

,,Crengiana-2024" Elevii clasei a 4-a de la Gimnaziul "Mihail Viteazul", ghidați de d-na 

învățătoare Nina Boinceanu, au prezentat un spectacol plin de creativitate. Prin înscenări din 

poveștile lui Ion Creangă, cântece și recitări de poezii, au creat o atmosferă deosebită și 

captivantă. Copiii au vizionat un fragment din "Amintiri din copilărie" care a adăugat o 

emoție deosebită evenimentului. Mulțumim tuturor pentru implicare!!!  

Impact:45  participanți, 543vizualizări; documente promovate 35 

 

 

18.La data de 15 martie  în cadrul serviciului inovativ de bibliotecă ”Sănătatea pentru 

toți”, coordonat de bibliotecara Diana Balacci, s-a desfășurat o activitate în comun cu 

CSPT ”Tineretul și Sănătatea” și Biroul de Probațiune Hâncești. Astfel, psihologul 

CSPT ”Tineretul și Sănătatea”, Olesea Roșca, le-a prezentat beneficiarilor Biroului de 

Probațiune o informație despre consumul de droguri, alcool și tutun și efectele 

negative ale acestora. Psihologul a abordat subiecte precum:-Efectele negative asupra 

organismului;-Consecințele drogurilor, alcoolului și tutunului;-Cum ne influențează 

viața alcoolul, drogul și tutunul; 

Serviciul ”Sănătatea pentru toți” aduce în atenția comunității diferite probleme de 

sănătate și modalități de rezolvare ale acestora, fiind invitați în calitate de moderatori 

specialiști din domeniul sănătății din instituțiile medico-sanitare din raion. 

 

Impact:12  participanți, 552 vizualizări; documente promovate 14 

 

 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100063543123833&__cft__%5b0%5d=AZVDM0-XHc3I1VbLeunhSaOZ5lP1JjUdx9Zvj038trmTWuwCay3W0KDnUPn9cHoYXT5Xv8sSBFcWFmIL2Sg0SUI10ZW2GpCbKr0hb69WC8bujv99tkaZoVca4_OaxdA2His0lmzhaTEoANxodfs0VgtOLk7BIuHnVbchQENZ_LV2_aQgTQAp40jtS4XzKwnpfAQ&__tn__=-%5dK-R
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19.De Ziua Poeziei, elevii de la LT ”M. Sadoveanu” au venit cu un recital poetic! 

La data de  21 martie, în contextul Zilei Internaționale a Poeziei, în Biblioteca publică 

raională s-a desfășurat o activitate dedicată acestei sărbători, pregătită de elevii clasei a 

X-a B de al LT ”M. Sadoveanu”, ghidați de diriginta Aliona Rachiu, profesoară de 

limba și literatura română. Activitatea a fost moderată de elevii Alina Antonovschi și 

Alexandru Cojocaru, iar colegii lor au recitat din poeții clasici, cum ar fi Mihai 

Eminescu, Lucian Blaga și Nichita Stănescu, cu interpretări la vioară și pian 

intervenind Beatrice Paladi și Rafaela Brânzeanu, iar grupul de băieți al clasei au 

interpretat o piesă din repertoriul Ansamblului ”Plăieșii”. În partea a doua a 

programului, elevii au recitat din poezia contemporană, și anume din creația colegei 

noastre Elena Zaițev, cu care ulterior au avut și un dialog despre procesul de creație, 

temele abordate în poezia sa, mesajul transmis de o poezie sau alta, dar și impresiile 

declamatorilor despre lirica poetei. Această activitate deosebit de frumoasă și creativă 

vine să valorifice poezia ca gen literar, să scoată în evidență forța cuvântului asupra 

cititorului și potențialul acestuia de a schimba viziuni și a construi conexiuni între 

oameni. Salutăm acest gen de activități în biblioteca noastră, ce promovează cartea și 

lectura! 

Impact:35  participanți, 1187 vizualizări; documente promovate 52 

 

 
 

20.Copiii străzii – cum prevenim acest fenomen 

La 21 martie este marcată Ziua Internațională a Copiilor Străzii. În acest context, în 

bibliotecă s-a desfășurat o activitate cu caracter informațional vizavi de abandonul de 

domiciliu al minorilor, organizat de Inspectoratul de Poliție Hâncești în comun cu 

Biroul de Probațiune, Centrul raional de Tineret și structura teritorială a Direcției 

Asistență Socială Hâncești, cu prezența mai multor elevi. Informația prezentată a scos 

în evidență factorii ce determină sporirea numărului de copii ai străzii și eforturile 

depuse de autoritățile în domeniu de a preveni asemenea cazuri. Grație acestor 

eforturi, în raionul Hâncești nu este înregistrat niciun copil al străzii. De asemenea, 

reprezentanții structurilor raionale prezente la activitate s-au expus referitor la 

măsurile ce trebuie luate pentru a proteja copiii de abandonul de domiciliu și de 

riscurile de a deveni victime ale violenței de stradă. 

Impact:35  participanți, 542 vizualizări; documente promovate 24 
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21. La data de 27 martie la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, s-a desfășurat 

Simpozionul Național "Anul biblioteconomic 2023. Bibliotecile în susținerea 

incluziunii digitale, sociale și culturale a membrilor comunității", la care au participat 

manageri și bibliotecari din toată țara: biblioteci naționale, publice, din instituțiile de 

învățământ superior, profesional tehnic, învățământ general și biblioteci specializate. 

La acest simpozion a participat și Biblioteca publică raională Hâncești în persoana 

directorului Tatiana Darii, metodistei Elena Zaițev și șefului serviciului Multimedia 

Elena Paladi. Directorul Tatiana Darii a prezentat tema: "Managementul de bibliotecă: 

suport teoretic și practic pentru implementarea schimbărilor", în cadrul căreia a 

menționat experiența și bunele practici din bibliotecile publice raionale Hâncești, 

Orhei, Căușeni, Rezina și Ialoveni. Simpozionul a reprezentat o ocazie în plus de a 

pune în valoare prioritățile profesionale ale anului 2023, care au fost realizate cu 

succes: transformarea și promovarea comunităților, implementarea serviciilor în 

sprijinul ODD-urilor etc. 

Impact:200 participanți, 448 vizualizări; documente promovate30 

 

 
 

22. Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti deținătoarea premiului III 

în cadrul concursului organizațiilor sindicale primare ,,Promovarea Valorilor Europene prin 

sindicat "Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova a organizat la data de 28 martie 

2024, în incinta Palatului Republicii Gala organizațiilor sindicale primare. La eveniment au 

participa conducerea CNSM, președinți ai centrelor sindicale național-ramurale, lideri 

sindicali din toată țara, pentru a face totalurile campaniei „Organizația primară – energia 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZVU_CjslBeeuXWXrkvevaxlzC36owJePhgh5sQyvsY1gkML-NtAW1XUnUmU2ZLhK5rDYKNDCjo9RhVvRan958sAgPkxs9jTgVWGsubQ97POyLkTKjoczMjQ4mkzTaTOxLXFh4n6SZMjdAHwRovnnf3JAdn01xnDH8zuIX21nvpSKpCnwcBs8ZA9eAjAfG3PcdU&__tn__=-%5dK-R
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mișcării sindicale”, lansată de CNSM acum un an. De asemenea, au fost desemnați 

câștigătorii concursului organizațiilor sindicale primare care s-a desfășurat în perioada 

decembrie 2023 – martie 2024 și a avut drept obiectiv evidențierea și diseminarea bunelor 

practici, evaluarea potențialului organizațiilor sindicale primare.CNSM au invitat la Gala 

organizațiilor sindicale primare reprezentanții partenerilor sociali și ai societății civile.Alături 

de participanții la Gală, cu un program cultural variat, a fost Orchestra „Plai Moldovenesc” a 

Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, Ministerul Afacerilor Interne, Fanfara 

Inspectoratului General al Poliției de Frontieră și Ansamblul "Rebrenii" de la IPLT „Liviu 

Obiectivele campaniei „Organizația primară – energia mișcării sindicale” s-au axat pe 

fortificarea potențialului organizațiilor sindicale primare de asigurare a drepturilor și 

garanțiilor salariaților, membri de sindicat, consolidarea capacităților activiștilor sindicali în 

procesul de recrutare, creșterea rolului centrelor sindicale național-ramurale în ghidarea 

organizației sindicale primare. În cadrul campaniei, sindicatele au realizat mai multe acțiuni 

care au îmbunătățit cadrul legal în materia drepturilor sindicale, au condus la consolidarea 

capacităților liderilor sindicali, promovarea bunelor practici de activitate a organizațiilor 

sindicale primare. Totodată, a fost efectuat și prezentat studiul „Evaluarea activității 

organizațiilor sindicale primare”, elaborat și repartizat în toate organizațiile „Ghidul liderului 

organizației sindicale primare”. 

Impact:300 participanți, 1127 vizualizări; documente promovate 39 

 

23.Ghidare în carieră pentru tineri. La 16 aprilie în Biblioteca Publică Raională Hâncești, s-a 

desfășurat o activitate dedicată tinerilor, cu tema "Angajarea și promovarea personală". 

Această activitate este parte a Programului de lungă durată de formare de formatori cu 

genericul "Ghidarea în carieră pentru tineri", lansat de Centrul de Tineret Hâncești și a fost 

desfășurată de formatoarele Elena Andronic și Elena Tidvă. Participanții la training, studenți 

la Colegiul de Construcții, au aflat despre cum pot elabora un CV creativ, cum să se 

pregătească pentru un interviu de angajare, ce trebuie să conțină și cum trebuie să fie scrisă o 

scrisoare de intenție etc. Aceste informații le vor fi utile tinerilor la o eventuală angajare, ei 

fiind mai pregătiți pentru o treaptă importantă în viața de adult. 

Impact:35  participanți, 611vizualizări; documente promovate 29 
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24. 23 Aprilie - Ziua Bibliotecarului. În lumină și Cuvinte: Elogiu adus bibliotecarului cu 

ocazia zilei profesionale. Eveniment organizat de către Direcția Cultură și Turism Hîncești. 

La eveniment au fost nominalizați bibliotecarii cu cele mai frumoase activități organizate  și 

cu cele mai de impact servicii oferite publicului in anul de referință. Șefa interimară ,Larisa 

Vlas a oferit bibliotecarilor diplome de merit și florile recunoștinței. Suntem recunoscători 

bibliotecarilor pentru munca depusă căci nu în zadar se spune că: o bibliotecă modernă începe 

de la un bibliotecar inovator! A fi bibliotecar inseamnă cunoaștere, perseverență, cultură, 

răbdare, amabilitate, spirit critic, creativitate, curiozitate intelectuală și rigoare. Profesionistul 

din bibliotecă nu este un simplu angajat care difuzează cartea sau informaţia în format tipărit, 

el este un agent cultural şi educaţional, el face cultură la locul său de muncă, el ne îndrumă pe 

drumul cărții și al lecturii”. Cotorobai Valentina și Darii Tatiana au felicitat bibliotecarii cu 

ocazia Zilei Mondiale a Cărții și a Dreptului de Autor și Ziua Bibliotecarului. 

Impact: 1315 vizualizări; documente promovate 30 

 

25.La data de 26 aprilie biblioteca noastră a fost vizitată de un grup de bibliotecari din 

bibliotecile școlare din cadrul Direcției Generale de Învățământ Cantemir, care au făcut o 

excursie în Palatul Manuc bei, un punct de atracție fiind, desigur, și biblioteca raională de la 

mansarda Palatului. Directorul bibliotecii, Tatiana Darii, le-a făcut cunoștință cu spațiile 

instituției și le-a vorbit despre serviciile oferite utilizatorilor, menționând cât de importante 

sunt parteneriatele stabilite cu diverse instituții, dar și modernizarea instituției pentru a fi 

atractivă pentru public și utilă pentru societate. De asemenea, în contextul Zilei Drapelului de 

Stat al RM, marcată la 27 aprilie, bibliotecarele au făcut o poză cu Tricolorul. Colegele din 

Cantemir au rămas plăcut surprinse de biblioteca noastră frumoasă, de colecția bogată de carte 
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și de serviciile diversificate! Suntem mereu bucuroși de oaspeți cărora să le împărtășim 

experiența noastră și bunele practici! 

Impact:38  participanți, 2252 vizualizări; documente promovate 34 

 

26.Ziua Europei – marcată printr-o expoziție de desene dedicate păcii în spațiul european 

La data de 8 mai în contextul Zilei Europei, marcată la 9 Mai, Centrul de Informare a Uniunii 

Europei din cadrul Bibliotecii Publice Raionale ”ÎPS Antonie Plămădeală” Hâncești, în 

parteneriat cu IP Complexul Istorico-Arhitectural Manuc Bei și Centrul de Creație al 

Primăriei municipiului Hâncești au desfășurat un șir de activități cu genericul ,,Europa ești 

tu”. La activitate a participat și vicepreședintele raionului pe probleme sociale, Aliona 

Grișoraș. Astfel, 22 de elevi din clasele primare și gimnaziale, discipoli ai profesoarei Angela 

Talmaci de la Cercul de Pictură al Centrului de Creație al Primăriei Hâncești, au participat la 

Concursul de desene ”Europa în culori”, lansat de Biblioteca raională, toate lucrările lor, în 

care și-au expus viziunea creativă referitor la o Europă în care domină pacea și siguranța, au 

fost expuse în Palatul Manuc Bei, urmând să fie admirate de vizitatori timp de o săptămână. 

Elevii au participat și la un flashmob cu genericul ”Europa sunt eu”, organizat în fața 

Palatului, după care fiecare participant a primit certificate de participare și cadouri din partea 

Proiectului ,,Comunicare strategică și suport pentru mass-media în Republica Moldova”, ce 

au fost înmânate de către directorul Bibliotecii Raionale, Tatiana Darii, coordonatorul 

Centrului de Informare al UE, Elena Paladi și directorul IP Complexul Istorico-Arhitectural 

Manuc Bei, Anatolie Sajin, care i-au felicitat și le-au mulțumit pentru implicarea activă în 

buna desfășurare a acestor activități, menționând totodată rolul instituțiilor pe care le 

reprezintă în susținerea și promovarea valorilor europene în rândul tinerilor și adulților 

deopotrivă. O mulțumire deosebită i-a fost adusă și profesoarei Angela Talmaci, care și-a 

ghidat discipolii în realizarea picturilor, colaborare datorată Acordului de Parteneriat încheiat 

între Biblioteca Publică Raională și Centrul de Creație al Primăriei Hâncești. De asemenea, 

elevii au beneficiat de o excursie gratuită în Palat, oferită de instituție în semn de apreciere 

pentru colaborare. 

Impact:38  participanți, 2252 vizualizări; documente promovate 34 



49 
 

 

27. La data de 9 mai În Palatul Manuc Bei, a fost amenajată o expoziție de pictură cu 

genericul "Europa în culori", ce înserează 22 de tablouri realizate de elevii de la Cercul de 

Pictură al Centrului de Creație a primăriei municipiului Hâncești. Activitatea face parte din 

seria de acțiuni organizate de Biblioteca publică raională către Ziua Europei. 

Impact:22  participanți, 2452 vizualizări; documente promovate 22 

 

28. Atestarea cadrelor bibliotecare 2024. La data de 17 mai la Direcția Cultură și Turism 

Hâncești a avut loc atestarea cadrelor bibliotecare conform Regulamentului privind modul de 

conferire a categoriilor de calificare personalului de specialitate din biblioteci. Specialiștii din 

biblioteci au avut posibilitatea să demonstreze capacităţile şi realizările profesionale 

acumulate în 5 ani în cadrul Raportului de autoevaluare şi interviului de performanţă. Comisia 

de Atestare de la DCT a confirmat / conferit categoriile profesionale la 5 bibliotecari . 

Felicitări tuturor participanților și realizări frumoase în activitatea biblioteconomică! 

Impact: 5  participanți, 876 vizualizări; documente promovate 5 

 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658730886721&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
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29.Ana Jechiu-Dumitraș și-a lansat romanul ”Maseuza” la Biblioteca raională. 

La data de 18 mai în cadrul Bibliotecii publice raionale, Ana Jechiu (cunoscută publicului 

hânceștean ca Ana Dumitraș) și-a adunat prietenii și foștii colegi de breaslă din domeniul 

culturii, la evenimentul de lansare a celui mai recent roman al său ”Maseuza”, o carte despre 

transformare, căutarea sinelui, dar și dragostea de viață și multitudinea de dimensiuni ale 

relației dintre bărbat și femeie. Vorbitorii au remarcat că, pe lângă eros, ”Maseuza” are tentă 

filosofică și atinge și aspecte de dezvoltare personală, lecții de viață pe care autoarea vrea să 

le transmită prin intermediul personajelor. Ana Jechiu și-a dorit să lanseze această carte 

anume în Biblioteca publică raională, întrucât a dorit să reunească oameni dragi acasă, în 

Hâncești, dumneaei fiind stabilită peste Prut împreună cu familia. Astfel, cu mesaje pentru 

autoare, dar și reflexii despre carte au venit Valentina Cotorobai, specialist principal în 

Direcția raională Cultură și Turism și prietena autoarei, Elena Toma, secretarul Consiliului 

raional Hâncești, Mariana Jalbă, șefa Direcției Cultură și Turism, Viorica Rotaru, directorul 

LT Lăpușna și prietena autoarei, Tatiana Darii, directorul Bibliotecii publice raionale, 

profesoarele de la baștina Anei Jechiu, comuna Bobeica – Ecaterina Bucur și Silvia Lozinschi, 

poetele Olesea Dînga și Sabina Cojocaru, dar și alți oaspeți dragi, inclusiv din afara raionului, 

care au vorbit nu doar despre ”Maseuza”, dar și alte cărți ale autoarei: ”Lia Ciocârlia”, 

”Feonica” și ”Dor de rădăcină”. Evenimentul de lansare, moderat de Elena Golubnic, a 

cuprins și lecturi publice, dar și sesiune de autografe, oaspeții venind la întâlnirea cu autoarea 

cu brațe de bujori și cu bucuria revederii. Lansarea cărții ”Maseuza” a fost o ocazie de a aduce 

cartea mai aproape de cititor și de a-i cuprinde pe toți cu aripile dorului, pe care Ana Jechiu îl 

poartă pentru fiecare om drag pe care îl păstrează în inimă.    

 

 Impact: 75 participanți, 3370 vizualizări; documente promovate 24 

 

 

30.  La data de 22 mai în cadrul Bibliotecii publice raionale Hâncești, s-a desfășurat 

festivitatea de premiere a câștigătorilor și participanților la Concursul raional de eseuri 

”Biblioteca de mâine în viziunea tinerilor”, aflat la prima ediție și inițiat de Biblioteca noastră 

cu scopul de promova imaginea bibliotecii în comunitate și de a stimula tinerii să-și expună 

viziunea referitor la biblioteca viitorului ca și instituție și transformările prin care ar dori să 

treacă pentru a corespunde așteptărilor lor. Eseurile au fost foarte interesante și creative, unele 

sugestii fiind de-a dreptul surprinzătoare, ca de exemplu: biblioteca să fie un centru cultural 

creativ, care să dispună de ateliere de programare la expoziții de artă digitală, cu găzduirea 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=943658764220051&set=pcb.943658784220049&__cft__%5b0%5d=AZWXCVJj2AY5bD-21kPvv-CVWR1kD74lgQ8bwXEKqh3fkfg2iMFEyrvOlFpaWMH2zzXFlX9SF1E-9rGRWaAgw5ql9sFldZ5taApheVYpoULjyGnk21zUF7UicrgriEAcg1flvsN-bW4VTKNvjQTE9zizGIIomcTfl5jR2VuTLtOSiUCtssvG5EWDIvCEWnE198o&__tn__=*bH-R
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evenimentelor de conștientizare ecologică, cafenele sau zone de picnic în aer liber, cinema, 

ateliere de scriere creativă, dar și unde bibliotecarii să fie asistați de roboți. Este interesant că 

tinerii văd biblioteca ca un loc în care cartea tipărită să stea alături de cea digitală, unde tinerii 

să aibă acces la servicii inovative, să se reinventeze pentru a fi atractivă și să rămână un pilon 

puternic al societății. După o analiză atentă a lucrărilor, premiile sunt următoarele: Premiul 

Mare – Maria Jenaru, LT ”M. Sadoveanu” Hâncești, Locul I – Valeria Darii, LT ”M. 

Sadoveanu” Hâncești, Locul II – Adriana Vlas, GM Obileni, Andreea Erhan, LT ”M. 

Sadoveanu” Hâncești, Locul III – Daniela Mîță, LT ”Universum” Sărata Galbenă”, Marc 

Toloșniuc, LT ”Universum” Sărata Galbenă”, Sabina Mancaș, LT ”M. Sadoveanu” Hâncești, 

Premiul Special – Daniela Ungureanu, GM Mingir, Loredana Spatari, LT ”Universum” Sărata 

Galbenă”, Mihaela Lilicu, LT ”Șt. Holban”, Cărpineni, Nicoleta Zaporojanu, GM ”Cezar 

Radu” Leușeni, Ecaterina Grecu, BP Horjești, Mențiuni – Cătălina Pojoga, BP Ciuciuleni, 

Daniela Mamaliga, LT ”M. Sadoveanu” Hâncești, Ines Fuștei, LT ”M. Sadoveanu” Hâncești, 

Andreea Prozorovschi, LT ”M. Eminescu” Hâncești, Daniela Gonța, GM Drăgușenii Noi, 

Valeria Rusu, BP Pereni, Adelina Chiforișin, GM ”A. Guștiuc” Caracui, Maxim Baciu, GM 

Cățeleni. Toți participanții au primit diplome de gradul corespunzător, cadouri și cărți, care au 

fost înmânate de directorul Tatiana Darii. Le mulțumim tuturor participanților, bibliotecarilor 

și profesorilor îndrumători și îi așteptăm și la alte ediții ale concursurilor organizate de 

bibliotecă. 

Impact: 35 participanți, 4425 vizualizări; documente promovate 34 

 

31.La data de 25 mai, la Biblioteca Națională pentru copii "Ion Creangă" s-a desfășurat cea 

de-a XXXIV-a ediție a Concursului Național de Lectură "La izvoarele înțelepciunii", 

consacrat poetului Vasile Romanciuc, la care au participat 67 de elevi din 34 de localități ale 

țării. La etapa republicană, din partea raionului Hâncești, au participat elevele LT "M. 

Sadoveanu" Sabina Mancaș (profesor îndrumător Aliona Rachiu), care a reprezentat 

Biblioteca publică raională Hâncești, și Doina Vîlcu (profesor îndrumător Galina Parfeni), 

care a reprezentat Direcția raională de Învățământ. Prestația elevelor hânceștene a fost la 

nivel, astfel încât Sabina Mancaș a ocupat locul I, iar Doina Vîlcu - locul II, fapt pentru care 

le felicităm cordial. Sabina Mancaș este calificată pentru etapa internațională, care va avea loc 

la Iași, România, la data de 6 iulie, la Biblioteca județeană "Gheorge Asachi". Mult succes, 

Sabina! Ne mândrim cu tine! 

Impact: 67 participanți, 6543 vizualizări; documente promovate 43 
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32.La data de 4 iunie, Biblioteca publică raională Hâncești, reprezentată de directorul Tatiana 

Darii, specialistul principal al Direcției raionale Cultură și Turism Valentina Cotorobai și 

metodista Elena Zaițev, participă la lucrările Conferinței zonale, ediția 2024, Zona Centru 2 

cu genericul "Implicarea bibliotecilor în susținerea și realizarea Strategiei Naționale de 

Dezvoltare Moldova Europeană 2030". În cadrul acestei activități ample, desfășurată la 

Academia de Studii Economice din Moldova, Tatiana Darii a prezentat tema "Contribuția 

Centrului de Informare al UE din cadrul Bibliotecii raionale Hâncești în promovarea valorile 

europene". La Conferință participă, de asemenea, specialiști ai Bibliotecii Naționale, 

Bibliotecii Științifice a ASEM și din bibliotecile raionale Anenii Noi, Basarabeasca, Căușeni, 

Criuleni, Dubăsari, Rezina și Șoldănești.Conferința este organizată de Ministerul Culturii, 

Biblioteca Națională a RM, Biblioteca Națională pentru Copii "Ion Creangă" și Biblioteca 

Științifică a ASEM și face parte din seria Conferințelor zonale ce aduc în prim-plan cele mai 

remarcabile realizări ale instituțiilor de bibliotecă din țară. 

Impact: 34 participanți, 2214 vizualizări; documente promovate 28 

 

33.La data de 18 iunie în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărților: „Cronicile din Narnia” de C. S. Lewis. Au participat bibliotecari și copii din 

localitățile raionului. Narnia este un tărâm fictiv, o lume fantastică a magiei, fiarelor mitice și 

animalelor vorbitoare. Protagoniștii sunt toți copii din lumea reală care sunt transportați magic 

în Narnia, unde sunt chemați uneori de leul Aslan pentru a proteja Narnia de rău. Lewis a 

descris originea cărții „Leul, vrăjitoarea și dulapul” (1950), prima carte publicată din serie: 

„Totul a început cu o imagine a unui faun care poartă o umbrelă și pachete într-o pădure 

înzăpezită. Poza asta era în mintea mea de când aveam vreo șaisprezece ani. Apoi, într-o zi, 

când aveam vreo patruzeci de ani, mi-am spus: Să încercăm să facem o poveste despre asta”. 
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Impact: 22 participanți, 345 vizualizări; documente promovate 21 

 

34.La data de  21 iunie, în cadrul Clubului "Femei care inspiră", inițiat recent în Biblioteca 

publică raională, bibliotecarele împreună cu voluntarele Centrului de Tineret și lucrătoarea de 

tineret Elena Golubnic, au participat la un master class de confecționare a florilor decorative 

din hârtie creponată, desfășurat de Maria Moraru, conducătoarea cercului Design vestimentar 

de la Centrul de Creație a primăriei Hâncești și profesoară la specialitatea Cusătoreasă la 

Școala Profesională Hâncești. A fost o activitate creativă și distractivă, prin intermediul căreia 

s-a urmărit scopul de a promova lucrul manual, de a dezvolta motricitatea și a socializa. Maria 

Moraru, prima invitată la Clubul nostru, a menționat că este foarte important să promovăm 

lucrul manual și să inspirăm și alte persoane să dorească să învețe lucruri noi! Această 

activitate este o oportunitate de a pune în valoare femeile creative din comunitatea noastră și 

să le determinăm să se dezvolte personal, să asimileze noi aptitudini și competențe! Partener 

media al Clubului "Femei care inspiră" este Smile FM Moldova. 

Impact: 18 participanți, 345 vizualizări; documente promovate 21 

 

35.La data de 27 iunie Biblioteca noastră a organizat un eveniment deosebit de frumos – 

lansarea cărții ”Sunt pe pământ un frământ”, semnată de colega noastră Elena Zaițev, poetă, 

jurnalistă și metodistă în Biblioteca publică raională. Activitatea a fost moderată de directorul 

Bibliotecii, Tatiana Darii, printre oaspeții invitați fiind: Aliona Grigoraș, vicepreședintele 

raionului Hâncești, Mariana Jalbă, șefa Direcției Cultură și Turism, Sabina Jerep, poetă, 

Veronica Bumbu, poetă, Tatiana Todoseiciuc, directorul Centrului de Creație Hâncești, 

Anatolie Sajin, directorul Complexului Arhitectural Manuc bei, Valentina Cotorobai, 

specialist principal Direcția Cultură și Turism, Eugenia Plăcintă, secretarul Consiliului 

municipal, Anadela Tofilat, director educativ GM ”M. Viteazul”, Ion Chiosa, primarul com. 

Lăpușna, Axenia Ungureanu, profesoară de limbă și literatură română, Colegiul de 
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Construcții, Sorin Popliuc, fondatorul Smile FM Moldova și manager general Smile FM 

Vaslui, Elena Golubnic, redactor prezentator radio Smile FM Hâncești, Larisa Dragomir, 

directorul Centrului pentru copii ”Brândușa”, prietenii autoarei, membrii familiei, profesori și 

bibliotecari din bibliotecile publice teritoriale, care au venit să-i împărtășească bucuria. 

Oaspeții s-au expus vizavi de poezia Elenei, cât de profundă și plină de sens este și cât de 

florală. Evenimentul a fost condimentat cu pauze muzicale la saxofon și acordeon, melodiile 

fiind interpretate de elevii Școlii de Arte ”Timotei Bătrânu” Maxim Macari (profesor Sergiu 

Bălănuță) și Constantin Pintea (profesor Aurel Șerban). De asemenea, cu un recital de poezii 

au venit în fața oaspeților elevele Maria Jenaru, Beatrice Paladi, Valeria Darii și Corina 

Zaițev. A fost un adevărat festin cultural și o modalitate de a promova talentele din raionul 

Hâncești, poezia ca artă și frumusețea lumii care ne înconjoară! 

Impact: 52 participanți, 4456 vizualizări; documente promovate 23 

 

36. 1 iunie-Tabără de excelență - PUNTE educațională Maramureș-Hîncești-Strășeni-Ungheni 

în vizită la Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti Proiect finanțat de 

Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova (DRRM) din cadrul Guvernului 

României, la care au participat reprezentanți ai Consiliului Raional Hîncești, Strășeni și 

Ungheni, elevi olimpici din cele trei raioane, dar și oaspeți din Maramureș care anul acesta 

sunt beneficiari ai proiectului PUNTE 2024.În cadrul acestui proiect au fost selectați câte 12 

elevi olimpici din cele 3 raioane partenere, precum și 20 de elevi olimpici din Județul 

Maramureș pentru a participa la tabără, în baza rezultatelor obținute la olimpiadele derulate în 

2024, la limba și literatura română, istorie sau geografie. 

Impact: 48 participanți, 3567 vizualizări; documente promovate 30 

 

37. La data de 2 iulie 2024, îl comemorăm pe Domnitorul Ștefan cel Mare și Sfânt, în fața 

beneficiarilor de la Biroul de Probațiune Hâncești, bibliotecara a prezentat o revistă 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZXBI8NajUNntayiFkKbRg-yCwWi7O7suAymyiE6_3gqPxVrFKfLC6-q3BiAkuOwRX52kc3EtDAsTaknUC0fM1HrHpNodtTR_ndkrNrCp4_9vJZlFFBbO2Y5ezHmBSq3Jfn5LR1BR9_nCeTEwvYJqEb9-VPIPw6glxUT2Ia4Gq2rYPLP0980K3DvffoaobaZKGU&__tn__=-%5dK-R
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bibliografică despre viața și activitatea domnitorului, despre faptele sale de luptă și despre 

figura istorică în activitatea sa prodigioasă. După această prezentare a urmat o oră informativă 

în cadrul serviciului inovativ de bibliotecă ,, Sănătatea pentru toți” coordonat de bibliotecara 

Diana Balacci, care le-a vorbit beneficiarilor despre: ”Efectele alcoolului asupra organismului 

uman”;” Efectele drogurilor asupra sistemului nervos”. 

Impact: 10 participanți, 343 vizualizări; documente promovate 30 

 

38.La data de 6 iulie, în Republica Moldova este marcată „Ziua comemorării victimelor 

stalinismului”. În acest an se împlinesc 75 de ani de la cel de-al doilea şi cel mai mare val al 

deportărilor staliniste din Basarabia şi Nordul Bucovinei. La data de 5 iulie 2024, la 

Memorialul victimelor regimului stalinist din mun.Hînceşti, s-a desfășurat o ceremonie de 

comemorare cetăţenilor din raionul Hînceşti care au suferit în timpul deportărilor, organizată 

de către Consiliul Raional Hîncești. Pentru a cinsti memoria persoanelor care au trecut prin 

suferințele deportărilor și pentru a nu uita trecutul, Doamna Aliona GRIGORAȘ, 

Vicepreședintele raionului Hîncești pe domeniul social, a amintit prezenței despre anii grei 

prin care au trecut concetățenii noștri. Discursuri în memoria celor deportați au fost susținute 

de Doamna Valentina MANIC și Domnul Iurie PASAT, Deputați în Parlamentul Republicii 

Moldova, Domnul Veaceslav URSU, Șef, Oficiul Cancelariei de Stat Teritorial Hîncești și 

Domnul Constantin MITACHI, Președintele organizației deportaților din raionul Hîncești. 

Ulterior, publicul prezent la miting au depus flori în semn de recunoștință. 

Impact: 58  participanți, 343 vizualizări; documente promovate 30 
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39.La data de 5 iulie 2024, la Biblioteca Publică Raională ”ÎPS Antonie Plămădeală” Hâncești 

în cadrul serviciul inovativ ,,Sănătatea pentru toți” a avut loc o oră informativă cu beneficiarii 

de la Biroul de Probațiune Hâncești. La începutul activității bibliotecara Serviciul Relații cu 

Publicul a prezentat o revistă bibliografică cu tema: „Destine scrise pe cruci înstrăinate”, 

consacrată celui de-al doilea val de deportări din noaptea de 5 pe 6 iulie 1949. A continuat 

activitatea Elena Andronic Șef Serviciu Programe Probaționale și Minori cu tema: „Reducerea 

comportamentului violent în perioada de probațiune”. La această temă a prezentat un material 

video motivațional de coordonatoarea acestui serviciu Diana Balacci cu următoarele teme:- 

Cele 5 forme ale violenței;- Care sunt semnele unei relații nesănătoase:- Violența în familie;- 

Campanie spune Stop – Violenței. Astfel participanți la activitate au beneficiat de sfaturi 

oportune de specialitate și îndrumare pentru a face cu succes situațiilor tensionate și să lucreze 

asupra personalității în vederea îmbunătățirii acestia. 

Impact: 12  participanți, 654 vizualizări; documente promovate 30 

 

40.La data de 9 august  în cadrul serviciului inovativ de bibliotecă „Sănătatea pentru toți”, 

coordonat de bibliotecara Diana Balacci, în Biblioteca Publică Raională s-a desfășurat o 

activitate în comun cu Biroul de Probațiune Hâncești. Este vorba despre o oră informativă cu 

tema: „Controlul emoțiilor negative”, la care au participat beneficiarii Biroului de Probațiune. 

Sava Anastasia, consilier de probațiune principal Serviciul programe probațiune și minori, le-

a vorbit participanților despre tehnici de gestionarea emoțiilor negative.La această temă a 

prezentat un material video motivațional de coordonatoarea acestui serviciu Diana Balacci cu 

următoarele teme:- Te enervezi ușor? Află cum să scapi de asta;- 5 metode dezastruoase în a-

ți gestiona emoțiile;- Cum să vindeci o traumă emoțională pas cu pas. Astfel de activități sunt 

bine venite, întrucât oferă participanților informații actuale ce țin de sănătatea fizică și 

mentală, dar și îi familiarizează cu serviciile de bibliotecă. 

Impact: 9  participanți, 453 vizualizări; documente promovate 30 
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41. Masă rotundă ”De vorbă cu diaspora”. La data de 16 august, Biblioteca publică raională a 

desfășurat o activitate dedicată Zilelor Diasporei în R. Moldova, cu genericul ”Cu dor și drag 

de baștină”, în cadrul căreia au fost invitați reprezentanții diasporei din r. Hâncești. Scopul 

acestei întâlniri de suflet a fost de a crea noi conexiuni, a promova dialogul cultural și a 

împărtăși experiențe și istorii de succes cu membrii comunității diasporei din raion. În cadrul 

activității, au fost prezentate cărțile scriitorilor autohtoni, s-au recitat poezii și s-a citit proză, 

cu surprize muzicale venind Sergiu Ștefan, profesor la GM Bujor, Alexandrina Doboș, elevă 

la Școala de Arte ”T. Bătrânu”, și Ansamblul ”Baștina” din Cărpineni. Membrii diasporei au 

povestit experiențe din viața lor în afara țării, au vorbit despre dorul de casă și provocările pe 

care le-au întâmpinat peste hotare, dar și speranța că R. Moldova va deveni o țară atractivă 

pentru cei plecați, ei fiind mereu dornici să participe la viața social-culturală a baștinei. Ne 

bucurăm că, prin această activitate, am creat un adevărat festin cultural pentru diaspora din 

raion și ne dorim ca asemenea evenimente să devină tradiționale! 

Impact: 54 participanți , 1453 vizualizări; documente promovate 30 

 

 

42.Larisa Turea și ”Cartea foametei” – la biblioteca raională în cadrul Campaniei Naționale 

”Să citim împreună”. La data de  21 august, în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat 

întâlnirea cititorilor cu scriitoarea Larisa Turea, în cadrul căreia a fost prezentat volumul 

”Cartea foametei”, ajuns la cea de-a cincea ediție. Cartea, ce a fost distinsă cu premiul 

Academiei Române și Premiul Național acordat de Guvernul RM, înserează mărturii ale 

supraviețuitorilor foametei din RM, precum și fotografii și documente de arhivă. Întâlnirea 

face parte din cadrul Campaniei Naționale de Promovare a Lecturii ”Să citim împreună”, 

ediția a XIII-a, lansată de Biblioteca Națională pentru Copii ”Ion Creangă”. Alături de 

scriitoare, în calitate de oaspeți, au fost Maria Harea, șef secție Biblioteca Națională pentru 



58 
 

Copii ”Ion Creangă”, Valentina Cotorobai, specialist principal în Direcția Cultură și Turism 

Hâncești, Tatiana Darii, directorul Bibliotecii publice raionale, Aliona Rachiu , profesoară de 

limba română la LT ,,M. Sadoveanu”, Constantin Mitachi, președintele Asociației victimelor 

regimului comunist din r. Hâncești, Tudor Plăcintă, ex-șef al Direcției Cultură și Turism, 

Silvia Chirilă, istoric, Igor Polevoi, specialist principal la Centrul Militar Teritorial Hâncești, 

Sergiu Grigoraș, scriitor, precum și profesori, elevi și bibliotecari. Larisa Turea a vorbit 

despre cum s-a lucrat la această carte și cum mărturiile supraviețuitorilor au marcat-o profund, 

determinând-o, pe măsură ce se adunau, să revină cu ediții revizuite ale cărții, iar invitații s-au 

exprimat vizavi de cele citite, venind și cu date istorice din timpul foametei, dar și mărturii ale 

părinților și bunicilor și cercetări din sursele existente. În acest context, eleva Alina 

Antonovschi de la LT ”M. Sadoveanu” a făcut o prezentare despre carte, dar și despre 

fenomenul foametei și a realizat un filmuleț în care a intervievat mai mulți hânceșteni, 

întrebându-i ce știu despre foametea din 1946-1947. 

Impact: 45  participanți , 5432  vizualizări; documente promovate 60 

 

43.Limba română – omagiată la Biblioteca Publică Raională ,,Antonie Plămădeală” Hîncești. 

La data de  31 august, în cadrul sărbătorii Naționale „Limba Noastră cea Română”, Biblioteca 

publică raională a organizat un eveniment cultural menit să aducă un omagiu Limbii Române. 

Programul evenimentului a fost susținut de elevi, profesori de limba română care au reușit , 

prin poeziile ,cântecele consacrate graiului matern, să întregească atmosfera, cu adevărat 

sărbătorească. În deschiderea evenimentului, moderat de directorul bibliotecii, Tatiana Darii, 

două piese minunate interpretate de elevii Scolii de Arte ,,Timotei Bătrânu”,Ariana Chiril , 

Ceban Cristiano și Evelina Șestovschi, ghidați de profesoara de canto, Larisa Vlas. După care 

au fost prezentați oaspeții: Dumitru Vartic, vicepreședintele consiliului pe domeniul agricol; 

Valentina Tonu, șefa Direcției Învățământ; Mariana Jalbă, șefa Direcției Cultură și Turism; 

Angela Mîndăcanu, poetă; Oleg Cazacu, editura ,,Litera”; Ada Zaporojanu, poetă; Oxana 

Mardari, interpretă de muzică populară; Axenia Ungureanu, profesoară de limba și literatura 

romănă; Vera Tănase, profesoară de Limba și literatura romănă; Valentina Cotorobai, 

specialist principal DCT; Vasile Fotescu, lector universitar ;Silvia Chirilă, magistru în istorie, 

care au venit cu omagii pentru limba română, dar și îndemnuri: să fim frumoși ca ea, să o 

vorbim cu demnitate și s-o iubim mai mult. S-au recitat versuri scrise de Leonida Lari,Liviu 
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Damian, Anatol Ciocanu. În luările de cuvânt,dna Vera Tănase,profesoară de limba și 

literatura română și dna Mariana Jalbă, șefa Direcție Cultură și Turism Hîncești, la fel au 

venerat ,,comoara cea mai de preț...”pe care o are neamul românesc – limba noastră cea 

română. 

Impact: 80  participanți , 2890 vizualizări; documente promovate 60 

 

44.21 septembrie – Ziua Internațională a Păcii! Copiii au fost implicați în mai multe activități 

în cadrul Zilei Internaționale a Pacii cu genericul: „Pacea văzută cu ochii copiilor". Citate 

despre Pace:- Dragostea si compasiunea sunt baza păcii in lume – la toate nivelurile - Dalai 

Lama;- Pacea înseamnă libertate fără grijă. – Cicero;- Pacea este cel mai mare instrument al 

dezvoltarii oricarei persoane. – Nelson Mandela;- Atunci cand puterea dragostei va depasi 

dragostea de putere, in lume va fi pace. – Jimi Hendrix;- Pacea vine dinlauntru. Nu o cauta in 

afara.- Buddha. 

Impact: 12  participanți , 543 vizualizări; documente promovate 30 

 

45.Directorul Bibliotecii Publice Raionale ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti, Darii Tatiana, a 

participat la Discuție publică „Ambasadoare ale Uniunii Europene: Leadership și Impact în 

comunitate". Activitate organizată în parteneriat cu Ministerul Culturii al RM, Institutul 

European de Studii Politice din Moldova, Agenția de Guvernare Electronică. Obiectivele 

discuției publice: - Rolul bibliotecilor în procesul de integrare europeană; - Parteneriate și 

colaborări; - Inovații în serviciile de bibliotecă; - Accesibilitatea informației europene; - 

Motivare și inspirație; - Securitate cibernetică.Panelul nr. 3 - Forumul biblioliderilor cu 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZWnVKj_rOL89gygJt-rNmQcW3GSeFv4iVhT3PT2jBDdcM_YXDqqtNUZBZHwkWiUzcZ8Z-bBoGCYAwdJIxMYnbZK6XKUffgFt8vqfzwgUoN28YPgF8wUMH-mRb9pVY-0j3wC-bAJxl2zP4eIsRNZZJR_3wr-QcCuJMLEuSxvUn8d0kDmavpEXmn82BD6--8cE5E&__tn__=-%5dK-R
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genericul: „De la Informare la transformare comunitară", bibliotecarii au prezentat inițiative 

inovatoare și bune practici în promovarea valorilor europene și facilitarea accesului la 

informații despre UE. Evenimentul a avut loc în incinta Bibliotecii Naționale a Republicii 

Moldova. 

Impact: 150  participanți , 3214 vizualizări; documente promovate 50 

 

46. La data de  30 septembrie, în Biblioteca publică raională, cadrul serviciului de bibliotecă 

”Sănătatea pentru toți”, s-a desfășurat o activitate cu participarea beneficiarilor Biroului de 

Probațiune Hâncești, însoțiți de consilierul de probațiune principală a secției Supraveghere și 

pedepse complementare din cadrul Biroului de Probațiune Hâncești, Tatiana Tataru. Tema 

activității a fost ”Prevenția suicidului”, prezentată de Olesea Roșca, psiholog la CSPT 

”Tineretul și Sănătatea”. În deschiderea activității, cu un mesaj de salut a venit directorul 

Bibliotecii, Tatiana Darii, care a vorbit pe scurt despre serviciul ”Sănătatea pentru toți” și alte 

servicii ale bibliotecii. Întrucât fenomenul suicidului a luat amploare în ultima perioadă, 

aspectele vizate în prezentare, precum motivele ce duc la suicid, cum recunoști o persoană cu 

gânduri suicidare, factori ce cresc riscul ca o persoană să se gândească la sinucidere etc, au 

fost deosebit de oportune, antrenându-i pe participanți într-o discuție interactivă și dinamică. 

În acest context, participanții au avut acces la cărți și alte resurse informaționale din domeniul 

sănătății oferite de bibliotecare, după activitate ei având posibilitatea să exploreze întreaga 

colecție a bibliotecii, disponibilă publicului. În cadrul serviciului ”Sănătatea pentru toți” sunt 

abordate diferite subiecte din domeniul medical, fiind invitați periodic diferiți specialiști din 

instituțiile de profil. 

Impact: 25  participanți , 345 vizualizări; documente promovate 30 
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47. La data de 1 octombrie, în contextul Zilei Internaționale a Muzicii, în Biblioteca publică 

raională s-a desfășurat un medalion literar artistic cu genericul ”Armonii de toamnă la Manuc 

Bey”, organizat de interpreta și profesoara de canto și vioară Oxana Mardari în parteneriat cu 

Biblioteca noastră. Publicul a fost format din copiii de la Centrul de Plasament ”Brândușa” și 

din instituțiile de învățământ din oraș, utilizatori ai bibliotecii. În deschiderea evenimentului, 

cu un mesaj de salut a venit directorul Bibliotecii, Tatiana Darii, după care discipolii dnei 

Oxana Mardari, elevi ai instituțiilor cu profil artistic Școala de Arte ”Valeriu Poleakov” și 

Școala de Muzică ”Eugen Doga” din Chișinău, care au venit însoțiți de părinți în rol de 

susținători, au prezentat un program artistic variat și dinamic, îndemnându-i pe toți la dans și 

voie bună. Astfel, tot Palatul a răsunat de glasuri de copii și aplauze! Alături de Oxana 

Mardari și elevii săi au fost și poetele Galina Furdui, Maria Dodu, Raisa Plăieșu, Marcela 

Șeptelici, care au venit cu o donație de carte pentru Biblioteca noastră, dar și cu un regal 

poetic din creația domniilor lor.  

Impact: 25  participanți , 345 vizualizări; documente promovate 30 

 

48. La data de 2 octombrie, s-a desfășurat o nouă ședință a Clubului ”Femei care inspiră”, 

moderată de metodista Elena Zaițev, unde în calitate de invitată a venit Elena Golubnic, 

jurnalistă, fondatoarea Clubului de dicție Speak UP. În cadrul ședinței, participanții au fost 

provocați să rostească frământări de limbă, inclusiv cu creionul în gură, au aflat despre 

tehnicile unui discurs în public reușit și au învățat cei mai principali pași pentru a vorbi fluent, 

astfel încât mesajul nostru să fie înțeles și să aibă impact. Cele mai interesante și distractive au 

fost exercițiile de dicție în care fiecare participant a rostit frământări de limbă, fiind provocați 

să țină un creion între dinți. Acest exercițiu, dacă este făcut zilnic, ajută vorbitorul să aibă o 

vorbire mai clară, cu un ritm corect și cu o intonație potrivită. În acest context, cursanta 

Clubului de dicție Speak UP Irina Budeanu a venit în fața publicului cu un discurs despre 

experiența sa în cadrul Clubului și obiectivele atinse odată cu absolvirea acestuia.  

Impact: 25  participanți , 2365  vizualizări; documente promovate 30 
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49.Rubrica_Lecturi_cu_impact. La data de 3 octombrie  în cadrul rubricii,, Lecturi cu 

impact”, susținută de Elena Zaitev, metodistă în Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie 

Plamadeală" Hîncesti, s-a propus spre lectură cartea ,,Deportările- calvarul familiilor 

basarabene”, scrisă de istoricul Corneliu Prepeliță.  

Impact: 875  vizualizări; documente promovate 1 

 

50. La data de 8 octombrie  Biblioteca Raională din Hîncești a organizat întâlnirea scriitoarei 

Lilia Calancea cu deținutele de la Penitenciarul nr.7 de la Rusca în cadrul Programului 

Național Lectura Central. La data de  8 octombrie, Biblioteca publică raională în colaborare 

cu Biblioteca Națională și Penitenciarul nr. 7 Rusca a organizat o întâlnire a scriitoarei Lilia 

Calancea cu un grup de deținute din cadrul Penitenciarului. Este un eveniment cu caracter de 

pionierat, întrucât nu există o practică în R. Moldova ca scriitorii să desfășoare activități 

literare în instituțiile de detenție. Împreună cu scriitoarea, la Penitenciar s-au deplasat 

directorul Bibliotecii publice raionale Tatiana Darii, specialistul principal în Direcția Cultură 

și Turism Hâncești Valentina Cotorobai, metodista Elena Zaițev, precum și specialistele 

Bibliotecii Naționale Natalia Ghimpu și Olesea Oxion. Această activitate a fost posibilă grație 

colaborării eficiente cu administrația Penitenciarului, care este foarte deschisă în vederea 

promovării cărții și lecturii în rândul deținutelor, fapt pentru care le mulțumim. 

Impact: 45  participanți , 1654  vizualizări; documente promovate 8 

https://www.facebook.com/hashtag/rubrica_lecturi_cu_impact?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZW8n6W4lWQtde6p_eaq3wRTs_OZ5Pnl_GG6XlX33pSjHqFPbMVeTovxx-sZ_RgFs0fWashuOdjsH_C2yC0JLzFH1uMBWKuza3YjV1J-usQFt6BthJwCOh8vr0zBwC4ilNbX4lSYXdr75E9PEsHxxQ2B8PPLlt-RKeomAQuc0YRD7IlboP5NVft-imrHtXAkviOsIRvb6GDxi9dEaVqM4mCr&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100014637166916&__cft__%5b0%5d=AZW8n6W4lWQtde6p_eaq3wRTs_OZ5Pnl_GG6XlX33pSjHqFPbMVeTovxx-sZ_RgFs0fWashuOdjsH_C2yC0JLzFH1uMBWKuza3YjV1J-usQFt6BthJwCOh8vr0zBwC4ilNbX4lSYXdr75E9PEsHxxQ2B8PPLlt-RKeomAQuc0YRD7IlboP5NVft-imrHtXAkviOsIRvb6GDxi9dEaVqM4mCr&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZW8n6W4lWQtde6p_eaq3wRTs_OZ5Pnl_GG6XlX33pSjHqFPbMVeTovxx-sZ_RgFs0fWashuOdjsH_C2yC0JLzFH1uMBWKuza3YjV1J-usQFt6BthJwCOh8vr0zBwC4ilNbX4lSYXdr75E9PEsHxxQ2B8PPLlt-RKeomAQuc0YRD7IlboP5NVft-imrHtXAkviOsIRvb6GDxi9dEaVqM4mCr&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZW8n6W4lWQtde6p_eaq3wRTs_OZ5Pnl_GG6XlX33pSjHqFPbMVeTovxx-sZ_RgFs0fWashuOdjsH_C2yC0JLzFH1uMBWKuza3YjV1J-usQFt6BthJwCOh8vr0zBwC4ilNbX4lSYXdr75E9PEsHxxQ2B8PPLlt-RKeomAQuc0YRD7IlboP5NVft-imrHtXAkviOsIRvb6GDxi9dEaVqM4mCr&__tn__=-%5dK-R
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51. La data de 10 octombrie Cea mai mare donație de carte în limba română a trecut Prutul. Au 

ajuns în R. Moldova circa 100 000 de volume în format fizic și tot atâtea, în format digital, 

achiziționate de Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova (DRRM), din cadrul 

Guvernului României. 

Potrivit donatorilor, cărțile urmează a fi donate către 300 de biblioteci publice, care au 

solicitat înnoirea stocului de carte. Exemplarele au ajuns la Chișinău cu sprijinul autorităților 

implicate, de pe ambele maluri ale Prutului.Ceremonia de donație a avut loc astăzi, 10 

octombrie 2024, ora 13:00, în Piața Marii Adunări Naționale din Chișinău, în prezența 

secretarului de stat al DRRM, Adrian Dupu; alături de ministrul Culturii din Moldova, Sergiu 

Prodan; ambasadorul României la Chișinău, ES Cristian Leon Țurcanu, și alte 

oficialități.Beneficiarul direct al donației este Biblioteca Națională a Republicii Moldova. 

Instituția va distribui volumele ulterior, în cel mai scurt timp, către bibliotecile publice din 

300 de localități. 

Impact: 250 participanți , 3214  vizualizări; documente promovate 12 colete 

 

52.10 octombrie- Scriitoarea Ada Zaporojanu – în vizită la Biblioteca publică raională. 

La data de 10 octombrie în biblioteca noastră, s-a desfășurat o activitate deosebit de frumoasă, 

organizată de Filiala Copii a Bibliotecii publice raionale, moderată de șefa Filialei Copii 

Olesea Sîrbu, și anume întâlnirea micilor cititori cu scriitoarea pentru copii și compozitoarea 

Ada Zaporojanu, activitate organizată în cadrul Programului Național Lectura Central, ediția a 

VII-a. La activitate au participat elevii claselor IV-V din GM ”M. Viteazul”, îndrumați de 

învățătoarele Nina Boinceanu și Ana Chirău, care au recitat un buchet de poezii din opera 



64 
 

Adei Zaporojanu. Multe poezii au fost alese în contextul pitorescului anotimp în care ne 

aflăm, fiind despre frumusețea toamnei cu paleta sa de culori minunate. Copiii nu doar au 

recitat poezii, dar au și cântat pe versurile poetei și au spus ghicitori, oferind un adevărat 

spectacol pentru care au cules multe aplauze. Autoarea i-a lăudat pe copii și pe doamnele 

învățătoare pentru buna pregătire și le-a înmânat participanților diplome din partea 

organizatorilor. La rândul său, și Ada Zaporojanu le-a recitat copiilor poezii, a cântat 

împreună cu ei ”Unu-doi, unu-doi, a venit toamna la noi” și ”Vreau o carte”, dar și o 

numărătoare veselă, după care a răspuns la întrebările copiilor, care au fost foarte curioși și au 

descusut-o despre multe lucruri. În final, și dna Ada a primit o diplomă în semn de 

recunoștință, iar doritorii au putut achiziționa cărțile autoarei cu autograf. A fost o întâlnire de 

suflet, foarte veselă, în urma căreia copiii au rămas foarte entuziasmați! 

Impact: 45 participanți , 2564  vizualizări; documente promovate 24 

 

53.11 0ctombrie - Curs de antreprenoriat în Bibliotecă. Biblioteca noastră a fost astăzi gazda 

unui curs de dezvoltare a activităților generatoare de venit pentru femei și fete, preconizat 

pentru trei zile, organizat de Centrul de Drept al Femeilor (CDF) în parteneriat cu MMPS cu 

susținerea UN Women, în calitate de formator fiind Elena Bordian, expertă în domeniul 

abilitării economice. În debutul activității, directorul Bibliotecii publice raionale Tatiana Darii 

a salutat participanții și organizatorii, dar și inițiativa de a desfășura asemenea proiecte de 

instruire în incinta bibliotecii, dorindu-le tuturor să se simtă bine în acest spațiu și să 

beneficieze din plin de informațiile acumulate în cadrul cursului. Astfel, participantele la 

instruire, care la final vor primi certificate de absolvire a cursului, au învățat care sunt părţile 

componenteale unui plan de afacere, strategia de marketing, piaţa şi consumatorii, analiza 

concurenței, politica de preț, managementul financiar și alte noțiuni, care le vor califica să 

inițieze și să dezvolte în viitor afaceri generatoare de venit. Biblioteca publică raională este 

disponibilă să colaboreze cu diferite organizații în vedereadesfășurării activităților cu impact 

social, cultural și economic pentru comunitate. 

Impact: 25 participanți , 765 vizualizări; documente promovate 15 
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54.La data de 15 octombrie, în Biblioteca publică raională s-a desfășurat o activitate de suflet 

cu participarea scriitorului, publicistului, pedagogului Aurelian Silvestru, care a venit pentru 

prima dată în biblioteca noastră la o întâlnire cu cititorii hânceșteni. Activitatea, moderată de 

directorul Bibliotecii publice raionale Tatiana Darii, este parte a Programului Național 

Lectura Central, ediția a VII-a, care are drept scop promovarea lecturii prin dezvoltarea 

competențelor de cultură a lecturii și cultura informației. În deschiderea evenimentului literar, 

eleva Școlii de Arte ”Timotei Bătrânu, Anastasia Martînovschi (profesoară Bîtcă Zarema), a 

interpretat o piesă la pian, după care cu pledoarii despre opera scriitorului, studii asupra 

cărților și chiar reprezentări teatralizate au venit elevii profesoarelor Vera Tănase (LT ”M. 

Eminescu”), Axenia Ungureanu (Colegiul de Construcții) și Aliona Rachiu (LT ”M. 

Sadoveanu). Atât elevii, cât și profesorii îndrumători au primit diplome pentru participare 

activă în cadrul Programului Național Lectura Central. 

Impact: 40 participanți , 2654 vizualizări; documente promovate 30 

 

 

55.Traficul de ființe – în vizorul instituțiilor de bibliotecă. La data de 18 octombrie, este 

marcată Ziua Europeană de luptă împotriva traficului de ființe umane, iar pe parcursul 

săptămânii curente, în perioada 14-28 octombrie, la nivel național s-a desfășurat Campania 

națională ”Săptămâna de luptă împotriva traficului de ființe umane”. În acest context, în 

Biblioteca publică raională, s-a desfășurat o activitate cu genericul ”Stop traficului de ființe 

umane – ai dreptul să trăiești în siguranță”, organizată în comun cu Centrul de Sănătate 

Prietenos Tinerilor și Biroul de Probațiune Hâncești. Astfel, psihologul Centrului de Sănătate 

Prietenos Tinerilor, Olesea Roșca, a prezentat informații la temă, vorbindu-le celor din public 

despre pericolul acestui fenomen tot mai răspândit în lume și în țara noastră – traficul de 



66 
 

ființe. Psihologul s-a referit la aspecte precum scopul traficului de ființe (muncă forțată, 

exploatare sexuală, cerșetorie, furt etc), modalitățile de recrutare a victimelor și unde pot 

apela acestea după ajutor (ambasadă, oficiu consular, Centrul de Apel MAE). 

Impact: 25 participanți , 789 vizualizări; documente promovate 30 

 

 

56.Donația de carte românească a ajuns în raionul Hîncești!  La data de 25 octombrie, Direcția 

Cultură și Turism Hâncești, în persoana specialistului principal Valentina Cotorobai, și 

Biblioteca publică raională, în persoana directorului Tatiana Darii, au recepționat donația de 

carte din partea Guvernului României. Lotul de carte, în număr de 9720 de exemplare, a fost 

transportat în Hâncești și urmează să fie repartizat la bibliotecile teritoriale. Fiecare bibliotecă 

va primi câte 7 colete cu cărți din diferite domenii. În acest sens, aducem mulțumiri 

Consiliului Raional care ne-a oferit transport și Biroului de Probațiune Hâncești pentru 

susținere și colaborare. 

Impact: 1034 vizualizări; documente promovate 9720 

 

57.Scriitoarea Maria Pilchin – la Biblioteca raională Hâncești în cadrul Programului 

LecturaCentral. La data de  1 noiembrie, în Biblioteca publică raională Hâncești s-a desfășurat 

un adevărat festin literar cu participarea Mariei Pilchin, poetă, prozatoare, critic literar, 

cercetătoare și cronicar de teatru, care a venit cu un dar pentru Bibliotecă: un set de cărți și o 

pictură realizată în vin de către scriitorul și jurnalistul Vasile Botnaru. Activitatea, moderată 

de directorul Bibliotecii Tatiana Darii, se încadrează în Programul Național LecturaCentral, 

ediția a VII-a, cu genericul ”Promovarea valorilor europene prin lectură”. Printre oaspeții 

evenimentului se numără: Valentina Manic, deputat în Parlamentul RM, Mariana Jalbă, șefa 

Direcției Cultură și Turism Hâncești, Valentina Cotorobai, specialist principal în Direcția 



67 
 

Cultură și Turism Hâncești, Veronica Nicoară și Diana Balacci, specialiste în Direcția Cultură 

și Turism Hâncești, Margareta Cebotari, specialist principal la Biblioteca Națională, precum și 

bibliotecari din bibliotecile publice ale raionului.  

Impact: 50 participanți; 1034 vizualizări; documente promovate 9720 

 

58.Curs de dezvoltare personală pentru femei în Biblioteca publică raională în cadrul 

Programului de Abilitare Economică. La data de 8 noiembrie, în Biblioteca publică raională a 

luat start un Curs de orientare vocațională și dezvoltare personală în cadrul Programului de 

Abilitare Economică, care va dura cinci zile. Programul este implementat de Centrul de Drept 

al Femeilor în parteneriat cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale, cu susținerea UN 

Women Moldova și sprijinul financiar al Suediei, în calitate de formatoare fiind Mariana Meg 

Țurcan și Viorica Mocanu. Printre participantele la acest curs se numără reprezentantele 

Consiliului Raional, Direcției Cultură și Turism, Bibliotecii Publice Raionale, Biroului de 

Probațiune și Centrului ,,PRO FEMINA”. În această primă zi de curs, participantele au învățat 

noțiuni și tehnici de autocunoaștere, identitatea personală și de grup, descoperirea de sine și 

fortificarea încrederii în sine, gestionarea emoțiilor și depășirea blocajelor personale. 

Impact: 40 participanți , 819 vizualizări; documente promovate 30 

 

59. A doua sesiune a Cursului de dezvoltare personală pentru fete și femei. 

La data de 11 noiembrie, în Biblioteca publică raională s-a desfășurat ce-a de-a doua sesiune a 

Cursului de orientare vocațională și dezvoltare personală în cadrul Programului de Abilitare 

economică, care a demarat vinerea trecută. Și de această dată, formatoarele Mariana Meg 

Țurcan și Viorica Mocanu au adus în vizorul fetelor și femeilor participante la curs tehnici de 
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autocunoaștere și gestionare a emoțiilor prin autotestare și lucru în echipă, fapt ce a generat 

transformarea greșelilor de percepție a propriei persoane/altora în oportunități de învățare. 

Sesiunea dată a oferit posibilitatea de a face o introspecție în personalitatea fiecărei 

participante cu scopul de a se cunoaște mai bine și a-și depăși blocajele emoționale. Așteptăm 

cu nerăbdare următoarea sesiune, care se va desfășura vineri! 

Impact: 40 participanți , 1093 vizualizări; documente promovate 30 

 

60.A treia sesiune a Cursului de dezvoltare personală pentru femei și fete 

La data de 15 noiembrie, în Biblioteca publică raională s-a desfășurat cea de-a treia sesiune a 

Cursului de orientare vocațională și dezvoltare personală în domeniul abilitării economice, 

organizat în cadrul proiectului ”Susținerea eforturilor multi-sectoriale de prevenire a violenței 

împotriva femeilor, prin acordarea unor servicii cuprinzătoare de asistență supraviețuitoarelor, 

inclusiv prin intermediul programelor de abilitare economică” implementat de Centrul de 

Drept al Femeilor în parteneriat cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale, cu susținerea UN 

Women Moldova și sprijinul financiar al Suediei. În cadrul acestui training, de altfel foarte 

interactiv și interesant, s-a pus accent pe identificarea talentelor și abilităților personale, dar și 

ingredientele necesare realizării aspirațiilor și viselor personale. 

Impact: 40 participanți , 983 vizualizări; documente promovate 30 
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61. A patra sesiune a Cursului de dezvoltare personală pentru femei și fete. 

La data de  18 noiembrie, participantele la Cursul de orientare vocațională și dezvoltare 

personală în domeniul abilitării economice s-au adunat la Biblioteca publică raională pentru a 

fi antrenate în cea de-a patra sesiune a acestui curs. Pe agenda zilei s-au regăsit teme precum: 

conștientizarea stereotipurilor și prejudecăților personale și societale, atitudinea și 

comportamentele și cum se formează acestea, stereotipurile și prejudecățile în bază de gen și 

cum pot fi combătute. Trainingul, moderat de formatoarele Mariana Meg Țurcan și Viorica 

Mocanu, a presupus și exerciții practice, dar și vizionarea unor filmulețe la temă, dezbateri, ce 

au contribuit la o mai bună înțelegere a acestor noțiuni și la felul cum putem să le gestionăm 

corect. Vineri urmează ultima sesiune a acestui curs, ce va avea ca temă de bază comunicarea. 

Impact: 40 participanți , 1023 vizualizări; documente promovate 30 

 

62. Zilele Bibliotecii – cu prieteni dragi inimii noastre! 

La data de 20 noiembrie, în instituția noastră s-a desfășurat o activitate festivă dedicată Zilelor 

Bibliotecii (19-20 noiembrie), cu genericul ”Biblioteca – model de profesionalism conectat 

aici și acum”, prilejuită de cei 118 ani de la fondarea Bibliotecii publice raionale ”ÎPS 

Antonie Plămădeală”. În contextul acestor zile, în bibliotecă se desfășoară diverse activități: 

ziua ușilor deschise, întâlniri cu scriitorii, reviste bibliografice, expoziții de carte tradiționale 

și virtuale etc, ce pun în valoare cartea și lectura, biblioteca în calitate de instituție culturală ce 

promovează cele mai importante valori în societate, dar și oamenii care activează în bibliotecă 

- bibliotecarii. La activitatea de azi, moderată de directorul Tatiana Darii, a participat o suită 

de oaspeți, prieteni ai bibliotecii, care au venit cu mesaje calde, cu urări de bine, aprecieri, 

recunoștință, flori, cărți și surprize poetice și muzicale.  

Impact: 80 participanți , 2366 vizualizări; documente promovate 60 
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63. Finalizarea Cursului de dezvoltare personală pentru femei și fete! 

La data de  22 noiembrie, în Biblioteca raională s-a desfășurat cea de-a cincea și ultima 

sesiune a Cursului pentru femei și fete de orientare vocațională și dezvoltare personală în 

domeniul abilitării economice, organizat în cadrul proiectului ”Susținerea eforturilor multi-

sectoriale de prevenire a violenței împotriva femeilor, prin acordarea unor servicii 

cuprinzătoare de asistență supraviețuitoarelor, inclusiv prin intermediul programelor de 

abilitare economică”, implementat de Centrul de Drept al Femeilor în parteneriat cu 

Ministerul Muncii și Protecției Sociale, cu susținerea UN Women și sprijinul financiar al 

Suediei. De această dată, formatoarele Mariana Meg Țurcan și Viorica Mocanu au tratat 

subiectul comunicării: descoperirea punctelor forte și a celor slabe în comunicare, barierele în 

comunicare, influența modelelor comportamentale parentale/de cuplu și externe, comunicarea 

non-violentă, mecanisme de îmbunătățire a modului de comunicare etc. La finalul cursului, 

toate participantele au primit certificate de calificare. Mulțumim organizatorilor pentru acest 

curs valoros și îi mai așteptăm la Hâncești! 

Impact: 40 participanți, 998 vizualizări; documente promovate 30 

 

64. La data de 22 noiembrie în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărții: „Numele trandafirului” de Umberto Eco. Au participat bibliotecari și utilizatori din 

localitățile raionului. Numele trandafirului este un roman al scriitorului italian Umberto Eco. 

Călugărul franciscan William de Baskerville ajunge într-o mănăstire în care s-a comis o 

crimă. El este însoțit de Adso din Melk, numit astfel după mănăstirea benedictină Stift Melk, 

unde a făcut primii pași în profesia de călugăr. Pe măsură ce povestirea evoluează, alți 

călugări mor în mod misterios. Cele două personaje principale studiază o bibliotecă medievală 

labirintică, înțeleg forța distrugătoare a râsului și ajung față în față cu Inchiziția, pe care 

William de Baskerville o slujise în trecut, dar a părăsit-o între timp. Cu ajutorul logicii, și 

comițând greșeli semnalate de Adso (căruia Eco îi atribuie narațiunea), el reușește să dezlege 

misterul crimelor de la mănăstire, fără însă să reușească să prevină nici una. Impact: 60 

participanți , 709 vizualizări; documente promovate 12 
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65. La data de 2 decembrie, 2024, în incinta Bibliotecii Publice Raionale „Ion Ungureanu” 

Căușeni a avut loc activitatea profesională zonală cu genericul: „Bibliotecile în contextul 

integrării europene a Republicii Moldova: bibliotecarul ca facilitator al transformării digitale 

şi educării lecturii”, organizată în cadrul ediției a 7-a a Programului Național Lectura Central. 

Activitatea a avut rolul de a amplifica importanța programului ca o platformă de consolidare a 

bibliotecilor pe scena lecturii și de promovare a experiențelor reușite. La Conferință au 

participat directorul Bibliotecii publice raionale Tatiana Darii și specialistul principal al 

Direcției Cultură și Turism Hâncești Valentina Cotorobai. Tatiana Darii a prezentat istoria de 

succes a Centrului de Informare a UE din cadrul Bibliotecii raionale, în cadrul căruia sunt 

promovate valorile europene în rândul populației. 

Impact: 40 participanți , 1890 vizualizări; documente promovate 30 

 

66.La data de  10 decembrie, la Biblioteca Națională, a avut loc festivitatea de totalizare a 

Concursurilor Naționale LecturaCentral, ediția a 7-a, și premierea învingătorilor. La cele 5 

concursuri inițiate de Biblioteca Națională au participat 33 de centre biblioteconomice 

teritoriale, cu un număr total de 96 dosare depuse. Printre laureați, care au fost decernați cu 

Testimonii și donații de carte, se numără și Biblioteca publică raională Hâncești, învingătoare 

la 3 concursuri, după cum urmează: - Locul II - "Cel mai reușit proiect/program/serviciu de 

implicare a bibliotecilor în promovarea valorilor europene" - Centrul de informare al valorilor 

europene din cadrul Bibliotecii raionale Hâncești, coordonator Elena Paladi. - Locul III - "Cel 

mai activ cititor" - Sabina Mancaș, elevă la LT "M. Sadoveanu" Hâncești. - Locul III - "Cel 

mai original proiect de promovare a cărții și lecturii inclusiv cu ajutorul tehnologiilor" - 

Rubrica video Lecturi cu impact, coordonată de Elena Zaițev. 

Impact: 80 participanți , 2879  vizualizări; documente promovate 17 
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67.Centrul de Drept al Femeilor ne-a informat despre violența în familie și cum poate fi 

combătută 

La data de 13 decembrie în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat o sesiune de informare 

cu privire la fenomenul violenței în familie, organizată de Centrul de Drept al Femeilor cu 

suportul financiar al USAID, în cadrul Proiectului ”Îmbunătățirea accesului la justiție al 

femeilor afectate de violența în familie în bază de gen în Moldova”. Facilitatoarea Tatiana 

Agachi, avocată la Centrul de Drept al Femeilor, le-a vorbit participantelor, între care 

beneficiare ale Centrului de Plasament ”Pro Femina”, reprezentante ale instituțiilor publice și 

bibliotecare, despre formele și ciclul violenței în familie, consecințele asupra femeilor afectate 

de violența în familie, mituri despre violența în familie, măsuri de prevenire și protecție 

împotriva acestui fenomen, precum și centre/servicii de asistență și protecție în domeniul 

violenței în familie.  

Impact: 35 participanți , 987vizualizări; documente promovate 35 

 

68.La data de 18 decembrie în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărților: „Povestea fără de sfârșit” și „Momo” de Michael Ende. Au participat bibliotecari și 

utilizatori din localitățile raionului. „Povestea fără sfârșit” este un roman fantastic, publicat în 

1979. Este considerat una din capodoperele literaturii pentru copii. “Momo” este o poveste 

captivantă despre puterea timpului și importanța prieteniei. Acțiunea urmărește povestea unei 

fetițe numite Momo care are abilitatea unică de a asculta – o abilitate care se va dovedi a fi 

vitală în lupta împotriva oamenilor cenușii, care încearcă să fure timpul oamenilor. 

Impact: 20 participanți , 456 vizualizări; documente promovate 5 
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VIII. Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor în rețeaua de biblioteci din 

raionul Hâncești. 

Diagrama 12 

 

 

 

Diagrama 13 

 

 

 

Conform Regulamentului privind serviciile prestate de bibliotecile publice, BPR propune 

utilizatorilor anual peste 40de servicii tipice: documentare, informaționale, electronice, 

comunicative ș.a. Accesul la informații, în special prin intermediul bibliotecilor, contribuie la 

promovarea unor societăți mai incluzive din punct de vedere social și economic. De aceea 

inițierea serviciilor inovatoare  de bibliotecă sunt niște oportunități de-a facilita informații în 

sprijinul comunității. Toate serviciile implementate în bibliotecile raionului funcționează în 

conformitate cu obiectivele Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă și anume: sănătate și 

bunăstare, educație de calitate, egalitate de gen, acțiunea asupra climei, pace, justiție și 

instituții puternice. Cea mai mare acoperire raională are serviciul modern „În drum spre casă” 

2022 2023 2024

2 816

2 861

2 980

Instruiri
(număr de activități)

2022 2023 2024

12 284 12 796

16 001

Instruiri
(număr de formabili)
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37 de biblioteci. Prin acest serviciu se dezvoltă la copii abilități individuale și sociale de a 

minimiza expunerea la diferite situații de risc.  

 

Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor utilizate în rețeaua Hâncești sunt 

repartizate pe domenii cum ar fi: 

 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți, IT la orice vârstă, Code Lab, ICAN, 

Peripețiile lui Tablețel-Ghidușel, Jocuri educative, Protejează-

ți calculatorul, Descoperim localitatea prin QR – cod, Inițierea 

copiilor cu CES în utilizarea calculatorului,  ABC-ul 

calculatorului pentru copii din familii social – vulnerabile, 

Canva, Lucrul cu aplicațiile, OK – Google, Serviciul de E-

mail, Allo - 1181 
 

 E-Guvernare 
 

E-Guvernare: Vulnerabilitatea energetică - Ajutor la contor. 

Programare la ASP 

Reexaminarea pensiilor 
  

 

Sănătate 
 

 

Împreună luptăm împotriva cancerului la sân și col uterin,  

Sănătatea pentru toți, Sănătate în era digitală, 

Cum să ne protejăm viața în pofida vârstei înaintate 
  

 

Educație 
 

 

Jocul socio-educațional „În drum spre casă”, Promovarea 

Informării Alegătorilor (Democrația se învață), Scutierii 

Naturii, Educație Mediatică, În ajutorul elevilor (Temă pentru 

acasă), Lectura cu voce tare (Ora peștilor cu voce tare), 

Scriitorii moldoveni de ieri și de azi, Cultura comunicării, Să 

vorbim și să scriem corect românește, Violența se învinge prin 

lectură, ABC-ul muzicii, Bunele maniere se învață din 

copilărie, Ora să știm, Centrul de Informare al Uniunii 

Europene, Trecutul în imagini, Promovarea tradițiilor populare, 

Lectura cu voce tare 

Clubul Agricultorului, Literatura baza cunoașterii, 

Digitalizarea istoriei localității, Vatra Strămoșească, Căsuța cu 

Povești, Cu bebe la bibliotecă, Lumea profesiilor, 

Regulamentul circulației rutiere, Erudiție, Ora Cărții, Teatrul 

de păpuși „Cortina fermecată”, Lectura înaripează sufletul 

Cultura Comunicării 
 Cultură și recreere 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fantezie, Clubul Meșterici, Al treilea spațiu al comunității, Ne 

jucăm și reciclăm, Clubul de animație „Micii animatori”,  

Jucărioteca, Șah pentru toți, Educație prin dans și prin cântec, 

Coafuri cu împletituri, Gimnastica Intelectuală, Biblio-Deco 

pentru copii, Clubul Persoanelor în etate, Ora desenelor 

animate, Deapănă firul poveștilor, Magia culorilor 

Jocuri de socializare, Clubul Vârstnicilor, Biblioteca – prietena 

copiilor, Clubul amatorilor de flori,  Picii Meșterici,  

Ora poveștilor, Jocuri Educative, Ora poveștilor în format 

modern, O oră la bibliotecă, Fetele cochete – dans etno pentru 
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Dezvoltarea 

serviciilor inovative 

de bibliotecă 

pentru susținerea 

obiectivelor de 

dezvoltare durabilă 

(ODD) 2030 

 

 

 

Incluziunea copiilor 

cu CES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Amicii lecturii –   

Club de lectură 

pentru copii. 

 

 

 

 

 

 

Clubul de lectură 

,,Flacăra” 30+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al treilea spațiu al 

comunității 

 

 

 

 

copii, Cutiuța cu Idei, Împreună Învățăm colinde și cântece de 

iarnă, Stația Adolescența, Harta face minuni,  

Allo – 1181, Persoanele cu mai multe amintiri, Bunicuțe 

moderne, Arta din pănuși. 

 

Serviciile inițiate și implementate de BPR ,,Antonie 

Plămădeală”  dar și de BP Teritoriale au fost orientate spre 

realizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă. Majoritate, 80% 

din servicii au fost orientate spre ODD 4 Educație de calitate. 

 

Cele mai importante fiind: 

 

 

 

Integrarea în comunitate a copiilor și tinerilor cu dizabilități 

locomotorii și CES, accesul liber la informații pentru 

dezvoltarea intelectuală a copiilor și tinerilor cu CES; 

Oportunități egale, incluziune socială;Asigurarea condițiilor 

adecvate de acces la serviciile bibliotecii.Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate;În cadrul acestui serviciu au fost 

organizate 15 de ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și 

promovate 120 de cărți. 

 

Clubul de lectură este o treaptă,  şi anume una esenţială în 

formarea unui viitor cititor deschis către diversitatea splendidă 

a lecturii. Selectarea literaturii este o excelentă ocazie de a 

stârni  plăcerea lecturii la vârsta la care se poate face trecerea 

de la textele copilăreşti  la literatura importantă. Se încadrează 

în ODD 4-  Educație de calitate;În cadrul acestui club de 

lectură au fost organizate 18 de ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 260 cărți. 

 

Scopul clubului de lectură – socializarea, comunicarea, schimb 

de idei, păreri, pentru a diminua tensiunea creată în societate, şi 

a obţine o atmosferă cât de cât agreabilă şi plăcută. Şi în acest 

context, un ajutor esenţial vine din lectura cărţilor, care ne 

ajută să ne dirijăm voinţa şi să controlăm gândirea.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate;În cadrul acestui 

club de lectură au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au 

fost lecturate și promovate 143 cărți. 

 

 

Scopul serviciului:Formarea deprinderilor de a participa la 

viața comunității și de a schimba spre bine unele aspecte ale 

comunității.Să împărtășim idei și soluții în rezolvarea unor 

probleme; Să motivăm și să inspirăm; Să ascultăm, să învățăm 

și să avem succes. Se încadrează în ODD 4-  Educație de 

calitate;ODD 5- Egalitate de gen;În cadrul acestui serviciu au 

fost organizate 23 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și 

promovate 176 de cărți. 
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„ABC-ul 

calculatorului” 

 

 

 

 

 

Ora să ştim 

 

 

 

 

 

 

 

 

Istorii locale în 

povestiri digitale 

 

 

 

 

 

Ora poveştilor în 

format modern  

 

 

 

 

 

 

 

Scutierii Naturii 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clubul Raional de 

Lectură 

 

 

 

 

 

 

 

Scopul serviciului:Formarea conturilor personale pe rețelele de 

socializare Formarea deprinderilor de lucru în programe ca 

Word, Excel, etc. Securitatea pe Net; Folosirea internetului în 

realizarea sarcinilor școlare.Se încadrează în ODD 4-  Educație 

de calitate; În cadrul acestui serviciu au fost organizate 

56ședințe . 

 

Promovarea lecturii şi curiozităţii pentru STEM prin 

intermediul cărţilor pentru copii: Ştiinţă, Tehnologie, Inginerie, 

Matematică. Pornind de la o lectură interactivă, întrebând şi 

căutând explicaţii, copiii vor descoperi noţiuni elementare 

despre lucrurile şi fenomenele din jurul lor.Să ascultăm, să 

învățăm și să avem succes. Se încadrează în ODD 4-  Educație 

de calitate. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 

ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 98 cărți. 

 

Scopul serviciului: Valorificarea potenţialului turistic local, cu 

implicarea tinerilor voluntari, care este orientat spre utilizarea 

resurselor turistice,  istorice şi cunoaşterea obiceiurilor şi 

tradiţiilor locale.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. 

În cadrul acestui serviciu au fost organizate 16 ședințe în 

cadrul cărora au fost lecturate și promovate 98 de cărți. 

Serviciul este destinat colectivităţilor din instituţiile preşcolare 

şi şcolare. Scopul acestui serviciu este stimularea gustului 

pentru carte şi lectură. Indiferent de vârstă sau context, lectura 

poveștilor oferă numeroase avantaje și poate aduce bucurie, 

cunoaștere și dezvoltare personală.Se încadrează în ODD 4-  

Educație de calitate, ODD 11- orașe și comunități durabile. În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 128 cărți. 

 

Educarea responsabilităţii generaţiei în creştere pentru starea 

mediului ambiant;Dezvoltarea abilităţilor practice de ocrotire a 

mediului ambiant; Altoirea dragostei faţă de natură şi frumos; 

Salvarea copiilor de influenţa nefastă a străzii.Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate, ODD 15 viața pe pământ. În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 8 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 65 cărți. 

 

 

Scop: Promovarea și educarea culturii lecturii ca necesitate a 

dezvoltării multilaterale.Facilitarea formării unor competențe 

de lectură calitativă/ formativă, competențe de scriere creativă, 

competențe de vorbire/ comunicare în public.Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate, În cadrul acestui club de lectură 

au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate 

și promovate 54 cărți. 

 

Serviciul ,,Sănătatea pentru toţi” constă în favorizarea adoptării 

comportamentelor sănătoase la toate etapele vieţii. Prin 
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Sănătatea pentru 

toţi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lecturi cu impact 

 

 

 

 

 

 

 

 

Centrul de 

Informare al  

Uniunii Europene 

 

 

 

 

 

Educaţia mediatică 

 

 

 

 

 

 

 

,,Hînceşti – oraşul 

buneilor noştri” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

”Reintegrarea si 

resocializarea 

persoanelor 

oferirea unui astfel de serviciu, bibliotecile  devin hub-uri 

importante în comunitățile lor, sprijinind educația pentru 

sănătate și promovând accesul la informații relevante și de 

încredere în domeniul medical.Se încadrează în ODD 4-  

Educație de calitate, ODD 3- sănătate și stare de bine , ODD 5 

Egalitate de gen. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 

14 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 158 

cărți. 

 

Rubrica video de promovare a cărților din cadrul colecției 

Bibliotecii Publice Raionale Hîncești a fost inițiată în vederea 

satisfacerii necesității de a aduce cartea mai aproape de cititori, 

de a prezenta noile achiziții într-un format atractiv și de a 

suscita interesul față de lectură în rândul utilizatorilor.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, În cadrul acestui 

serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 165cărți. 

 

 

Oferă cetăţenilor acces liber şi gratuit la informaţii şi publicaţii 

oficiale despre Uniunea Europeană. Publicul-ţintă cuprinde 

copii, tineri, cadre didactice, funcţionari de stat, oameni de 

afaceri, ONG-uri, etc. Promovarea valorilor Europene în rândul 

tinerilor.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 58 cărți. 

 

Scopul serviciului „Educație mediatică la bibliotecă” este ca 

utilizatorii bibliotecii: Să-și dezvolte gândirea critică;Să poată 

analiza conținutul mass-media;Să  utilizeze corect internetul; 

Să se comporte adecvat în spațiul online;Să poată crea conținut 

mass-media.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, În 

cadrul acestui serviciu au fost organizate 9 ședințe în cadrul 

cărora au fost lecturate și promovate 12 cărți. 

 

Scopul serviciului de promovare a documentelor fotografice  

este de a crea o arhivă digitală în vederea păstrării memoriei 

locale pentru ca utilizatorii și, mai ales, copiii să-și cunoască 

localitatea. Totodată, prin acest serviciu, se urmărește 

gestionarea unei arhive documentare a comunității, ce va 

contribui la conservarea, valorificarea și promovarea istoriei 

localității.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate,  ODD 

11 –Orase si comunități durabile. În cadrul acestui serviciu au 

fost colectate 203 documente valoroase. 

 

 

Scopul acestui serviciu de reintegrare și resocializare a 

persoanelor liberate înainte de termen din penitenciare, aflați la 

evidența Biroului de Probațiune Hîncești, este de a-i implica în 

diverse activități de resocializare.Se încadrează în ODD 4-  

Educație de calitate, ODD 3-Sanatate și stare de bine, ODD 5- 
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liberate condiționat 

înainte de termen 

din penitenciare.” 

 

 

 

 

Serviciul 

informativ-

bibliografic  

– În Era Digitală 

 

 

 

 

 

CodeLab - Învață 

Coding la 

bibliotecă 

 

 

 

 

 

Clubul de lectură 

,,Bucuria Lecturii” 

 

 

 

 

 

 

Clubul de animaţii: 

„Micii animatori” 

 

 

 

 

 

 

 

Jucărioteca 

 

 

 

 

 

 

 

Clubul  Fantezie 

Pasiune 

Egalitate de gen. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 

12 ședințe în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 124 

documente. 

 

 

Scopul acestui serviciu este de a încuraja utilizarea 

tehnologiilor informaționale în promovarea colecțiilor, 

expozițiilor și revistelor bibliografice în vederea satisfacerii 

necesităților utilizatorului modern, prin intermediul diferitor 

platforme digitale, accesibile indiferent de timp și locație.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. În cadrul acestui 

serviciu au fost organizate 12 ședințe în cadrul cărora au fost 

lecturate și promovate 328 documente. 

 

CodeLab este un program online pentru învățarea şi practicarea 

programării pe calculator. Cu ajutorul CodLabului, copiii 

învăță ABC- ul programării într-un mod accesbil, interactiv şi 

în acelaş timp, își vor dezvolta gândirea logică, creativitatea, 

capacitatea de a rezolva problema și își vor îmbunătăți 

performanţele şcolare.Se încadrează în ODD 4-  Educație de 

calitate. În cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 ședințe 

în cadrul cărora au fost lecturate și promovate 64 documente. 

 

Scopul clubului de lectură: cultivarea interesului pentru lectură, 

valorificarea scriitorilor autohtoni și universali, transformarea 

cititului într-o activitate zilnică, stimularea dezvoltării gândirii 

și a vorbirii, în încurajarea creativității și libertății de 

exprimare.Se încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. În 

cadrul acestui club au fost organizate 12 ședințe  au fost 

lecturate și promovate 98 documente. 
 

Clubul de animaţii  „Micii animatori” are ca scop dezvăluirea 

potenţialului creativ al participanţilor. Le oferim copiilor clipe 

memorabile îi facem să se simtă ca într-un tărâm de poveşti cu 

personaje minunate, dans şi magie. Dezvoltarea spiritului de 

echipă şi inteligenţei emoţionale a copiilor. Se încadrează în 

ODD 4-  Educație de calitate. În cadrul acestui club au fost 

organizate 12ședințe  au fost lecturate și promovate 143 

documente. 

 

Serviciul se adresează copiilor cu vârste cuprinse între 1 -14 

ani.Servicii oferite:Activităţi instructiv educative şi distractiv – 

recriative de grup şi individuale; Jocuri şi jucării pentru 

dezvoltarea diferitor aptitudini şi categorii de vârstă.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate. În cadrul acestui 

serviciu au fost organizate 63 ședințe  au fost lecturate și 

promovate 198 documente. 

 

Scopul clubului  Fantezie Pasiune Creativitate este de a stimula 

gândirea creativă şi imaginaţia copiilor, dezvoltându-le 

abilităţile artistice şi ajutându-i să-şi descopere şi să-şi exprime 
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 Prin furnizarea de activități, proiecte și servicii orientate pentru ODD-urilor în îndeplinirea 

obiectivelor referitoare la educație, economie, cultură, biblioteca își demonstrează rolul, locul 

și valoarea în comunitatea pe care o deservește.  

 

  

Creativitate 

 

 

 

 

 

Jocul socio – 

educaţional „ În 

drum spre casă” 

 

 

 

 

propria lor pasiune şi creativitate promovând valorile artistice 

ale neamului  nostru.Se încadrează în ODD 4-  Educație de 

calitate. În cadrul acestui club au fost organizate 24 ședințe  au 

fost lecturate și promovate 198 documente. 

 

Cultivarea deprinderilor comportamentale de depăşire a 

situaţiilor potenţial periculoase (care se pot întâmpla acasă, în 

stradă, la şcoală, în parc) şi dezvoltarea rezilienţei copiilor.Se 

încadrează în ODD 4-  Educație de calitate, ODD 3- sanatate si 

stare de bine, În cadrul acestui serviciu au fost organizate 12 

ședințe  au fost lecturate și promovate 34 documente. 
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TABEL: Serviciile de dezvoltare a competențelor utilizatorilor 

Biblioteca Publică Raională „ÎPS Antonie Plămădeală” Hîncești 

2024 

Tabelul 4 

 
Data Nr. Domeniul serviciului Denumirea serviciului Ore Numărul 

persoanelor 

instruite 

 

Categorii sociale 

 

Ianuarie  1 Educație  Code Lab  1 10 Elevi  

2 E-Guvernare Ajutor la contor 5 48 Adulți  

3 Educație Centrul de Informare al 
Uniunii Europene 

1 15 Elevi, studenți 

4 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 17 Elevi  

 

Februarie  

5 Educație Code Lab 1 9 Elevi 

6 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 8 Elevi, studenți 

7 E-Guvernare Ajutor la contor 1 10 Adulți 

8 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 16 Elevi 

Martie 

 

9 Educație Code Lab 1 10 Elevi 

10 E-Guvernare Ajutor la contor 1 2 Adulți 

11 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 5 Elevi, studenți 

12 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 9 Elevi 

 

Aprilie  

13 Educație Code Lab 1 10 Elevi 

14 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 26 Elevi, studenți 

15 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 19 Elevi 

Mai 16 Educație Code Lab 1 7 Elevi 

17 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 11 Elevi, studenți 

18 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 20 Elevi 

 
Iunie 

19 Educație Centrul de Informare al 
Uniunii Europene 

1 11 Elevi, studenți 

20 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 17 Elevi 

Iulie  21 Educație 
Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 
1 10 Elevi, studenți 

 

August  

22 Incluziune Digitală Code Lab 1 7 Elevi 

23 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 25 Elevi 

 

Septembrie  

24 Educație Code Lab 1 8 Elevi 

25 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 24 Elevi, studenți 

26 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 17 Elevi 

 

Octombrie  

27 Educație Code Lab 1 8 Elevi 

28 Educație Centrul de Informare al 
Uniunii Europene 

1 12 Elevi, studenți 

29 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 18 Elevi 

 

Noiembrie  

30 Educație Code Lab 1 15 Elevi 

31 E-Guvernare Ajutor la contor 52 1322 Adulți 

32 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 10 Elevi 

 

Decembrie  

33 Educație Code Lab 1 7  

34 Educație Centrul de Informare al 

Uniunii Europene 

1 8 Elevi, studenți 

35 Incluziune Digitală Calculatorul pentru toți 1 25 Elevi 

 Total: 90 1796  
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Activitatea Bibliotecii Publice Raionale 

„ÎPS Antonie Plămădeală”Hîncești 

în presa periodică, pentru anul 2024 

Lista Publicațiilor 14 articole 

1. Bibliotecile publice din raionul Hâncești anul 2024: Raport analitic anual. Biblioteca 

Publică Raională „ÎPS Antonie Plămădeală”. Hâncești, 2024. 173 p.  

 

2. DARII, Tatiana. Bibliotecile Publice din raionul Hâncești în sprijinul implementării 

obiectivelor de dezvoltare durabilă: Experiențe. Practici inovative. În: Magazin 

bibliologic. 2023, nr.3/4, pp. 102-107. 

 

3. DARII, Tatiana. Managementul de bibliotecă, suport teoretic și practic pentru 

implementarea schimbării: Experiențe. Practici inovative. În:  Magazin bibliologic. 

2024, nr.1-2, pp. 89-92. 

 

4. DARII, Tatiana. Promovarea valorilor Europene în rândul tinerilor în cadrul Centrului 

de Informare al UE, din cadrul BPR Hâncești. În: Magazin bibliologic. 2024, nr. 3, p. 

121. 

 

5. MUNTEANU, Galina. Lilia Șterbeț: „Premiul a ridicat standardele  sindicatului pe 

care îl reprezint și ne-a facut mai vizibili”: Activitatea sindicală. În: Vocea poporului. 

2024, nr. 39, p. 5. 

 

6. SÎRBU, Olesea. Biblioteca pentru Copii „ÎPS Antonie Plămădeală” din Hâncești: 

Unde jocul și lectura se îmbină armonios. În: Realități Culturale. 2024, nr. 6, p. 24. 

 

7. Știre la rubrica „Scurt pe doi”. În: Curierul de Hâncești. 2024, nr. 5, p. 2. 

 

8. ZAIȚEV, Elena. Biblioteca raională Hâncești - cu rezultate excelente la Concursurile 

Naționale Lectura Central. În : Realități Culturale. 2024, nr. 1, p. 24. 

 

9. ZAIȚEV, Elena. „Biblioteca de maine în viziunea tinerilor” – un concurs pentru tineri 

la Hâncești. În: Realități Culturale. 2024, nr. 6, p. 9. 

 

10. ZAIȚEV, Elena. Cea de-a XV-a ediție. Concursul raional al Declamatorilor – 

consacrat poetei Diana Sava Dărănuță. În: Curierul de Hâncești. 2023, nr. 7, p. 3. 

 

11. ZAIȚEV, Elena. Concursul raional al Declamatorilor – dedicat poetei Leonida Lari: 

Cultura. În: Curierul de Hâncești. 2024, nr. 3, p. 4. 

 

12. ZAIȚEV, Elena. Concursul raional al Declamatorilor la Hâncești – dedicat poetei 

Leonida Lari. În:  Realități Culturale. 2024, nr. 5, p. 9. 

 

13. ZAIȚEV, Elena. Larisa Turea și „Cartea foametei” la Biblioteca raională Hâncești în 

cadrul companiei „Să citim împreună”. În: Realități Culturale. 2024, nr. 10, pp. 22-23. 

 

14. ZAIȚEV, Elena. Totalizare retrospectivă: Compania Națională „Să citim împreună” – 

prin satele raionului. În: Curierul de Hâncești. 2024, nr. 1, p. 4. 
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Interviuri radio/TV 

 

 

 

 



83 
 

IX. Activitate metodologică. Dezvoltare profesională 

BPR „ÎPS Antonie Plămădeală” își desfășoară activitatea și în calitate de Centru 

biblioteconomic teritorial Hâncești – pentru  cele 53 de biblioteci publice din raion. Pentru o 

activitate eficientă a Centrului ne-am propus să realizăm un șir de acțiuni în sprijinul 

bibliotecilor publice din raion care au fost orientate spre: perfecționarea și coordonarea 

serviciilor de bibliotecă; perfecționarea cadrului de orientare în domenii; intensificarea 

relațiilor de colaborare între biblioteci și alte instituții preocupate de educarea copiilor; 

diseminarea informațiilor de specialitate; promovare experienței avansate și organizarea la 

nivel raional a unor activități de promovare a cărții și lecturii, bibliotecii. Conform 

programului de perfecționare profesională organizăm lunar diverse forme de instruiri cu 

bibliotecarii bibliotecilor publice din raion. În cadrul acestor instruiri oferim consultații din 

domeniul biblioteconomic în sistem tradițional și automatizat pentru diverse teme solicitate. 

BPR „ÎPS Antonie Plămădeală” ca centru biblioteconomic teritorial realizează programul de 

pregătire, elaborat în funcție de interesele instituției și de necesitățile de instruire a 

bibliotecarilor. Programul constă în întâlniri profesionale, ateliere de lucru, traininguri. 

Temele sunt susținute de bibliotecari cu experiență și specialiști în domeniu.  

Frecvente au fost instruirile ce țin de formarea profesională în afara instituției. S-a încurajat 

participarea la seminare, ateliere ori conferințe de către diferite instituții sau biblioteci. Astfel 

s-au acumulat un număr de considerabil de 4199 ore academice de către personalul care a 

participat la diferite instruiri și perfecționări de nivel național. 

Bibliotecarii din raionul Hîncești și-au format competențe noi în instituțiile de 

învățământ superior și mediu de specialitate(învățământ dual) 

1. Colegiul de Arte ,,Nicolae Botgros” din orașul Soroca. Specialitatea 

,,Biblioteconomie și Asistență Informațională”:  

- Biblioteca Raională Hîncești – 3 bibliotecari; 

- Biblioteca Publică Voinescu – 1 bibliotecar; 

- Biblioteca Publică Ivanovca – 1 bibliotecar; 

- Biblioteca Publică Sofia – 1 bibliotecar; 

- Biblioteca Publică Cățeleni – 1 bibliotecar; 

 

2. Universitatea de Stat din Moldova, Facultatea de Jurnalism și Științe ale 

Comunicării, Specializarea ,,Biblioteconomie și Asistență Informațională”: 

- Biblioteca Publică Drăgușenii Noi – 1 bibliotecar; 

- Biblioteca Publică Voinescu – 1 bibliotecar. 
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Centrul Biblioteconomic Teritorial Hîncești 
 

Lista instruirilor 
mai– decembrie 2024 

Formator – Tatiana Neaga 

Tabelul 5 
 

Nr. Data Denumirea instruirii 
Bibliotecari 

instruiți 
Ore 

academice 
   

1 17.05.2024 Stocare în Cloud 18 2 
2 19.07.2024 Serviciul Educație Mediatică. Etica inteligenței 

artificiale 
11 2 

3 26.07.2024 Aplicația CANVA 14 2 
4 09.08.2024 Știința Deschisă 9 2 
5 13.09.2024 Platforma Padlet 16 2 
6 30.09.2024 ChatGPT 17 2 
7 10.10.2024 Obiectivul de Dezvoltare Durabilă 11 15 2 
8 30.10.2024 Generatorul de imagini DeepAI 20 2 
9 16.12.2024 Digitizarea colecțiilor speciale 14 2 
   134 18 

 

 

Tabelul 6 
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Pe parcursul anului 2024 bibliotecarii din Biblioteca Raională cât și din bibliotecile 

publice au participat la un șir de ateliere și seminare raionale după cum urmează: 

1. La data de  12 ianuarie, s-a desfășurat un atelier online, cu genericul "Искусство в 

годы Холокоста", organizat în contextul Acordului de parteneriat semnat între 

Biblioteca Națională a R. Moldova și Muzeul de Istorie a Evreilor din R. Moldova. La 

atelier a participat șeful serviciului bibliografic, Elena Zaițev, scopul activității fiind 

de a oferi bibliotecilor suport informațional și documentar pentru a comemora Ziua 

Memorială a Holocaustului, marcată anual la 27 ianuarie 

Impact: Participanți 82, vizualizări 356 

 

2. La data de 24 ianuarie, 2024 a avut loc o Instruire online: „Bibliotecile în susținerea 

Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă” (ODD 2030) pentru bibliotecarii din Rețeaua 

Hîncești. Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD), altfel cunoscute ca Obiectivele 

Globale, sunt un apel universal la acțiune pentru a pune capăt sărăciei, pentru a proteja 

planeta și pentru a asigura faptul că toți oamenii se bucură de pace și de prosperitate. 

Aceste 17 obiective se bazează pe succesele Obiectivelor de Dezvoltare ale 

Mileniului, iar acum acoperă și domenii noi, precum schimbările climatice, 

inegalitatea economică, inovațiile, consumul durabil, pacea și justiția, printre alte 

priorități. Obiectivele sunt interconectate - de multe ori cheia succesului într-un 

domeniu va implica abordarea unor aspecte mai frecvent asociate cu alt 

domeniu.Impact: 22 participanți, 1141 vizualizări; documente promovate 6 

 

 
3.  La data de  14 februarie a avut loc Conferința online SUNTEM CEEA CE CITIM, 

susținută de Oleg SEREBRIAN, scriitor, istoric, politolog, diplomat,  prilejuită de 

Ziua Națională a Lecturii și inaugurarea Programului Național LecturaCentral, ediția a 
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7-a, 2024 cu genericul „Promovarea valorilor europene prin lectură”. Eveniment 

organizat de Biblioteca Națională a Republicii Moldova. 

Impact: 99 participanți, 560 vizualizări; documente promovate 10 

 

 
 

4. Conferința publică online „Valorile Uniunii Europene: modalități de implicare a 

bibliotecilor pentru cunoaștere și promovare””, 28 februarie 2024.Conferința publică 

este organizată în colaborare cu Institutul European de Studii Politice din 

Moldova.Expert invitat – Viorica ȚÎCU, director programe, Institutul European de 

Studii Politice din Moldova.Axe ale conferinței: obiectivele Uniunii Europene; 

valorile fundamentale: ; oportunități de implicare a bibliotecilor pentru cunoașterea 

acestora de către membrii comunităților și alte aspecte.Organizatori: Centrul de 

Formare Profesională Continuă,BNRM. 

Impact: 79 participanți, 326 vizualizări; documente promovate 15 

 

 
 

5. La data de 6 martie la BNRM a avut loc Training profesional cu genericul:,,Valorile 

general umane: reflectare și promovare prin intermediul lecturii" Formator Nina 

CORCINSCHI, critic literar, dr. hab. Grup-țintă: Personal de specialitate din cadrul 

Sistemului Național de Biblioteci. 

Impact:45  participanți, 543 vizualizări; documente promovate 35 
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6. La data de 15 martie în cadrul Bibliotecii publice raionale, s-a desfășurat primul 

seminar raional din acest an, cu genericul ”Anul profesional 2024. Implicarea 

bibliotecilor în susținerea și realizarea strategiei naționale de dezvoltare”, la care au 

participat bibliotecarii din teritoriu. Pentru început, Valentina Cotorobai, specialist 

principal în Direcția Cultură și Turism Hâncești, a prezentat indicatorii statistici și de 

performanță în sistemul biblioteconomic al raionului, după care directorul Bibliotecii 

raionale, Tatiana Darii, a vorbit despre Programul Național LecturaCentral 2024 și 

obiectivele propuse pentru realizarea acestui Program. De asemenea, cu o prezentare 

despre importanța promovării de către biblioteci a lecturii și modalitățile de influențare 

a lecturilor utilizatorilor, a venit metodista Elena Zaițev, după care bibliotecarele din 

bibliotecile publice Cărpineni, Stolniceni și Șipoteni au prezentat istorii de succes din 

localitățile lor, care au demonstrat rolul important al bibliotecii și bibliotecarului în 

soluționarea diverselor probleme din comunitate. Despre învățământul dual la 

Colegiul de Arte ”N. Botgros” din or. Soroca a vorbit bibliotecarul Lilia Șterbeț, iar, în 

final, cu prezentarea ”O uniune educațională – biblioteca și instituțiile de învățământ 

pentru dezvoltarea holistică a copiilor” a venit în fața celor prezenți Olesea Sîrbu, șef 

Filială Biblioteca Copii.Acest prim seminar raional și-a atins obiectivele de a le 

furniza bibliotecarilor informații importante și utile pentru a desfășura o activitate 

optimă și a-i ghida în realizarea obiectivelor profesionale propuse pentru anul 2024. 

Impact: 52  participanți, 4523 vizualizări; documente promovate 23 

 

7. La data de 22 martie în BPR Hîncești a avut loc Instruire online: „Microsoft 

Publisher” pentru bibliotecarii din Rețeaua Hîncești.Programul Microsoft Office 

Publisher este programul pentru machetare (aranjare în pagină). Cu Microsoft 

Publisher se pot realiza fișiere mai puțin pretențioase, care necesită de obicei 

imprimare pe laser: invitații, broșuri, cărți de vizită, anunțuri, fluturași, pliante, 

prospecte, și mai puțin documente ce urmează a fi tipărite. Multitudinea de șabloane, 
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scheme de culori, colecția de instrumente de lucru proiectate de programatorii softului, 

ajută mult utilizatorul la realizarea cu ușurință a documentelor și este o variantă mai 

ieftină față de programele consacrate din domeniul tehnoredactare. 

Impact:22  participanți, 262 vizualizări; documente promovate 5 

 

 
 

 

8. Atelier pentru Coordonatorii Centrelor de Informare UE și ai Euro Cluburilor din 

Republica Moldova. 25 martie.  Au fost abordate următoarele subiecte: 

1. Retrospectiva evenimentelor organizate în cadrul Rețelei pe perioada 2023-2024; 

2. Aspecte metodologice în organizarea generală a activităților dedicate  Zilelor 

Europei 2024. 

3. Prezentarea Ghidului pentru instruirea și coordonarea Centrelor UE și 

Eurocluburilor. Facilitator: Ghenadie Cojocaru, coordonator Rețea Centre. 

 

Impact:45 participanți, 262 vizualizări; documente promovate 32 

 

 
 

9. Instruire online pentru bibliotecarii din Rețeaua Hîncești - Crearea unui pliant în 

Microsoft Powerpoint. Microsoft PowerPoint este un program de birotică, produs de 

Microsoft face parte din suita de programe Microsoft Office, utilizat pentru efectuarea 

unor prezentări grafice. Are același tip de interfață ca și celelalte aplicații din set, 

astfel, ușurând procesul de învățare a operării cu interfața aplicației. 

 

Impact:25 participanți, 564 vizualizări; documente promovate 8 
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10. Instruire online „Serviciul Code Lab” pentru bibliotecarii din Rețeaua Hîncești - 11 

aprilie. În cadrul serviciului Code Lab, utilizatorii pot să-și dezvolte abilitățile de 

programare prin intermediul unor simple exerciții de decodificare sau efectuarea 

exercițiilor ce necesită atenție maximă. 

Impact:23 participanți, 380 vizualizări; documente promovate 12 

 
 

11. La data de 20 aprilie, Diana Balacci, bibliotecară de la Biblioteca Publica Raionala 

ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti a participat la Sesiuni de instruire pentru formatori 

digitali, organizate la Agenția de Guvernare Electronică.44 de bibliotecari din diferite 

localități ale țării și-au consolidat capacitățile în utilizarea eficientă a serviciilor 

publice electronice și vor deveni formatori digitali pentru alți 4000 de bibliotecari, 

care la rândul lor vor ajuta membrii comunităților să beneficieze de servicii publice 

electronice. Peste 60% din bibliotecile din țară oferă acces la Internet, iar bibliotecarii 

care au obținut competențe digitale sporite pot contribui la instruirea cetățenilor în 

vederea utilizării serviciilor electronice la distanță. 

Obiectivul este de a oferi cetățenilor servicii publice calitative, în timp rapid și în 

condiții de comoditate. Parteneri: Institutul pentru Politici și Reforme Europene GIZ 

Moldova și Biblioteca Naţională a Republicii Moldova . 

Impact: 44 participanți, 450 vizualizări; documente promovate 27 

 

 
 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZUb0sbm9ZUGHFXhifslTIJ-1V8VqeLNxKUBU-8XFm4LoGwzG3AqtS0uZiBU8_VZJN_LONCCF1ch0NPyIzxMeuQhH2usqO4vY1YZEk80XF3WLWFCXpoE72IztJrr8yjTdGh-3p5y302lSnC8q1nY09TUsx71rI52SvMR4ZEBj7EU2irdfmhJZtDj8cuO_0onVkw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZUb0sbm9ZUGHFXhifslTIJ-1V8VqeLNxKUBU-8XFm4LoGwzG3AqtS0uZiBU8_VZJN_LONCCF1ch0NPyIzxMeuQhH2usqO4vY1YZEk80XF3WLWFCXpoE72IztJrr8yjTdGh-3p5y302lSnC8q1nY09TUsx71rI52SvMR4ZEBj7EU2irdfmhJZtDj8cuO_0onVkw&__tn__=-%5dK-R
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11. La data de 30 aprilie în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărții: „Moromeții” de Marin Preda. Au participat bibliotecari și adulți din localitățile 

raionului. Un roman de tip frescă socială, opera ilustrează viața rurală în perioada 

interbelică și postbelică. Pe parcursul a o mie de pagini și aproximativ douăzeci de ani, 

autorul ilustrează dezagregarea lentă a nucleului social rural, familia patriarhală, și 

distrugerea spiritului țărănesc. 

Impact: 12 participanți, 321 vizualizări; documente promovate 12 

 

 

 
 

12. La data de 8 mai a avut loc Conferență publică cu genericul: Beneficiile aderării 

Republicii Moldova la Uniunea Europeană!, formator Țicu Viorica, director programe, 

Institutul European de Studii politice din Moldova, BNRM, participanți: Paladi Elena, 

şef serviciu, Strugaru Victoria, bibliotecar. 

Impact: 28 participanți, 840 vizualizări; documente promovate 24 

 

 
 

13. La data de 17 mai la BPR a avut loc Instruire online „Stocare în cloud” pentru 

bibliotecarii din Rețeaua Hîncești.Stocarea în cloud este definită ca un model de 

depozit de date în care informații digitale precum documente, fotografii, videoclipuri 

și alte forme de media sunt stocate pe servere virtuale sau cloud găzduite de terți. Vă 

permite să transferați date pe un sistem de stocare offsite și să le accesați oricând este 

necesar. 

 

Impact: 34 participanți, 543 vizualizări; documente promovate 22 
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14.  22 mai - VIDEOCONFERINȚA COMUNITĂȚII BIBLIOTECARILOR DIN 

REPUBLICA MOLDOVA ÎN CONTEXTUL SĂRBĂTORIRII ZILELOR EUROPEI 

2024 - Deschiderea evenimentului: Erika HASZNOS, șefa adjunctă a Delegației UE în 

Republica Moldova. - Experiența StratCom în coordonarea Rețelei Centrelor de 

Informare UE și Euro cluburi.  Moderator: Ghenadie COJOCARU – Comunicare 

strategică și suport pentru mass-media în Republica Moldova / proiectul StratCom.- 

Eforturile Bibliotecii Naționale în vederea promovării Strategiei naționale de 

dezvoltare "Moldova Europeană 2030". Biblioteca Naţională a Republicii Moldova și 

promovarea valorilor europene ca prioritate profesională 2024, Vera OSOIANU, 

director adjunct, Biblioteca Naţională a Republicii Moldova. 

Impact: 76 participanți, 1543 vizualizări; documente promovate 32 

 

 
 

15.  23 mai - Instruire online „Kahoot!” pentru bibliotecarii din Rețeaua Hîncești. 

Kahoot! este o platformă gratuită de învățare bazată pe joc și tehnologie educatională. 

Lansat în august 2013 în Norvegia, Kahoot! este acum folosită de peste 50 milioane de 

oameni din 180 de țări. A fost proiectat pentru a fi accesibil la clasă și alte medii de 

învățământ din întreaga lume. Jocurile de învățare Kahoot! pot fi create de oricine, pe 

orice subiect și pentru elevi de toate vârstele. A câștigat rapid popularitate datorită 

faptului că se poate accesa folosind orice dispozitiv, calculator sau laptop care dispune 

de un browser web. 

 

Impact: 18 participanți, 520 vizualizări; documente promovate 12 
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15.26 iunie - Instruire online: PowerPoint. Nivel avansat pentru bibliotecarii din Rețeaua 

Hîncești. Bibliotecarii din reţeaua de biblioteci au învăţat cum să elaboreze prezentări 

eficiente în Programul PowerPoint, cum să structureze slide-urile clar, să folosească design-

uri atractive şi imagini relevante. De asemenea au aplicat animaţii subtile pentru a evidenţia 

informaţiile importante. Cu aceste tehnici, bibliotecarii vor putea crea prezentări captivante şi 

informative. 

Impact: 18 participanți, 520 vizualizări; documente promovate 12 

 

 

 

16. Centrul de Formare Profesională Continuă, BNRM a organizat astăzi  Conferința 

publică online cu genericul „ROLUL BIBLIOTECILOR ÎN EDUCAREA 

COMUNITĂȚILOR ÎMPOTRIVA DEZINFORMĂRII ÎN CONTEXTUL 

INTEGRĂRII REPUBLICII MOLDOVA ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ”. Formator: 

Rufin ZAMFIR, Senior Expert in Global Focus Center, România. 

Impact: 70 participanți, 520 vizualizări; documente promovate 12 

 



93 
 

 

17.  26 iulie - Instruire online „Aplicația Canva” pentru Rețeaua de biblioteci Hîncești. 

Canva este un instrument de design grafic care funcționează pentru a simplifica 

procesul de design digital. Un cont poate fi creat cu ușurință și funcționează fie printr-

un browser web, fie pe aplicațiile iOS sau Android. Are mai mult de 250.000 de 

șabloane disponibile. Sunt disponibile și fotografii de stoc, videoclipuri și grafice, cu 

sute de mii de opțiuni din care să alegeți. 

Impact: 35 participanți, 864 vizualizări; documente promovate 23 

 

 

 

18. 31 iulie - Training profesional online „UTILIZAREA PLATFORMEI ZOOM ÎN 

PROCESUL DE INSTRUIRE”. Formator: O. OXIOM, SCNFPC a IP BNRM. 

Impact: 65 participanți, 1234 vizualizări; documente promovate 14 

 

 
 

19. 9 august - Instruire online „Știința deschisă” pentru Rețeaua de biblioteci Hîncești 
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Știința deschisă are potențialul de a face procesul științific mai transparent, incluziv și 

democratic. Acest lucru necesită eliminarea barierelor, dezvoltarea stimulentelor și 

facilitarea științei cu consum intens de date și a schimbului masiv de cunoștințe, 

precum și promovarea unei abordări științifice în dezbaterea publică. 

 

Impact: 32 participanți, 543 vizualizări; documente promovate 8 

 

19. 22 august -  Coordonatorii Centrelor de Informare UE și ai Euro Cluburilor din 

RM au participat la un Atelier de instruire unde s-au abordat următoarele subiecte:  

- Prezentarea rezultatelor Proiectului StratCom; 

- Retrospectiva Zilelor Europei 2024;  

- Impact la nivel de Comunitate, la nivel de Rețea; 

- Dezvoltarea conceptuală a unui Centru de Informare/ Euro club.  

Facilitator: Ghenadie Cojocaru, coordonator Rețea Centre. 

Directorul Bibliotecii, Darii Tatiana a prezentat o comunicare cu genericul: 

„Contribuția Centrului de Informare al UE în promovare valorilor europene" La finele 

activității a fost elaborat Planul de acțiuni pe perioada septembrie 2024-martie 2025. 

Impact: 52 participanți, 2456 vizualizări; documente promovate 28 

 

 
 

20. La data de 23 august în cadrul Clubului raional de lectură Hîncești, a avut loc discuția 

cărții: „Adio arme” de Ernest Hemingway, publicat în 1929.  

Adio, arme este povestea locotenentului Henry, concentrat pe frontul italian in timpul 

Primului Război Mondial, si a pasiunii lui pentru Catherine Barkley, o soră medicală 

englezoaică. Cei doi încep o relație, iar Henry este convins ca nu e îndrăgostit de 

Catherine si nici nu o va iubi vreodată. Destul de curând, însă, jocul devine serios și în 

cele din urmă Henry dezertează ca sa fie împreună cu Catherine. Romanul este în mare 

parte autobiografic - Hemingway a servit pe frontul italian, a fost rănit și se afla într-

un spital din Milano, unde a avut o aventură cu asistenta Agnes Kurowski. 
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Impact: 52 participanți, 2456 vizualizări; documente promovate 28 

 
 

21.La data de 11 septembrie Centrul de Formare Profesională Continuă în 

Biblioteconomie și Științe ale Informării a organizat astăzi, trainingul profesional 

online „CULTURA DISCURSULUI PUBLIC”, Sesiunea I. Participanți: Formatorii 

din cadrul SNB. Formator: Natalia GRÎU, expertă în educație. 

 

Impact: 85 participanți, 1235 vizualizări; documente promovate 8 

 

 
 

22. 13 septembrie -  Instruire online „Platforma Padlet” pentru Rețeaua de biblioteci Hîncești. 

Padlet este o platformă de comunicații digitale care face interacțiunile dintre elev și profesor 

mult mai captivante și distractive. De la cuvinte și imagini la videoclipuri și link-uri, acest 

spațiu digital poate fi umplut și accesat cu ușurință de pe mai multe dispozitive, făcându-l 

superior echivalentului său din tabloul de anunț din lumea reală. 

Impact: 23 participanți, 654 vizualizări; documente promovate 12 

 

23. Seminar raional cu genericul ”Implicarea bibliotecilor în susținerea și realizarea Strategiei 

naționale de dezvoltare ”Moldova Europeană 2030”. La data 25 septembrie, în Biblioteca 

publică raională Hâncești s-a desfășurat seminarul raional pentru bibliotecarii din raionul 

Hâncești, cu genericul ”Implicarea bibliotecilor în susținerea și realizarea Strategiei naționale 
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de dezvoltare ”Moldova Europeană 2030”. Cu o intervenție în cadrul seminarului a venit 

președintele raionului Iurie Levinschi, însoțit de vicepreședinți dar și de o delegație a 

Consiliului Județean Maramureș, care se află în raionul Hâncești cu o vizită de lucru, întrucât 

Consiliul Județean Maramureș face o serie de investiții în raionul nostru, având un parteneriat 

de durată cu administrația publică de nivelul II. Astfel, în programul seminarului s-au regăsit 

următoarele comunicări: ”Bibliotecile – potențial pentru comunități democratice vibrante”, 

prezentată de Valentina Cotorobai, specialist principal în Direcția Cultură și Turism Hâncești, 

”Nomenclator-cadru al proceselor, operațiilor și activităților desfășurate de biblioteca 

publică”, prezentată de Tatiana Darii, directorul Bibliotecii publice raionale, ”Spațiile 

bibliotecii – creatoare de capital social și cultural”, prezentată de Elena Zaițev, metodistă. 

Impact: 60 participanți, 2651 vizualizări; documente promovate 60 

 

 

24. 30 septembrie - Instruire online „ChatGPT” pentru Rețeaua de biblioteci Hîncești. 

ChatGPT este o aplicație software concepută pentru a imita o conversație de tip uman. Face 

parte dintr-o nouă generație de sisteme de inteligență artificială care pot conversa, pot genera 

text lizibil la cerere și chiar pot produce imagini și videoclipuri inedite. 

Impact: 38 participanți, 786 vizualizări; documente promovate 20 

 
 

 

25. 10 octombrie - Instruire online „Obiectivul de Dezvoltare Durabilă 11” pentru Rețeaua de 

biblioteci Hîncești. 

ODD 11 reprezintă „o schimbare în cooperarea internațională pentru dezvoltare de la 

concentrarea asupra sărăciei ca fenomen rural la recunoașterea faptului că orașele, în special 

din sudul global, se confruntă cu provocări majore în privința sărăciei extreme, degradării 

mediului și riscurilor cauzate de schimbările climatice și dezastrele naturale”. 

Impact: 32 participanți, 1654 vizualizări; documente promovate 24 
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26.  30 0ctombrie - Instruire online „Generatorul de imagini Deep AI” pentru Rețeaua de 

biblioteci Hîncești. Deep AI este o platformă versatilă care oferă un spectru larg de 

instrumente bazate pe inteligență artificială, concepute pentru diverse aplicații creative și 

practice. Platforma excelează în generarea de imagini, videoclipuri și muzică de înaltă 

calitate, ceea ce o face o resursă valoroasă atât pentru artiști, creatori de conținut, cât și pentru 

dezvoltatori. 

Impact: 28 participanți, 1657 vizualizări; documente promovate 12 

 

 

27. 7 noiembrie - Instruire online „Ergonomia muncii în biblioteci: Aspecte organizaționale” 

pentru Rețeaua de biblioteci Hîncești. Ergonomia se preocupă cu “potrivirea” dintre oameni şi 

munca lor. Ergonomia ţine cont de limitările şi capacităţile lucrătorului cu scopul de a asigura 

o potrivire om şi sarcini, echipamente, informaţie şi mediul de lucru. 

Impact: 20 participanți, 876 vizualizări; documente promovate 8 

 

28. 27 noiembrie - Instruire online „Protejarea colecțiilor de documente împotriva 

deteriorărilor” pentru Rețeaua de biblioteci Hîncești. Prezervarea este un concept global care 

include conservarea preventivă şi curativă, dar şi restaurarea colecțiilor. 
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Impact: 32 participanți, 1078 vizualizări; documente promovate 30 

 

29.Sesiune online despre raportarea activității bibliotecii 

La data de 4 decembrie, specialiștii Bibliotecii publice raionale Elena Zaițev și Irina Rotaru au 

participat la sesiunea consultativă online cu genericul "Raportarea privind activitatea 

bibliotecii: anul 2024", organizată de Biblioteca Națională. Axe de conținut:Raportarea 

datelor statistice oficiale și valorificarea acestora. 

Impact: 100 participanți, 1987 vizualizări; documente promovate 25 

 

 

30. La data de 4 decembrie, Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creanga” a organizat un 

Training pentru Bibliotecari și Educatori – Instrumente digitale de învățare și protecție. 

Datorită suportului din partea ChildFund New Zealand și finanțării Ministerului Afacerilor 

Externe din Nouă Zeelandă, 12 bibliotecari formatori din Biblioteca Națională pentru Copii 

„Ion Creangă”, biblioteci municipale și raionale, precum și 2 formatori de la Centrul 

Comunitar WeWorld, și-au consolidat cunoștințele despre Inteligența Artificială pentru a servi 

mai bine copiii și tinerii utilizatori! Ei urmează să livreze training-uri similare pentru 

bibliotecarii din rețelele locale de biblioteci.  

Impact: 20 participanți, 986 vizualizări; documente promovate 15 

https://www.facebook.com/biblioteca.creanga?__cft__%5b0%5d=AZXEerbEOQPoWTfL51MxQ3-Go-IxOANlFvUCRA3SrBvccAe_5kyN6tnj3CNph_ZMJsslUObsC4Fu4ZFy-FNtRiJZSdumezVdPbPFM-KUY7LF0slyuMcn48qzuXRdELloaNOXDOsOr0C0NplnuGZG8u_aTzGEdp39LoT6Fhm4lLFrbV2y04rRSD93MJx32O8DTw4&__tn__=-%5dK-R
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31. Digitizarea documentelor de bibliotecă la Centrul Național de Formare Profesională 

Continuă în biblioteconomie  La data de 11 decembrie, Tatiana Neaga, bibliotecar principal 

din cadrul Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie Plamadeală" Hîncesti, a participat la 

Atelierul de instruire cu genericul: „Digitizarea documentelor de bibliotecă". Agenda 

atelierului a cuprins următoarele subiecte: conceptualizarea digitalizării; context al 

priorităților profesionale ale anului 2025. 

Impact: 25 participanți, 876 vizualizări; documente promovate 37 

 

32. Bibliotecarele Rotaru Irina și Strungaru Victoria s-au perfecționat în Sistemul SIBIMOL  

La data de 11 decembrie, la SIBIMOL, Biblioteca Națională a Republicii Moldova s-a 

desfășurat o instruire a bibliotecarelor din Biblioteca Publica Raionala ÎPS Antonie 

Plamadeală" Hîncesti și Biblioteca Publică Orășenească Rîșcani. Bibliotecarele au fost 

informate în privința: Posibilităților catalogului SIBIMOL și TinREAD; Raport, evidență și 

statistica în SIBIMOL; Regulilor fundamentale de funcționare ale Sistemului. 

 

Impact: 5  participanți, 324 vizualizări; documente promovate 7 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZW4wz4RZanvqs2IrTlwpsgJjvrmSjzIsvvCprBWvMqOTzfRiBaSRla-9Op-vGNax_lnst54qLQXOIXBc91zvIlu_sW461NBGMlAM3qdR_Rgtat4GoGqntSvbP8ZC7LgbRXM5SuFlIHupagh7nFqllTeyOZUztcsh-fjA46O5BkVpUvVAVJ7drsJ7xo5cRMdZWo&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/sibimol.bnrm?__cft__%5b0%5d=AZWxN5_ioq6ETb-6Ga4iwqurk6tCp146DuAsgfn4Irydl8VNS2_T5e3X4fVx4CbUEE4e4421rYva7kl4OvJpwSwwnL-pkh5ZaxsZJNM7T4hotLsNJ9yZ590l0Ij30a6JjuQGZFAsJErESlLNb3RXwjB5j1dU-u_JY5pe25Z5_3M6N154a-Q-XhJ-hEtfAXOaSXQ&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZWxN5_ioq6ETb-6Ga4iwqurk6tCp146DuAsgfn4Irydl8VNS2_T5e3X4fVx4CbUEE4e4421rYva7kl4OvJpwSwwnL-pkh5ZaxsZJNM7T4hotLsNJ9yZ590l0Ij30a6JjuQGZFAsJErESlLNb3RXwjB5j1dU-u_JY5pe25Z5_3M6N154a-Q-XhJ-hEtfAXOaSXQ&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057278087363&__cft__%5b0%5d=AZWxN5_ioq6ETb-6Ga4iwqurk6tCp146DuAsgfn4Irydl8VNS2_T5e3X4fVx4CbUEE4e4421rYva7kl4OvJpwSwwnL-pkh5ZaxsZJNM7T4hotLsNJ9yZ590l0Ij30a6JjuQGZFAsJErESlLNb3RXwjB5j1dU-u_JY5pe25Z5_3M6N154a-Q-XhJ-hEtfAXOaSXQ&__tn__=-%5dK-R
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 33. Ultimul seminar raional al bibliotecarilor – bilanțurile anului 2024 și prioritățile anului 

2025. La data de  20 decembrie, în Biblioteca publică raională, s-a desfășurat ultimul seminar 

raional al bibliotecarilor din anul biblioteconomic 2024, cu genericul ”Bibliotecile în 

contextul integrării europene: Bibliotecarul ca facilitator al transformării digitale și educării 

lecturii”. La seminarul la care au participat practic toate bibliotecarele din rețeaua raională de 

biblioteci, în calitate de oaspeți au fost șefa Direcției Cultură și Turism Hâncești Mariana 

Jalbă și ex-directorul Bibliotecii publice raionale Zinaida Pisica. În debutul activității, 

Mariana Jalbă a făcut o retrospectivă a anului 2024, punctând realizările frumoase ale 

angajaților din sistemul biblioteconomic, dar și unele lacune ce necesită o implicare mai mare 

din partea bibliotecilor. Cu toate acestea, dna Jalbă a catalogat activitatea sistemului raional 

de biblioteci la un nivel superior și s-a referit la unele obiective concrete care trebuie atinse în 

anul care vine. Seminarul a fost deschis cu un colind interpretat de eleva Școlii de Arte 

”T.Bătrânu” Valeria Dubceac, după care Valentina Cotorobai, specialist principal în Direcția 

Cultură și Turism Hâncești, a prezentat tema ”Implicarea Bibliotecilor în transformarea 

digitală: oportunități și provocări”.  

Impact: 60  participanți, 1987  vizualizări; documente promovate 25 
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X. Activitatea de cercetare și editorială 

o În anul 2024 lucrul de cercetare a Serviciului informativ – bibliografic a ajuns la etapa 

de completare și redactare a biobibliografiilor: 

 „ Pictor. Grafician. Pedagog. Poet – Timotei Bătrânu” (80 de ani de la naștere); 

 „ Un destin împlinit al unui bibliotecar de vocație” (Eudochia Socinschi-

Plăcintă – 76 ani de la naștere); 

 „ Înțelepciunea cuvântului scris a jurnalistului  Valeriu Țurcan” ( 86 de ani de 

la naștere); 

 

o Continuarea lucrului de cercetare la: 

 Ghidul biobibliografic „Personalități hânceștene”; 

 Ghidul angajaților BPR „ÎPS Antonie Plămădeală”; 

 Ghidul Bibliotecii Antonie Plămădeală ,,O istorie de succes” 

 Ghidul bibliotecii,,Biblioteca oferă oportunități” 

 Ghidul bibliotecii ”Educația media pentru bibliotecari” 

 Ghidul bibliotecii,,Hâncești – Orașul buneilor noștri”. 

 

o Listede recomandare: 

 

 „Creșterea și îngrijirea animalelor de casă”; 

 Leonida Lari : 75 de ani de la naștere; 

 Hânceștiul turistic; 

 Biserici și mănăstiri din raionul Hâncești  

(Patrimoniu); 

 Nistrul curge-amintirile rămân 

(30 de ani de la războiul de pe Nistru); 

 „Holocaustul. Victimele holocaustului”; 

 „Eroii din raionul Hâncești căzuți în războiul de pe Nistru”; 

 „Biserica – patrimoniu cultural al neamului”. 

 

o Fișierul analitic „Personalități hânceștene”, care se completează concomitent cu 

studiul de cercetare a lucrării date cu informație actuală. 

o Lucrare științifică de specialitate : „Formatorul-leader care crește și dezvoltă 

profesioniști”, activitatea Centrului de Formare Continuă în Biblioteconomie și Științe 

ale Informării. Impactul Atelierelor profesionale în activitatea bibliotecarilor din 

Centrele biblioteconomice din Moldova și nu numai... Referințe bibliografice, nr. 11. 

o Referințe bibliografice în număr de 15, la Raportul anual 2024; 

 

o Referințe bibliografice tematice în satisfacerea cerințelor beneficiarilor pe parcursul 

anului 2024; 

 

o Continuarea lucrului de cercetare la Studiul bibliografic „Din istoricul bibliografiei 

noastre” (anii 1995- prezent, lucrări bibliografice elaborate de Bibliotecă).  
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o Diseminarea informației pentru alcătuirea Dicționarului bibliografic „Personalități‚ 

hânceștene”. 

o Elaborarea ghidurilor în ajutorul bibliotecarilor din rețea: 

 „Metodologia organizării revistelor bibliografice în biblioteca publică”; 

 „Formarea culturii informațional-bibliografice în biblioteca publică”; 

 „Aparatul informativ-bibliografic al bibliotecii. Structura, utilizarea lui 

în satisfacerea cerințelor de lectură”; 

 „Bibliografia – o formă de dezvoltare a culturii informaționale a 

utilizatorului”; 

 „Formarea Culturii informativ-bibliografice a beneficiarului”; 

 „Serviciile de referință  și informare în bibliotecile publice”; 

 „Forme și metode de organizare a activităților informaționale”. 

Studii: 

 ,,Organizarea activității de catalogare în biblioteci: rolul catalogatorului” 

 ,, Rolul catalogatorului în activitatea bibliotecilor: analiză comparată” 

 ,, Impactul noilor tehnologii asupra activității bibliotecilor” 

 ,,Accesul și utilizarea tehnologiilor informaționale de către bibliotecari (chestionar 

privind competențele bibliotecarilor)” 

 ,,Aspecte generale privind imaginea bibliotecii în societatea contemporană” 

 ,,Promovarea imaginii Bibliotecii Publice Raionale “Î.P.S.Antonie Plămădeală”în 

societatea contemporană: studiu de caz” 

 „Aspecte din istoria orașului Hâncești (de la prima atestare documentară până în anul 

1940)”; 

 „Activitatea Serviciului informativ-bibliografic de la decentralizare a sistemului de 

biblioteci până în prezent”; 

 „Serviciile de referință și informare în BPR ÎPS Antonie Plămădeală”; 

 Ghid „Străzi de ieri și de azi ale municipiului Hâncești”; 

 „Mărturii despre trecutul bibliotecii din satul Nemțeni; 

 „File din istoria satului Șipoteni”; 

 „Vasile Toma – un poet umbrit și luminat de astre” (Cioara); 

 „File din istoria satului Voinescu” (Voinescu); 

 „Trifan Miroliubov – autorul conceptului și al principiilor Homologiei. Sau Trifan 

Miroliubov – om al luminii”; 

 „Nicolae Corlăteanu – Patriarh al filologiei basarabene 1915 - 2005”. 

 

 

XI. Promovare și relații publice 

Activitatea bibliotecilor a fost orientată spre dezvoltarea deprinderilor de lectură, sprijinirea 

educației, stimularea educației, stimularea creativității, susținerea și promovarea talentelor 

utilizatorilor de toate vârstele. Toate serviciile și programele prestate au avut ca scop 

satisfacerea multiplelor și diverselor cerințe ale utilizatorilor, susținerea multiculturalismului 

și multilingvismului, respectarea dreptului membrilor comunității la informație pe diferite 

suporturi. 
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Rețeaua de biblioteci și-a consolidat rolul său ca pol cultural în rândul comunității deservite și 

cu vizibilitate a programelor, proiectelor desfășurate sub coordonarea ei, prin: 

- articole în presa locală;  

- pliante de promovare a acțiunilor culturale ale instituției; 

- expoziții  

- întreținerea constantă a blogului și paginii de Facebook a bibliotecii; 

- articole pe Facebook BPR Hâncești; 

- articole pe blog BPR Hâncești; 

- afișe, bannere, anunțuri, fluturași și altele cu ocazia celor mai importante activități ale 

bibliotecii; 

- promovarea imaginii prin activitățile comune din școli, grădinițe și alte instituții la 

care biblioteca este organizator, partener sau invitat. 

 

 

XII. Resurse 

 

În anul de referință în rețea au activat – 68 de bibliotecari. Din ei cu studii superioare – 29 

inclusiv – 10 de specialitate, 31 cu studii medii, inclusiv – 16 de specialitate și 8 cu studii 

secundare generale. Dețin grad de calificare – 23 bibliotecari, gradul superior 1 bibliotecar, 

gradul I dețin 10 bibliotecari și 12 gradul II. În anul de referință au fost angajate 9 persoane 

noi. 

Diagrama14 

 

 
 

  

0 5 10 15 20 25 30 35

Superioare

Profesional tehnice

Secundare generale

Superioare Profesional tehnice Secundare generale

Total2 29 31 8

Profil biblioteconomic 10 16

Personalul bibliotecilor din rn. Hîncești conform studiilor
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Diagrama15 

 

 

 

 

Tabelul 7 

 

Resursele umane 
(Grupele de vârstă) 

> 25 ani 25 – 54 ani > 54 ani 

2 37 29 

 

 

În anul 2024 bibliotecile din raionul Hâncești dispun de 164 calculatoare pentru utilizatori, 

imprimante multifuncționale - 58 pentru utilizatori, tablete - 13. 
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Personalul de bibliotecă

Cu studii superioare

Cu studii profesional-
tehnice
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XIII. Gestiune Financiară 

 

Alocațiile bugetare pentru necesitățile bibliotecilor din raionul Hâncești au constituit –

9 519 326 lei: 

 

o cheltuieli de personal – 7 431 914 lei; 

 

o  cheltuieli pentru achiziții – 429 359 lei;  

 

o cheltuieli pentru reparații – 55 352 lei;  

 

o cheltuieli pentru informatizare – 102724 lei;  

 

o valoarea totală a fondurilor atrase (donații) – 1 627277 lei. 

 

o Alte cheltuieli – 1 493 477 lei. 

 

 
Diagrama16 
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Per locuitor 54.3 64.4 72.1 88.5 95.3

Per utilizator 426.5 409.6 418.2 524.6 578.6

Cheltuieli pe cap de locuitor/utilizator
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XIV.    CONCLUZII. PROBLEME ȘI ORIENTĂRI DE PERSPECTIVĂ 

 
Tabelul 8 

 

Puncte Tari - Avantaje Puncteslabe - Dezavantaje 

 Organizează, valorifică şi 

diseminează informaţia; 
 

 Oferă suportul info-

documentar pentru 

învăţământ şi cercetare 

ştiinţifică; 
 

 Asigură acces 

nediscriminatoriu la 

informaţie; 
 

 Oferă o gamă largă de 

servicii şi facilităţi conform 

necesităților utilizatorilor; 
 

 Oferă un spaţiu comunitar şi 

instituţional neutru; 
 

 Sunt cele mai frecventate 

instituţii de cultură;  
 

 Bibliotecile oferă servicii 

tradiţionale de acces  la 

documente şi activităţi 

social-culturale; 
 

 Bibliotecile pun la dispoziţia 

utilizatorilor un număr de 

158 calculatoare conectate la 

Internet pentru informare, 

documentare şi recreere; 
 

 Bibliotecile oferă servicii de 

Informare şi recreere 

orientate pe categorii de 

vârstă; 
 

 Bibliotecile oferă servicii de 

E- guvernare electronică; 

 Evaluarea cu succes a 

bibliotecilor publice din 

rețea. 
 

 Oportunități de formare 

continuă a bibliotecarilor, 

oferite gratuit de Centrul de 

Formare Continuă a BNRM. 

 Achiziţie insuficientă de documente, atât ca număr de 

exemplare, câtşi ca număr de titluri; 

 Colecţii îmbătrânite; 

 Documente electronice şi audiovizuale insuficiente; 

 Lipsa unui website și a unui catalog electronic; 

 Uzură morală şi fizică avansate a unor  

 echipamente; 

 Achiziție insuficientă de cărți pentru copii și literatură pe 

domenii; 

 În BPR Hâncești lipsește transportul foarte necesar 

activității de bibliotecă; 

 Lipsa rampei de acces pentru persoanele cu dizabilități la 

BPR Hâncești; 

 Lipsa ascensorului la BPR Hâncești; 

 Capacitate scăzută de atragere de donaţii ori de alte surse 

extrabugetare; 

 Lipsa personalului tehnic; 

 Încărcarea personalului din bibliotecile publice cu sarcini 

nespecifice postului şi care îl pun în imposibilitatea 

desfăşurării activităţilor specifice unui bibliotecar public;  
 

 Viteză mică la Internet; 

 Finanțarea insuficientă pentru achiziții de carte și presă; 

 Spații insuficiente pentru activități în localul bibliotecilor; 
 

 Finanțarea insuficientă pentru achiziționarea rechizitelor 

de birou; 
 

 În multe localități lipsește o bună conlucrare cu instituțiile 

de învățământ; 
 

 Lipsa blocurilor sanitare; 

 Lipsa accesoriilor în caz de incendiu; 

 APL nu respectă „Legea cu privire la biblioteci”; 

APL nu respectă Legea privind sistemul unitar de 

salarizare în sectorul bugetar nr. 270 din 23.11.2018. 

 A scăzut considerabil finanțarea pentru achiziția de carte 

în Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS A.Plămădeală” 

Hâncești; 

 Lipsa încălzirii centralizate; 

 Mobilier învechit. 
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În toate rapoartele de activitate ale bibliotecilor din raionul Hâncești la capitolul Concluzii se 

invocă aceleași doleanțe și probleme.Am reușit să facem față tuturor greutăților și am urmat 

programul de activități preconizat pentru anul 2024. Am organizat evenimente și activități 

culturale în regim online și offline. Activitatea bibliotecilor a devenit mai relevantă pentru 

comunitate prin deschidere și informare coerentă. Analiza SWOT prezentată în raport scoate 

în evidență starea de lucruri din biblioteci cu avantaje și dezavantaje elocvente. 

Chiar dacă anul acesta bibliotecile nu au fost incluse în programul de E- guvernare electronică 

,,Ajutor la contor”, majoritatea bibliotecarilor au acordat asistență consumatorilor casnici din 

comunitate în sistemul informațional ,,Vulnerabilitate energetică”iar Biblioteca Publică din 

Hîncești devine membră a Celulei de Comunicare pe timp de criză având rolul de 

sensibilizarea populației cu privire la cum și de ce să economisim energia în contextul crizei 

energetice cu care se confruntă țara noastră prin organizarea diverselor 

activități/concursuri/evenimente.Scopurile de bază ale Bibliotecii în anul curent au fost 

sporirea calităţii serviciilor, majorarea numărului de utilizatori, iniţierea unor programe 

culturale şi educaționale noi, promovarea Raportului analitic 2024 pe rețelele de socializare, 

imaginii bibliotecii în comunitate,implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 

2030, extinderea acțiunilor de promovare a lecturii, organizarea şi realizarea activităților 

culturale – au fost atinse. În perspectivă, biblioteca își propune să-și diversifice serviciile 

inovative, să atragă noi utilizatori, să devină mai rezilientă, să încheie noi parteneriate și să 

implementeze proiecte cu impact major, să fie mai prezentă pe rețelele sociale și în mass-

media.  
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Anexa nr1. Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

 

Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

2024  BPR Hîncești 

 
 

  SERVICII / 

INSTRUIRI / 

ACTIVITĂȚI 

 

Numărul de 

activități  

Numărul de 

participanți 

 Obiectivul 1: 

Fără sărăcie 

 

Ajutor la contor 52 (ore) 1322 

 Obiectivul 3: 

Sănătate și stare de bine 

 

Sănătatea pentru 

toți 

30 248 

 Obiectivul 4: 

Educație de calitate 

 

Educația 

Mediatică, Code 

Lab;Calculatorul 

pentru toți /  

 

 

Activități 

culturale 

33 

 

 

 

 

 

33 

Total  -  53 

304 

 

 

 

 

 

1095 

Total -  1479 

     

 Obiectivul 16: 

Pace, justiție și instituții 

puternice 

Centrul de 

Informare al 

Uniunii 

Europene 

 

 

10 

 

 

 

 

120 

 

 

   Total 

 
Total 

 

   158 3089 

 

 

Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

2024Filiala Copii Hîncești 
 

 

  SERVICII / 

INSTRUIRI / 

ACTIVITĂȚI 

 

Numărul de 

activități  

Numărul de 

participanți 

 Obiectivul 4: 

Educație de calitate 

Îndrum spre casă; 

Jucarioteca; Ora să 

72 

 

304 
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 știm; Ora poveștii 

înformat modern; 

Fantezie, 

Pasiune,Creativitat

e; Micii animatori; 

Jocuri cu minți/      

 

 

Activități culturale 

 

 

 

 

 

 

 

 

116 

Total  -  73 

 

 

 

 

 

 

 

 

781 

Total -  2759 

     

 Obiectivul 13: 

Pace, justiție și instituții 

puternice 

Scutirii Naturii  

7 

 

 

 

201 

 

 

   Total 

 
Total 

 

   189 3540 

 

Implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 

2024  Filiala de Carte Românească 
 

 
 

 SERVICII / INSTRUIRI / ACTIVITĂȚI 

 

Numărul de 

activități  

Numărul de 

participanți 
 

Obiectivul 1: 
Fără sărăcie 

 

Ajutor la contor 204 (ore)  

34 activități 

1143 

 

Obiectivul 3: 
Sănătate și 

stare de bine  

Sănătatea pentru toți  4 48 

 

Obiectivul 4: 
Educație de 

calitate 

 

Calculatorul pentru toți; În drum spre casă; 

Ora poveștilor în format modern; 

Incluziunea copiilor cu CES; Democrația se 

învață; Al treilea spațiu al comunității/ 

Clubul de lectură „Flacăra” 

 

Activități culturale 

 

18 

 

 

 

 

 

23 

total-41 

 

89 

 

 

 

 

 

 564 

total-653 
 

  Total 
 

Total 
 

 

  79 1844 
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Proiecte: 

Anexa 2 

„Cel mai original proiect de promovare a cărții și lecturii, inclusiv 

cu ajutorul tehnologiilor” 

Rubrica video „Lecturi cu impact” 

Susținută de Elena Zaițev, metodistă în Biblioteca Publică Raională „ÎPS 

Antonie Plămădeală” Hâncești 

(Informație succintă despre originalitatea proiectului) 

Rubrica ”Lecturi cu impact” a demarat la începutul anului 2024 și fost concepută ca un 

proiect inovativ, menit să promoveze cartea și lectura în format video, ce constă în filmulețe 

scurte (de 2-3 minute, suficient ca să capteze atenția și să nu plictisească), prin intermediul 

cărora se promovează cărțile din colecțiile bibliotecii, în mod special achizițiile noi, din 

diferite domenii, de la ficțiune la cărți motivaționale, de dezvoltare personală și psihologie, 

care sunt foarte solicitate de cititori. De obicei, este promovată o singură carte, dar au existat 

și excepții, când au fost promovate concomitent câte două cărți de același autor sau chiar o 

serie (cum ar fi Colecția jubiliară Mihai Eminescu ce înserează 200 de volume). La realizarea 

filmulețelor folosim tehnică de ultimă generație, cum ar fi aparat foto-video performant, ce 

contribuie la realizarea unui produs de cea mai înaltă calitate. În urma vizionării filmulețului, 

publicul primește informații succinte despre subiectul cărții și despre autor, astfel încât să fie 

captivat și intrigat să citească cartea (respectiv să vină la bibliotecă și s-o împrumute!). 

         Rubrica a prins imediat priză la public, întrucât reușim să acoperim o arie vastă de 

public-țintă, consumator de informații online, or, se știe, că azi promovarea conținutului în 

format online ajunge mai repede și mai ușor la consumatorul final. Produsul video este cea 

mai eficientă metodă de a ajunge la mai mulți oameni, de orice vârstă și cu diverse domenii de 

activitate!  Deși mulți consumatori de lecturi dau prioritate cărților electronice, neieșind din 

zona de confort pentru a veni la bibliotecă și a împrumuta o carte fizică, noi, ca și instituție, ne 

dorim să atragem cititorul în bibliotecă, să exploreze vasta noastră colecție, dar și celelalte 

servicii de bibliotecă, să facă alegeri calitative în materie de lectură, biblioteca fiind cea care 

pune în valoare cartea pe suport de hârtie ca pe o resursă indiscutabilă de informare și formare 

a cititorului.  

           Rubrica este susținută de metodista Elena Zaițev, care a și venit cu această idee și care 

promovează cărți inclusiv din propria experiență de cititoare, astfel încât publicul să fie 

orientat spre cele mai interesante lecturi, care răspund necesităților cititorului și domeniilor 

sale de interes. Prima carte promovată în cadrul rubricii ”Lecturi cu impact” a fost ”Cartea 

foametei” de Larisa Turea, inclusă ulterior (în anul 2024) în Campania Națională de 

promovare a lecturii ”Să citim împreună”. Acest filmuleț, care implicit a făcut cunoscut 

publicului despre lansarea proiectului ”Lecturi cu impact”, a avut și cele mai multe vizualizări 

dintre toate filmulețele rubricii – 2030 de vizualizări! 
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Informații despre impactul proiectului asupra utilizatorului, 

asupra bibliotecii, asupra dezvoltării comunității 

        Chiar de la începutul acestui frumos proiect , ne-am propus ca rubrica ”Lecturi cu 

impact” să fie un proiect cu impact! Respectiv, să producă o influență socială majoră, să 

genereze feedback, să motiveze utilizatorii sau potențialii utilizatori să acționeze. Astfel, 

aceasta este diseminată intens pe rețelele de socializare: Facebook, Tik Tok și blogul 

bibliotecii. Am avut experiențe frumoase în ce privește impactul rubricii, ca de exemplu: 

imediat ce a fost plasat filmulețul cu o recomandare de carte, un utilizator ne-a rugat să 

rezervăm cartea, că vrea s-o citească primul, deși au apărut la scurt timp și alți doritori. Și 

acest caz nu este singular.  De asemenea, despre rubrica ”Lecturi cu impact” am vorbit în 

cadrul Conferinței Zonale Cahul, anul trecut, când am făcut un schimb de experiență cu 

colegii din alte biblioteci publice raionale vizavi de experiențele de succes prin care 

promovăm cartea și lectura în bibliotecă, proiectul fiind apreciat la cel mai înalt nivel de 

formatorul Angela Drăgănel, ceea ce ne-a bucurat nespus. Aceasta înseamnă că rubrica este 

vizibilă în spațiul online și chiar reprezintă un exemplu demn de preluat. Ne încurajează și 

mesajele din partea internauților, care urmăresc rubrica. Între acestea, mulțumiri pentru 

recomandările de lectură, dar și aprecieri pentru rubrica interesantă și originală.  Dacă ne 

referim la impactul social, considerăm că această rubrică răspunde nevoii consumatorului de 

informații din raionul Hâncești (și nu doar) de a fi ghidat spre cărți care să-și lase amprenta 

asupra personalității sale, or, de multe ori, avem nevoie de îndrumare și ghidare pentru a face 

alegeri bune când vine vorba de cărți.  

          Astăzi, piața de carte e variată, de aceea cititorul s-ar putea orienta cu greu în acest 

ocean informațional. Iar biblioteca are rolul important, vital aș zice eu, de a oferi servicii de 

mentorat în ceea ce privește alegerea lecturilor dar și informarea cu sursele info-documentare  

din instituție. Până la urmă, utilizatorul alege din tot ceea ce noi îi furnizăm. Dar cât de 

important este să știm cum să furnizăm informații astfel încât să intrigăm! Această rubrică 

corespunde perfect acestor standarde!  Noi livrăm informații despre carte pentru cititor 

oriunde s-ar afla acesta, dar scopul nostru este să fim un magnet care să atragă persoana de 

dincolo de ecran în instituția noastră. Consider că acest proiect ce include TIC este unul de 

perspectivă, ce va avea continuitate și durabilitate, dar și un impact ce va crește în timp tot 

mai mult! Așa să fie! 

Fișa de evaluare 

„CEL MAI ORIGINAL PROIECT DE PROMOVARE 

A CĂRȚII ȘI LECTURII, INCLUSIV CU AJUTORUL TEHNOLOGIILOR 

Rubrica video ”Lecturi cu impact” 

EVALUAREA CANTITATIVĂ 

Nr. Criterii de evaluare Cuantificarea participării la un 

proces sau o activitate 
Volum 

realizat 
(date 

statistice) 

Volum 

realizat 

(date 

statistice) 
1 Originalitatea/unicitatea proiectului (punctajul se acordă 

în baza informației de argumentare, alăturată fișei de 

evaluare). 

până la 10 puncte X 10 
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 2 Metodologia organizării și desfășurării proiectului 

nominalizat  
(în baza modelului anexat) 

până la 30 puncte x 30 

3 Activități informaționale organizate în cadrul proiectului 

nominalizat / utilizarea TIC 
5 puncte /1 activitate 26 130 

4 Activități culturale organizate în cadrul proiectului 

nominalizat / utilizarea TIC 
5 puncte /1 activitate 30 150 

5 Activități de promovare a științei organizate în cadrul 

proiectului nominalizat / utilizarea TIC 
5 puncte /1 activitate 10 50 

6 Număr de participanți în cadrul activităților organizate în 

cadrul proiectului nominalizat: 
 -  5-10 participanți  
 -  11-20 participanți  
 -  20-30 participanți 
 -  mai mult de 30 participanți 

  
  
2 puncte / 1 activitate 
 3 puncte / 1 activitate  
4 puncte / 1 activitate  
5 puncte / 1 activitate 

 

 

 

     26 

 

 

 

    130 

7 Forme și metode de implicare a tehnologiilor 

informaționale în realizarea proiectului de promovare a 

cărții și lecturii (enumerare): 

5 puncte / pentru fiecare formă sau 

metodă aplicată 
1 5 

8 Materiale promoționale elaborate în cadrul proiectului 

(inclusiv în format electronic) 
5 puncte / 1 unitate 5 10 

9 Promovarea proiectului în mass-media: - presa scrisă - 

Radio - TV 
10 puncte / 1 articol 10 puncte / 1 

informație 20 puncte / 1 informație 
1 10 

10 Promovarea proiectului pe rețelele de socializare 

administrate de bibliotecă 
1 punct / 1 publicare 62 62 

    PUNCTAJ TOTAL:   587 

 

Anexe 

Rubrica video „Lecturi cu impact” 
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Informație de sinteză 

CEL MAI REUȘIT PORIECT/ PROGRAM PRIVIND IMPLICAREA BIBLIOTECII 

ÎN PROMOVAREA VALORILOR EUROPENE  

Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS Antonie Plămădeală” Hîncești 

Document creat de Paladi Elena- șefa serviciului multimedia 

Coordonatorul Proiectului StratCom Moldova Hîncești 

 

Proiect: Promovarea valorilor europene în rândul tinerilor în cadrul Centrului de 

Informare a Uniunii Europene din Hîncești 

 

Scopul Proiectului este de a promova valorile europene în rândul tinerilor în cadrul Centrului 

de Informare UE din incinta Bibliotecii Publice Raionale,, ÎPS Antonie Plămădeală” Hîncești 

și  de a oferi cetăţenilor hânceșteni acces liber şi gratuit la informaţii și publicaţii oficiale 

despre Uniunea Europeană care presupune și o implicare activă în stimularea participării 

publicului la diverse campanii și activități. Centrul de Informare a Uniunii Europene din 

incinta Bibliotecii din Hîncești promovează în rândul tinerilor cele șase valori fundamentale 

care stau la baza societății noastre: Respect pentru demnitatea umană, Democrație, Libertate, 

Egalitate, Stat de drept, Respectarea drepturilor omului, inclusiv cele ale minorităților. Aceste 

valori sunt promovate în cadrul activităților organizate și desfășurate de către Centrul nostru 

atât pentru tineri, cât și pentru publicul larg, utilizatorii bibliotecii raionale și potențialii 

utilizatori.  

          Centrul de Informare UE oferă  publicului hânceștean  programe și evenimente care 

sărbătoresc diversitatea culturală și lingvistică a Europei. Se organizează diverse activități 

pentru tineri cum ar fi: lecturi publice, expoziții tematice, prezentări și alte activități care aduc 

împreună membri ai comunității cu diferite tradiții și experiențe culturale. În cadrul acestui 

proiect de dezvoltare a competențelor s-au trasat câteva obiective importante de promovare a 

valorilor europene în rândul tinerilor : Centrul de Informare UE din cadrul Bibliotecii oferă 

programe și resurse pentru a sprijini dezvoltarea alfabetizării și a competențelor digitale în 

comunitatea hînceșteană care de fapt  sunt abilități esențiale pentru participarea activă în 

societatea europeană modernă .  

          Un alt obiectiv elocvent al Centrului de Informare UE din cadrul Bibliotecii Raionale 

este de a oferi    utilizatorilor competențe de a utiliza sursele cu acces deschis la informații în 

platforma EU Bookshop care  este un serviciu on-line, funcționând ca librărie, bibliotecă și 

arhivă a publicațiilor UE.  Această resursă informațională oferă utilizatorilor bibliotecii orice 

informații din biblioteca digitală UE, o bibliotecă și o arhiva a publicațiilor care datează din 

1952 și care conține peste 110.000 de titluri și 235.000 de versiuni electronice 

corespunzătoare (PDF-uri, cărți electronice), în mai mult de 50 de limbi, inclusiv limba 

română. Publicul-țintă al materialelor oferite de EuBookShop cuprinde copii, tineri, cadrele 

didactice, funcționari de stat, oameni de afaceri, ONG-uri, etc. Prin intermediul acestui proiect 

oferim tinerilor informații cu referire la Programul de studii Erasmus+, acest program de 

studii le oferă tinerilor oportunități de a participa la proiecte europene de învățare, Ne 

bucurăm nespus de mult că tinerii în cadrul acestui Proiect sunt familiarizați și îndemnați să 

participe la Proiectele europene cum și am menționat ERASMUS+. Centrul de Informare al 
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Uniunii Europene din cadrul Bibliotecii Raionale din Hîncești  reprezintă o resursă 

inestimabilă în promovarea valorilor europene în comunitate care servește ca centru cultural și 

educațional, oferind acces la informație, cunoaștere și cultură.  

           Anual oferim publicului un program de activități bine structurat care oferă oportunități 

de dezvoltare  tinerilor de a comunica, educa și conecta în scopul acceptării, învățării și 

susținerii valorilor fundamentale ale Uniunii Europene.  În continuare vă prezentăm câteva 

activități organizate în cadrul Centrului de Informare al Uniunii Europene: Uniunea 

Europeană - ,,Ce este și ce fac;  ore informative;  discuții tematice; Mese rotunde; 9 Mai Ziua 

Europei; Consursuri de desene; Flash-Moburi; Expoziții de cărți; Europa.eu - Jocuri 

interactive. Activități sportive: ,,Fă mișcare, rămâi sănătos!” în cadrul ”Săptămânii Europene 

a Sportului”; Ziua Limbilor Europene; Erasmus+ ore informative; Master classuri: 

„Decorațiuni de Crăciun în stil European”; Eu Bookshop ,,Instrumentul valoros pentru tineri 

și studenți”; Simbolurile europei” – discuții tematice ș.a. 

           În concluzie:Acest Proiect de dezvoltare a competențelor în rândul tinerilor hînceșteni  

are drept impact conștientizarea de către fiecare membru al comunității a semnificațiilor 

valorilor europene. Prin participarea la activitățile proiectului au fost formate competențe de 

cunoaștere a valorilor europene; de formare de deprinderi de a respecta aceste valori ; de a 

dezvolta atitudini pozitive față de valorile, politicile și principiile Uniunii Europene. Acest 

proiect de instruire nonformală oferit de către biblioteca noastră, sprijină integrarea europeană 

a Republicii Moldova prin formarea de cetățeni informați, activi, conștienți, apărători și 

purtători ai valorilor europene.  

Pentru mai multe detalii, vizitați pagina https://bookshop.europa.eu/ro/home/. 

https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20e

uropene%20hincesti 

Impact: Promovarea valorilor europene în rândul tinerilor. În cadrul acestui Proiect s-

au organizat 20 activități unde au participat 1480 de tineri.  Au fost organizate 23 de 

expoziții tematice, s-au elaborat 28 materiale promoționale,22 acțiuni de instruire a 

utilizatorilor. Numărul total de comunicări la conferințe – 2,  8 filmulețe video 

elaborate, 12 postere și 5 infografice. S-au împrumutat 580 de titluri.  

 

 

Fișa de evaluare  

CEL MAI REUȘIT PORIECT/ PROGRAM PRIVIND IMPLICAREA BIBLIOTECII 

ÎN PROMOVAREA VALORILOR EUROPENE  

EVALUAREA CANTITATIVĂ  

Nr 

d/r  

Punctaj acumulat Punctaj acumulat Volum 

realizat 

Punctaj 

acumulat 

total 

1. Originalitatea/unicitatea 

serviciului (în baza informației 

analitice din compartimentul 

Până la 10 puncte x 10 

https://bookshop.europa.eu/ro/home/
https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti
https://www.facebook.com/search/top?q=centrul%20de%20informare%20al%20uniunii%20europene%20hincesti
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„Evaluarea calitativă”, alăturat 

Fișei de evaluare) 

2. Număr activități organizate în 

cadrul poroiectului/ programului  

2 puncte/ 1 activitate 30 60 

3. Număr de participanți  1 punct / 10 

participanți 

1040 104 

4. Număr teme de instruire 1 temă /  

3 puncte 

22 66 

5. Număr participanți la activitățile 

de instruire  

2 puncte/ 10 

participanți 

480 96 

6. Periodicitatea prestării 

instruirilor 

1 punct/ semestrial  

2 puncte/ trimestrial  

3 puncte/ lunar 

3 3 

7. Implicarea partenerilor 2 puncte/ 1 parteneriat 7 14 

8. Implicarea voluntarilor în 

organizarea instruirilor 

 

2 puncte / 1 voluntar 14 28 

9. Materiale promoționale 

elaborate 

5 puncte / 1 material 28 140 

10.  Promovarea serviciului în 

massmedia (articole, interviuri 

radio și TV) 

5 puncte/ 

1 articol, 

1 informație,  

1 interviu 

5 5 

11. Promovarea valorilor pe rețele 

de socializare 

1 punct /  

1 publicare 

120 120 

  PUNCTAJ 

TOTAL: 

645 
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Articole în presă: 
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Listă de recomandare 

 

Fiica neamului 

Leonida Lari : 75 de ani de la naștere. 

Tristețea unor aniversări. 

 

Angajată total în lupta pentru idealurile naționale, Leonida Lari a înțeles rolul de 

        tribun al scriitorului din Basarabia, fapt manifestat în diverse direcții personale 

        de intelectualitate: poetă, prozatoare, publicistă, om politic, militant activ 

        pentru reunirea Basarabiei cu România...  

În conjunctura existențială, într-o logică de înțeles,  coexistă două dimensiuni ale 

personalității poetei: aspirația artistică exprimată în opera și atitudinea de tribun pentru cauza 

nației, fiindcă din destinul Basarabiei face parte, intrinsec, destinul poetei. E destinul  

iubitorilor de neam.                                                                              Lina Codreanu     

În această Listă de recomandare sunt înscrise opera și referințele a și despre Leonida Lari,  

de care dispune Biblioteca raională Hâncești. Este destinată tuturor categoriilor de cititori. 

 

Opera 

 

1. Lari, Leonida.  Dulcele foc / Leonida Lari , pref.: D. Uricariu; il.: S. Macovei.- 

București: Univers, 1991.- 336 p.: il. 

 

2. Lari, Leonida.  Numai în ceruri / Leonida Lari, design, cop.: Ion Dogaru.- Chișinău: 

Princeps, 2014.- 499 p. 

 

3. Lari, Leonida.  Un delfin visător/ Leonida Lari; il.: A. Colâbneac.- Chișinău: Prut 

Internațional, 2003.- 16 p.: il.- (Poezii de seama voastră). 

 

4. Lari, Leonida.  Al nouălea val / Leonida Lari: Poeme .- Chișinău: Ed. Glasul,  

1993.- 124 p. 

 

5. Lari, Leonida.  Lira și păiangenul / Leonida Lari. Versuri .- Chișinău: Hyperion,  

       1992.- 224 p. 

 

6. Lari, Leonida.  Numai în ceruri / Leonida Lari; antologie, îngrijire text: I. 

Mânăscurtă; design, cop.: Ion Dogaru.- Chișinău: Princeps, 2014.- 500 p. 

 

7. Lari, Leonida.  Spațiul zidirii / Leonida Lari; cop., prez. graf.: I. Babii  .- Chișinău: 

Princeps, 2020.- 304 p. 

 

8. Lari, Leonida.  Anul 1989 / Leonida Lari: Poezii, prez. graf.: de S. Macovei .- 

Chișinău: Lit. și artistică, 1990.-188 p. 
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Referințe critice 

 

9. Baciu, Gheorghe. Leonida Lari - Iorga (26. X. 49 – 11. XII. 2011) / Gheorghe Baciu 

/Baciu Gheorghe // Baciu Gheorghe. Personalități de viță moldavă: 125 destine / 

Gheorghe Baciu.- Chișinău, 2017.- P. 304-307. 

 

10. Bantoș, Ana. Leonida Lari: ”Am pur și simplu, caracter” / Ana Bantoș // Femeia un 

argument al libertății.- Chișinău [2011] .- P. 50-57. 

 

11. Cimpoi, Mihai. Generația „ochiului al treilea”. (Reabilitarea  esteticului) //Cimpoi, 

Mihai. Istoria literaturii române din Basarabia: compediu / Mihai Cimpoi.- Chișinău, 

2003.- P. 337-339. 

 

12. Ciocanu, Anatol. Lari Leonida / Anatol Ciocanu // Dicționarul scriitorilor români din 

Basarabia : 1812-2010.- Ed. a 2-a rev. și compl.- Chișinău, 2010.- P. 316-317. 

 

13. Ciocanu, Ion. Leonida Lari - poeta durerilor noastre / Ion Ciocanu // Viața 

Basarabiei.- 2025.- nr. 2.- P. 58-62. 

 

14. Ciocanu, Ion. Proza fantastică a Leonidei Lari / Ion Ciocanu // Florile dalbe.- 2015.- 

19 mart.-P. 2-3. 

 

15. Josu, Nina. Un volum de sinteză a Leonidei Lari : ”Numai în ceruri” / Nina Josu // 

Lit. și arta.- 2015.- 19 mart.- P. 8. 

 

16. Lari Leonida // Literatura română : Docționar-antologie de istorie și teorie literară.- 

Chișinău, 2003.- P. 306-308. 

 

17. Lari Leonida // Mica enciclopedie ilustrată a scriitorilor din Republica Moldova / 

select.: M. Cimpoi, Vl. Zbârciog, A. Vidrașcu.- București: Chișinău. Litera 

Internațional, 2005.- P. 421-428. 

 

18. Lari Leonida // Scriitorii Moldovei în lectura copiilor și adolescenților : dicț. bibliogr. 

/ Bibl. Naț. pentru Copii  ”Ion Creangă”.- Ed. a 2-a rev. și compl.- Chișinău, 2004.- P. 

222-226. 

 

19. Roibu, Nicolae. Jeanne d’Arc a Basarabiei / Roibu Nicolae. Speranță si destin : 

(dialoguri, medalioane, eseuri) / Nicolae Roibu.- Chișinău, 2014.- P. 248. 

 


